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Erélyesebb lelket, érdekesebb ala­
kot, Változatosabb életpályát, szeretet­
reméltóbb egyéniséget, nagyobb bölcset 
s könnyebb vórii gondolkozást nem is­
mertem életemben Csávolszky Lajos­
nál. Fél életen át voltam vele benső is­
meretségben, bizalmas viszonyban, jó 
barátságban. Harminozhárom évig vol­
tunk egy párton, egy közéleti táborban 
s folytattuk együtt a nehéz hazafias 
küzdelmet egyenlő meleg érzéssel s ko­
moly kötelességtudással egyetlen esz­
méért, magyar nemzetünk függetlensé­
gének diadalra jutásáért. Az volt min­
dennapi munkánk, hogy kortársaink 
agyát és szivét erre buzdítsuk, erre te­
gyük erőssé és alkalmassá. Húsz esz­
tendőn át voltam függetlenségi lapjá­
nak, az Egyetértésnek benső munkatár­
sa s vezérirója. Itt jelentek meg elmél­
kedéseim és buzdításaim, tele tüzziel- 
lánggal. Az ő elismerése volt legnagyobb 
örömöm. Sohase volt fukar az olisme- 
rswel.

De én is ragaszkodtam hozzá. Min­
dennapi tanúja voltam benső családi 
életének s magánviszonyai örökké vál­
tozó csodálatos szövevényeinek is. Ne­
kem nem volt titkom ö előtte, neki is 
alig lehetett én előttem. Egészen ismer-

ha­téin az. embert s a benne forrongó 
talmas lelket.

Éppen tiz óv előtt viszály támadt 
köztünk. Ki volt oka, mi lett követke­
zése, ma, a temetés napján nem való 
a nyilvánosság elé. Tiz év óta nem ta­
lálkoztunk egymással. Nem az akarat 
hiányzott bennünk, hanem a kedvező 
alkalom. Halála mély fájdalmat okozott 
nekem s irodalmi működésem nehány 
porszemével oly szívesen járulok ahoz, 
hogy ami az ő tüneményes életében de­
rék volt és dicső, annak szerény, de 
méltó emléket állítsunk.

A régi függetlenségi párt nincs már 
meg. Ug|y eltűnt, mintha- a föld nyelte 
volna el. Azok közül, akik e pártnak 
egy nemzedék előtt alapitói, fentartói. 
oszlopai s mindvégig elszánt harezosai 
voltak, a mai napig már csak hárman 
éltünk: Csávolszky, Mocsáry és ón. A 
többi elment örökre vagy a föld ölében, 
vagy a bécsi udvar kormányzó pártjá­
nak háborgó hullámaiban. Elmúlt most 
már Csávolszky is, a harmadik. Nehány 
tisztelő, néhány jó barát- jelenlétében 
csajaién^ tjitkom szórták rá a siri hantot.

' csodalatos, erők és gyönges-égek 
duzzasztották lelket. Ez a lélek gazdag 
volt eszmékben, érzésekben, nagy cse­
lekvések ösztöneiben. De nagy erények­
ben is. Ha egész életét híven akarná va­
laki ismertetni, könyveket kellene ir- 

S megérdemlenó már csak azért is.
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Egy férfi halt meg.
Irta: Déri Gyula.

Egy férfi halt meg.
Voltak magasítóiéi, mikor rengeteg va­

gyonnal rendelkezett, és voltak óesárlói, ami­
dőn elvesztette mindenét. Az egyik csodála­
tos lángésznek nevezte, a másik vakmerő 
üzérnek — én a férfit láttam benne mindig. 
A férfit, amilyennek lennie kell, amilyennek 
a római költő irja: si fractus illabatur orbis-, 
impavidum ferient ruin a e.

Férfi veit az akarásban, a nagy czélok 
kitűzésében, a ezélhoz való reudithetotlen hű­
ségében, az erős szenvedélyben, és a kímélet­
len harezban, melyet a sikerért két évtizeden 
át folytatott.

Férfi volt a meggyőződéséhez való ra­
gaszkodásban, a szókimondásban, szaváért 
való helytállásában, gyors és biztos Ítéleté­
ben, utjának meg választásában és az akadá­
lyok bátor eltipvásaban.

Láttam őt hatalmának, szerencséjének 
főn virágzó napjaiba!; mikor milliókat for­
gatott a kezei között, kevesen állottak hozzá 
oly közel,, mint én. És láttam őt elhagyatot­
tan, szegényen, mikor még kevesebben ma­
radtunk körülötte. Láttam őt élvezni a földi 
jólét irigységet keltő gyönyörűségeit, a nagy 
vagyon, nagy befolyás, hírnév es tekintély 
mámor poharát fenékig ürítve. Azután lát 
tam a szegénység asztalánál, és azon az utón. 
mely a palotából a kunyhóba visz, szemlé­
lője, sőt részese voltam a gigászi küzdelem­
nek, melyet előbb nagyúri exisztencziájáért,

ma.

azután vagyona romjaiért folytatott az egész 
ellene zúdult ellenséges világgal. De egyet 
nem láttam soha, és nem látta sem ellensége, 
sem barátja: Csávolszky Lajost ingadozni. 
Mint nagyur elegánsan és vagyonához mér­
ten tudott költekezni; kész vagyok hitet tenni 
,rá, hogy sohasem a maga gyönyörűségéért 
tette. X négyes fekete fogatja húszezer ko­
ronájába került évenként, és ha csak kényte­
len nem volt vele, nem ült rá. Egylovas bér­
kocsit használt, vagy gyalog szaladgált: 
Szabó Endre az „Üstökösében egyszer le is 
rajzoltatta-, amint kalimpázó kézzel rójja az 
utczákat. Építtetett vagy hét nagy házat, 
sohasem jutott- eszébe a maga számára va­
lami czifra palotaszert! lakosztályt emeltet­
ni, azzal lefokozhatta volna az ingatlan bér- 
értékét. De azért a reperezeutáczióra is gon­
dolt, mikor úgy látta, hogy szüksége van rá, 
és teheti, s bárha akkor már kilencz, vagy 
tizenegy háza is volt (néha ő maga se tudta 
pontosan) a más ember házában vett ki egy 
nagyúri lakást. Az ablakai a muzeumkertre 
nyíltak tiz, vagy tizenkettő egy sorjába,n s 
vágy hatszázezer koronát érő ezüstnemti volt 
a pohárszékeken és a krcdcnczen. Kirakva, 
egy kínai stílusban remekelt szamovar ma­
gában húszezer koronát képviselt. Egy tizen­
két személyre való óbé.-si porczellánkészle- 
tért harminczkétezer koronát fizetett az aiuk- 
cziós házban, és még olcsón jutott hozzá. A 
bútorai, tükrei, szőnyegei, függönyei kincse­
ket értek, az egész lakását félmillió koronára 
becsülték.

És milyen vendégeket látott ebben a 
keleti pompában, s minő lakomákat adott! A 
nyolczvanas évekbeli, s a kilenczvcncsek clc-
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hogy azt a kort is, melyben élt, híven 
ismerje meg a késő nemzedék.

Szegény, vagyontalan fiú volt, mi­
kor irodalmi és politikai közéletének kü­
szöbére lépett. Alig volt meg minden­
napi kenyere. Jól emlékszem, képvise­
lősége kezdetén ón és Urváry Lajos ta­
lálkoztunk vele a Kigyó-tóren s meghív­
tuk reggelire. Mohón evett és ivott Jói 
kedvvel. Reggeli után azt monda: az 
isten áldjon meg benneteket, nem is 
tudjátok, mit csináltatok. Két nap óta 
nem volt már egy falatom se, majd el­
dőltem az utczán. Pedig már akkor évek 
óta ragyogott tolla az ellenzék egyik 
hatalmas hírlapjának oldalán.

Koldus volt, de függetlenségi tö­
rekvéseink rajongó hive.

Azután hatalmas hírlapot alapi­
tort és vezetett. Lettek utóbb nagy bir­
tokai, lett nagy uradalma is s az ország 
fővárosában tiz palotája s a Tisza port­
jain több mint tizenöt mértföldes külön 
vasútvonala. Hosszú vasút magán ura­
ként egyetlen férfi volt az országban.

Mérhetlen gazdag volt, fényben- 
jólétben élő, többnek, mint tízmilliónak 
ura. Az ország, kormányzó emberei oly 
sokszor ott dőzsöltek vendégszerető asz­
talánál. De azért nem kellett neki se 
rang, se rend. se kitüntetés, se udvari 
hitvány ragyogás. Függetlenségi esz­
méinknek és törekvéseinknek csak oly

jén nem fordult meg Budapesten előkelő ide­
gen, akit Csávolszky hoz el ne vittek volna, 
és nem volt a közéletnek kiváló embere, aki 
onnan kimaradt. Néhányszor részt vettem 
ezeken a vacsoráikon, s az akkor még fiatal 
újságírónak nagy örömet szerzett, hogy va­
lahányszor meghívást kapott a szerkesztője 
estélyére, mindig egy-egy miniszterreb vagy 
más kegyelmes úrral kötött ismeretséget. 8 
milyen estélyek voltak azok! Az ember, ha 
csak egy kicsit nem vigyázott, könnyen 
a nyakárai hágott a házigazda egy-két száz 
koronájának csak az italokból. Például tar­
tott egy gin-t, aminek az ára palaczkonként 
két font sterling volt ab London, s lilal-ték- 
szinii palaczkja nem volt nagyobb egy öblö­
gető orvosságos üvegnél. A kövér és rózsa­
színű rajnai lazaczra vajmi fölségesen Ízlett, 
és meg se ártott egyhamar, mint minden ne­
mes nedű, mely csak beharangozza a má­
mort.

Egy ilyen lakoma után harmadnap a 
„Kispipa“ udvari különszobájában fedeztem 
föl Csávolszky Lajost. Töltött káposztát evett 
páros sertés ráadással és mohai fröcsesöt 
ivott hozzá. Nagyot nevetett, mikor meglá­
tott. Nyomban meg is magyarázta, hogy mi 
hozta a bohém-tanyára. ,.Ki akarom kúrálni 
egy kicsit a gyomromat.“ És egy czinikus 
filozóf őszinteségével nevetett a saját élete 
komédiáján. „Ha én vacsorát adok, azt kell 
ennem, amit a vendégeim esznek, pedig kell 
az ördögnek az az étlap. Néha egv hétig sem 
eszem olyan jóizüt, mint most ebből a ká­
posztából ettem. De káposztát csak nem ad­
hatok nekik, inert el se jönnének többet, már 
pedig nekem szükségem van arra, hogy az
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lelkesült, buzgó hive, sőt hőse volt 
akkor is, mint koldus korában,

Azután rettenetes balvégzet meg­
fosztotta vagyonától, édes hitestársától, 
képviselői állásától s mindenétől. Az 
id^ is rájárt, erői mintha lankadtak 
volna, De buzgalma, erős lelke, hazatfi 
szive s függetlenségi törekvéseinkért 
való elszánt rajongása nem ismert ha­
nyatlást. Elővette jrótollát s azzal dob 
gezott, mig a halál ki nem ütötte ke­
zéből.

Áldó emlékezetünk őrködjék örök 
nyugodalma fölött,

A ravasz Szerbia.
Budapest, má'rczius 15.

Jegyzék megy, jegyzék jön Becs és Bel­
grad között, a helyzet pedig marad válto­
zatlanul kétséges és kiszámíthatatlan. Az 
osztrák diplomáezia föltéti,en kudarcza ez 
a homály, mert a monarchia érdeke volna 
a világosság s Szerbiáé az, hogy tovább 
tartson a zavaros. Szerbiának minden nap­
ja nyereség, melylyel elodázhatja a végle­
ges döntést, először azért, mert a telő idő uj 
nemzetközi bonyodalmakat hozhat, melyek 
esetleg jó széllel duzzasztják meg ismét az 
ő reménységeinek a vitorláját, másodszor

Sdig azért, mert a fegyverkezéssel — min- 
n titkos orosz és még titkosabb angol tá­
mogatás daczára — ezidöszerint még nin­

csen készen s minél később jön a háború, 
teljesebb készséggel állanak ki a szerb csa­
patok a monarchia haderejével szemben. A 
mi érdekünk pedig éppen ellenkezőleg az, 
hogy akár háború, akar állandó békesség, 
legyen meg mihamarabb, hogy ha harez 
lesz, mihamarabb rajta üthessünk a félig 
kész Szerbián, hogyha pedig nem éri baj a 
beket, ne dobjuk ki tovább fölöslegesen azt 
a sok százmilliót, amit most a boszniai csa- 
paterőgitésekre és hadikészülődésekre köl­
tünk.

A most folyó diplomácziai csatározás­
ban pedig Aehrenthal és segítő társai /a 
nagy darab, esetlen Hanzl szerepét játszók, 
a kalandor belgrádiak pedig a nyelvöltöge- 
tő, fürge és szemtelen utczakölyökét. Több 
ínjnt egy hete a monarchia sürgős és lia- 
tarozott választ követelt a liliputi ellenfél­

től, hogy mi a szándékai Szerbia erre egy 
nagy halom körmönfont, értelmetlen kör- 
mondattal t»elt, melyből csak annyit, lehe­
tett kihámozni, hogy Szerbig egyformán 
nyitva hagyja a béke révébe és a liarezi sík­
ra vezető ajtót, A monarchiától nem. köve­
tel semmit, de ügyét „a nagyhatalmak tör­
vényszékére* * bízza, A nagy darab Hanzl 
most újabb nekirugaszkodással akarta wog* 
fogni az iitezakölyök nyakát: szigorúan föl­
szólította Szerbiát, magyarázza meg, mit 
akart mondani az első jegyzékben ? A szerb 
utezakülyök azonban ismét ügyes fiúcská­
val .kiperdült a Hanzl fogásából, azt. vála­
szolta, hogy a mondanivalóit kellőképen elő­
adta az .első jegyzékben.

így ment neki orrával a falnak újra az 
egész bécsi diplomáezia, S A eh rent hal ókkal 
együtt ott állunk a falnál mi is. magyarok, 
osztrákok, az egész kettős monarchia. S 
ahogy látszik, ezen a falon túlra nem is ju­
tunk máskép, csak erőszakos, hadi faltörő 
kos segítségével. A békereménység V nap­
ról-napra hervadnak itthon is, Becsben is, 
a külföldi közvéleményben is. Már csenc- 
vész, asszu levél, száraz, görgős szirmú vi­
rág, ez a reménység, legfeljebb ha a gyö­
kerében, a fanatikus bizakodók optimizmu­
sával öntözgetetí földalatti szállban ha van 
némi élet, mely talán még kihajthat később, 
jobb időkben.

Kihajt-e valaha?
Berlinben úgy látszik kételkednek 

benne, mert nagyon sötéten Ítélik meg a 
helyzetet, A londoni, a párisi lapok is pesz- 
szimisztikusan Írnak. A világ minden sar­
kában pedig már is pakolnak a hadi tudósí­
tók, akik mint sötét, hullaszagra gviilő ma­
darak szoktak húzni a csataterek félé, hogy 
minden pillanatban készen álljanak az uta­
zásra. Ezúttal itt nálunk nyílik meg a ve­
res színjátékra kiváncsi népek előtt a szín­
pad. Es a magyar fiuk, magyar apák lesz­
nek a szereplő aktorok. Szomorú hősi ko­
médiások, akik kényszer terelésre, ok, ezé], 
lelkesedés nélkül gyűlnek a férfias mezők­
re. Az egész bonyodalomban egyedül ők a 
nem nevetségesek, hanem a szomorúan, ve­
resen komolyak, akik bőrüket viszik a piacz- 
ra; azért, hogy okkupáezió helyett annek- 
taltatott Bosznia; azért, hogy a császári ház 
hiúsága, mohó hatalom-éhsége uj területet 
csatoljon az uralma alatt levőhöz; azért,
hogy a maguk vérével mossák le azt a szé­
gyent, melyet Aehrenthal tapint at lansága 
es sokszoros baklövése ejtett a monarchia 
nagyhatalmi presztízsén.

J5ed4, márcjsius 16.

Ez ma a helyzet.
S kevés, nagyon kevés kilátás van rá, 

hogy ezek a veszt jósló kilátások vigabbra 
forduljanak.

emberek tudjál;, hogy Csávolszkyéknál teg­
nap megint nagy vacsora volt.“

Sietek megnyugtatni a még élő kegyel­
mes urakat, akik e vacsorák vendégei voltak, 
hogy nem rájuk volt neki szüksége, hanem 
amint magát, igen zseniális tapintatossággal 
kifejezte, arra a him, hogy nála ki- és be­
járnak a nagyuvak. Ezt sokan megirigylik, 
és akit irigyelnek, az előtt nyitva vau az ut 
a legmagasabb csúcsokra a mi társadal­
minkban. Élő tanuk vaunak rá, hogy mikor 
á négy fekete orosz trapperfogat óriási költ- 
fiéglót feszegették előtte a bizalmasabb ba- 
rátjai, es nevetgéltek, hogy leginkább üres 
hintó elé fogva jártat ja a lovait: ezt vála­
szolta nekik: „Azt hiszitek, az a fogat nekem 
kell, vagy a feleségemnek' Az asszonynak 
csak boszuságot okoz, amiért sokba kerül én 
meg örülök, ha nem kell ráülnöm. De ha arra 
gondolok, hogy hány embert ráz ki a sárga 
hideg & — kaszinóban, mikor ezt a négyest 
látják, akkor rögtön nem sajnálom érte sem 
a pénzt, sem a feleségem szemrehányásainak 
elszenvedését.“ S hogy még nagyobb öröme 
telték a fogatában, elszerződtette a Károlyi 
Pista parádéskocsisát, fizetvén neki az eddigi 
2400 korona helyett 3600, azaz háromezer- 
hatszáz koronákat.

_ És már most joggal kérdezheti minden­
ki. hogy miért volt mindez ? Ez az sztélén- 
seggel határos pazarlás? a sárga irigység 
felkeltésének ez a mohó és féktelen vágva *

. ™aA hogy mit akart hát napjában és 
egészben Csávolszky Lajos?

Most, ebben az ünnepélyes órában, mikor 
* temetőből jövök és még ujjaim hegvén a 
por nyoma, melyet koporsójára szórtam, »

Budapest, mérem ne 16.
.4 főrendiház illése. A főrendiház máneriua 

bő 17-én, szerdán délelőtt J0 órakor ülést tért a 
I következő napirenddel: 1. Elnöki előterjesztések;

3. a házadóról; 3. a tőkekamat- és járadékadlórél;
4. az általános kereseti »dóróíl; 5. a nyilvános
számadásra kötelezett vállalatok kereseti adójáról; 
6. a jövedelemadóról; 7. a közszolgáltatások egyesí­
tett kezeléséről; 8. a közadók kezeléséről szóHó tör­
vényjavaslatok és ezekkel kapcsolatosan gz Országos 
Erdészeti Egyesületnek az adójavaslatokra vonat­
kozó kérvénye; 9- a jegyzőkönyv hitelesítése.

Kvassay István fölmentése. Mint félhivatalo­
san jelentik, Kvassay István miniszteri tanácsost 
űi konstantinápolyi fötörvényszéknél viisejt elnöki 
állásától saját kérelmére fölmentették és a törvény­
szerű nyugdíjjal ideiglenes nyugállományba he­
lyezték,

A főrendek értekezlete. A főrendiház elnöke 
a következő körözvényt kiildto szét a förendihla 
tagjainak :

Köröz vény! Felkérem a méltóságos főrendeket, 
hogy a főrendiház ülésezési idejének 6» módozatai­
nak megbeszélése czéljából f. hó 17-cn, szerdán dél- 
utáu öt órakor a főrendiház értekezleti termében 
tartandó értekezleten megjelenni méltóztassanak. 
Budapest, 1909. márczius bó 14-én, gróf Dessewffy 
Aurél s. k.

Kmety Károly beszámolója. Kmet.y Károly, 
Esztergom város országgyűlési k'épviselöjb, az 
egyetem kiváló kezjogtanára, az „Egyetértés" fö- 
munkatársa vasárnap beszámolóbeszódet mondott 
választói előtt.

Beszédében kimerítően foglalkozott a, politikai 
helyzettel és kifejtette azon meggyőződését, hogy 
ez, nemcsak politikai, nemcsak kormányválsághoz, 
hanem a legutóbbi nemzeti ellentállásnál is nehe­
zebb alkotmányválsághoz vezethet. Az alkotmánv- 
valság magva a lankkérdés, mért, a függetlenségi 
párt ebben a pontban nem enged. A párt már le­
mondott sok mindenről, de a bankra vonatkozó kö­
veteléséről nem mondhat le, mert becsületbeli kár- 
dóst képez ,-zámára. Tiltakozik azon vád ellen, 
mintha a 48-as párt a. bankkérdóst a válság előidé­
zése czéljából mesterségesen aktuálissá tette volna,
E pont régebben van a párt programmjában To

mikor szemem minduntalan megnedvesedik. 
szeretett atyai barátom emlékének megdicsői- 
tésére Írván e sorokat, legtisztább szívvel es­
küszöm, hogy ez az ember sohasem akart 
egyebet, mint — Magyarország független­
ségét.

Erre szentelte egész életét, e czél felé 
hatolt jó és balsorsában, s ki öt ojy közelről 
szemléltem, ismételhetem, hogv nem láttam 
ot ingadozni sohasem.

Emlékszem rá, mikor a „Baloldalt“ meg­
indította 1864-beji. Mi volt akkor Csávolszky 
Jonevü újságíró, akinek azonban a tollán ki­
vid nem volt egyebe. Mi volt akkor a füg­
getlenségi párt: Egy kis töredék, mely a 
koronázáskor hét tagból állott, s azóta csak 
lassan növekedett a bal középből kiváló elé­
gedetlenekből. Maga Csávolszky is ilyen elé­
gedetlen volt. aki korán megsejtette, hogy 
I iszáék e,Ívfeladásra készülnek. Csernátouy 
már tudta, mi fog történni, de titkolódzóit, 
es mikor Csávolszky belátott a lelke mélyére 
(ebben volt legnagyobb: a mások rejtett 
gondolatait kitalálni) és kérdéseivel falhoz 
szorította: a türelmét vesztett szerkesztő 
rá.nvallt: »Bál ha önnek annyira gyanús itt 
minden, és annyira fél attól, bogv‘a busos- 
tazokak mellé talál jutni, akkor csak menjen 
a szélsőbalra, és nyelje a száraz kortyokat!“ 
„Mar el is mentem!“ felelt Csávóiszkv és l 
•zsebében egyetlen krnjezár nélkül nyomban I 
otthagyta uz „Ellenőrt“, anélkül, hogv csak 
sei ohne ls lett volna róla, hogy hoí fogja : 
felütni sátorfáját. *•'

Az ilyen apró kis drámákat el szokták j 
íoleitom az emberek, mert ugyan mi Weg- 
csodáim való van abban, ha egy- újságíró I

otthagy egy havi hatvan- vagy uyolezvan- 
forintos állást? Pedig vau ben no csodálni 
való, mert az a néhány forint fizetés a leg­
szükségesebbeket jelenti, a legutolsó feltéte­
lét a tisztességes exisztejicziáp4k, a hiánya 
pedig a legsötétebb nyomorúságot és megalá­
zást, kezdve a mindennapi kenyér elfogyá­
sán és végezve a hajléktalanságon, ami az 
dyeu válságok után matematikai pontosság- 
gal mind beszokott következni a legközelebbi 
hónap első napján.

Azért csak azt mondom: hogy Csá- 
volszky egész ember, ekkor mutatta meg elő­
ször. 0 Magyarország függetlenségére eskü­
dött föl mikor látta, hogy a fogy ver társai 
cserbenhagyjak a zászlót, meggondolás nél­
kül, sőt IZZÓ haraggal a szivében, felhábo­
rodva. és megnndorodva hátat fordított nekik.

Azután láttam őt először is küzdeni egv 
uj cxisztencziáért. Azután küzdeni ogy uj 

, erős párt megteremtéséért. Rettenetes ktiade- 
em volt hihetetlen, mesébe való: vérverej- 

j , kCb erőlködésekkel, apró de érzékeny sebe- 
I kc,t katasztrófákkal. A tenyérnyi ujság 
! uHiidenimii a bukás szélén evicakél, nincs 

Pen/, a nyomdám, nincs pénz — postabé- 
yegekre. C savolszky időközben képviselő 

lesz, de ez nem tartóztatja vissza attól, hogy 
1 gy hideg es sötét drezem béri napon maga 
Hord.m ki uz újságot. S mert sálbalmrkolt ar- 
ezat sehol tol nem ismerték, egy egész hétig 
!g.\ segít magán. Mindezeket bőven inogLr- 
nm az „Egyetértés" történetében, melyet a 

lap negyvenéves fennállása fordulóján 
adott ki.

, íiZ omber, aki ilyenekét, csinál, az — 
akar \ alainit. Hogy mit í megmutatták a si-
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'tiAri a vezéredet «6 a pártot a hivatottnak érzi .ma­
gát kijelenteni, hogy a 48-us pán vagy az önálló 
magyar bankkal kormányon marod, vagy anélkül 
ellenzékbe megy. Ebbon a kérdésben fogja a 49-as 
párt megmutatni, hogy hii tud lenni elveihez és 
programmjíihoz. A maga rénzéről <n önálló bmk 
hívéihez csatlakei-.il-, ha pedig aziakadú« áll be, ve­
lük! tart továbbra is. Kossuth Ferenez levelében is 
kidomboritva látja a megingó Ihatatlan ragaszko­
dást a iÜRgotlunsi-gi póri utolsó érintetlen elvéhez. 
A htamkkőrdés a közel jövőben: megbontja a koali- 
cA6 hanmón iáját, de a -Is-,as párt még sem mehet 
bele egy fikeziób« programmin' 'feláldozásával. A 
fúzióba a képviselők választóik megkérdezése nél­
kül íwn mehetnek hete. A nemzetet kell megkér­
dezni, vajjoT,- helyesli-V a fúziót. Ezért' előbb le­
gyenek a választóitól-. Különben fuzionálni csak *z 
ftlldotmfinypárt akar. mert érzi, hogy u hatvanihe­
tes politikának kiszáradt a gyökere a nemzetben. 
Az alkotroánypárt érzi vigasztalan helyzetét és 
tudja, hogy nem fog visszakerüli.i az országházba.
A legjobban cselekednék tehát, lm beolvadna a 
•IS as pártba. Bosznia annexiéját nem tairtja áldo­
zatokra érdemes vívmánynak. Ha a hadikósziilödés, 
mint értesülve van. 400 millióba kerül, előre kije­
lenti, hogy a köze Igei délogácziókban a hadügyi 
pólhitolt ivem szavazza meg. A választói reform te­
kintetében ellenzi a plurális rendszert.

A beszámoló után!, amelyet a választók nagy 
ív möge viharos helyesléssel fogadott, bankét volt, 
amelyen dr. Kmcty orsz. képviselő a város polgár­
sága reá k mintegy ötven vezető tagját pártkülönbség 
nélkül vendégül látta.

A bafvketen dr. Kmcly pohárköszön töt mon- j 
Holt. amelyben utalva arra, hogy a közelgő pult ti 
k-ai viharok könnyére széttóphetik az őt Esztergom­
hoz kötő politikai szálakat, kérte a város közönsé­
gét. hogy l.nrÁtsáaái- őrizze mag szamara.

Gyapaif Pál főispán pohárköszöntöjébei, 1 izto- 
sitótta dl". Kme.tv-t támogatásáról és kijelentette, 
hogy a l/számolóban mondottakká' tökéletesen 
egyetért és Kmetyvel mindenben szolidaritást vál­
ni Hangsúlyozta, hogy újból nagy ha rezek előtt 
áll a függetlenségi lobogó és a legközelebbi kibon­
takozás alkalmával meg fogja látni a nemzet, kik 
EZ. ország függetlenségének igaz hívd.
I Dr. Kmcti/ a márezius 15-iki évforduló alkal­
mából a honvédszobomál beszédet mondott, mely­
ben megemlékezett az 1848-iki hősökről, akiknek 
•étmiéit a nemzet. 48-as és fiiggetlylségi érzelmit kö­
zönsége fogja megvalósítani.

, Várelér teke? Ír í. Becsből táviratozzak, hogy .t
iriilügyminiBztérhimban ma délelőtt megkezdődött 
a vám- és kcgykedelmi értekezlet, amelyre a ma­
gyar szakelőadók odaérkeztek.

Az. önálló bank mellett. A zotobori független- 
eé-í párt ma délelőtt tartotta, meg a . <'leTlk.

koréi. Megteremtette n pártot, és megterem 
tette ti partlapot. Egyik n másik nélkül meg 
nem lehet, felnit megteremtette mind n kel­
tőt \ i«irt hivatalos történetírói természete­
sen ezt. másképen adják elő, és megemlékez­
nek mindazokról n kiváló képviselőkről, aki-
t-pv pl,ban az időben a függetlenségi part ve- 
7érőinek neveztek. Kétségtelen, hogy azok- 
P-V- az „raknak is részük volt a part megnö­
vekedésében, a kis parlamenti frakezmnak 
kemolvszámha veendő párttá való .«dú­
sában,' imtl hiszen nélkülük a part esak- 
vírv«n meg nem alakulhatott volna. De k- 

iiuk őszinték: a párt akkori nagyjai, a s/,,i- 
,,,í“íliarézből magukkal hozott koturnusok- 

ni.lkok vnUnk n.
U-réV hazafiak é, vészhon tehetsege, pohtikn- 

; de a modern politika követélményéről 
lírai,«„mai -cm bírtak. Nem volt "^a kv- 

néldúnl arról a feladatról, hogy mikepen
, nem,,, ,1.™,: »«ee

<*

gv

veitinniknt s tapasztalván, hog> k' x 1 '/* ....

n" ' ii„i, elégedve önmagukkal. Aguknok, meg xolt.ik .el <*idealista
nemeslelkü IrAn>. Tkm h n ^góriáimk. 
;;vtik t.pmsa mawd. ^ „ (,k.llkez„ pó-
Csavolszkv állt \< M Vjság“ book"■» Ae.krJ,V-W LI.'
vadt az. .,Vg> ' '1 csávolszkv meg­
olvasztotta a ..Halóidul esakhamnv
őzerezte a lm» tnbhido’.loR- V. .^."pni pn- 
Tncgmutatta, hogy Tntk<T>‘ ”, Na­utikát, főképen Rigiretkuisvgi po'.' ^ 
gyón egyszerű m-/ppt.je ni * hivlapiv(l. 
függetlenségi párt lapmt a

részvételével rendes tisztújító közgyűlését. A köz­
gyűlés dr. Donoszlovics Vilmos indilványára táv­
iratban üdvözöl(o Kossuth Ferenez minisztert és 
Juslh Gyula házelnököt, kérve őket, hogy az ön­
álló magyar nemzeti bankért, folytatott küzdelmük­
ben továbbra is rendületlenül! tartsanak ki.

A nagykőrösi függetlenségi és, 48-as párt intéző 
bizottsága ina este értekezletet tartott Szenpétery 
Károly elnüklésévdh amelyen a kerület képvise­
lője, Barabás Béla is rész tuet l. Az értekezleten el­
hat arozták, hogy az Önálló mag>ar nemzeti jegy­
bank felálljtása mellel I. április 18-án népgyitilést 
tartanak. Az értekezleten felszólalt Barabás Béla 
orsz. képviselő is, aki hangoztatta, hogy ilyen de­
monstrativ gyűlésre különösen most van szükség, 
amikor kilóié kell megnyilvánulnia, hogy a nemzet 
egységes táborba tömörülve támogatja vezéreit az 
önálló bankiért folytatott, küzdelemben. Az önálló 
bankot — mondotta — senki más nem tudja meg­
csinálni, csak Kossuth Ferenez- (Lelkes éljenzés.) 
A nemzet állásfoglalása akkor' lesz igazán Crötdljes 
és sikeres, ha mindenben rendületlenül követi 
Kossuth Fere.nc.zet és a küzdelem taktika járnak a 
megválasztását is tőle várja.

A politika világából.

Budapest, máacziue 15,

Wekerle Bécsbetí.
■— Közös miniszteri értekezlet. —

Wekerle Sándor miniszterelnök ma dél­
után Darányi Ignacz földművelésügyi és gróf 
Zichy Aladár a király személye körüli minisz­
terrel és Szterényi ‘József kereskedelmi és Ott.- 
lile Iván földművelésügyi államtitkárral Becsbe 
utazott., ahol holnap tartják meg a balkánt ke­
reskedelmi szerződés dolgában azt a közös mi­
niszteri értekezletet, amelyet vasárnapról ha­
lasztottak el. Ä tanácskozás tárgyaként első 
sorban a romániai kereskedelmi szerződés van 
feltüntetve, nagyon természetes azonban, hogy 
Szerbiához való viszonyunk is beható megvita­
tás tárgya lesz.

A miniszterelnök ez alkalommal a király 
előtt is meg fog jelenni, hogy jelentést tegyen 
a politikai helyzetről, valamint módot fog ta­
lálni arra, hogy az osztrák kormánynyal meg­
állapodjék a bankügyben fölveendő közvetlen 
tárgyalások idejére és eljárására nézve. Ez

dalom első lapjává, kell emelni. Valóban 
semmisem könnyebb, mint ezt kigondolni es 
leírni de a megvalósításához teljes tiz esz­
tendőre volt szükség. E tiz esztendő alatt 
olyan munkál fejtett ki Csávóiszky os a ve­
zetése alatt álló szerkesztőség, mely egy tél- 
század munkájával fölér. és oly eredménye­
ket ért el. anűnökre azelőtt nem volt példa a 
magyar hirlapirásban. Ez a tiz esztendő te- 
mnMtf* mog tul;ijdmiképcn a modern ma- 
gvnr újságírást. Azelőtt a lapok vezérczik- 
keu ovszúgg vit lééi tudósításokon és tenden- 
cziózus párt hi veken kívül alig közöltek egye­
bei \z> „Ecvetértés“ döntötte le először a 
róe-’i korlátokat, törte össze az avult sablono­
kat és a társadalmi élet hű képe igyekezett 
lenni ' Egv addig sohasem látott élelmes es 
lelemvnves tudósítói gárdát nevelt, s ezeknek 
a közleményei egyszerre csak nélkülözhetet­
lenné tették az „Egyetértés -t olyan korok- 
1,P11 nmeivel; azelőtt légmentesen elzárkóz­
ik. ’függetlenségi politika minden hangja 
elől ' E körökben néhány, év alatt népszerű 
lett'a lap. a kedvéért kezdték megszívlelni a 
függetlenségi politikát is, es emdnk-esodaja, 
amint az „Egyetértés“ elofize oi evrol-evre 
rohamosan szaporodtak. azonkepe.n rolmnio- 
sau emelkedett a függetlensegi szavazok sza­
ma is országszerte. A nyolcvanas evek ve,
g(-:n a fijagotlensógi ^tlTuStoktv
fejfeni hoRV megakadályozhatták az uj véd- 
r t üveux sérelmes szakaszainak megszava-
Stí„1 Ilivel lejáratták Tisza Kálmánt, es
r '.mV vHoítok tizoimvgywns uralmának.

” csávulszky az óriási siker dicsőségéből 
„em kért részt magának. Soha ez ember

utóbbi kérdéssel volt összefüggésben az & lá­
togatás is, amelyet ma délelőtt tett iWcfeerZe 
Sándor miniszterelnöki KossuthEerencz ke­
reskedőim i miniszternél, akivel hosszabb időig 
konferált. Kossuth Ferenez egészségi állapota 
Örvendetesen javul s a jövő hónap elejéin már, 
abban a helyzetben lesz, hogy Becsbe utazhas-; 
sók, amikor a bankügyben- való döntés s ezzel 
a jövő kormányzati irány megállapítása vár­
hatói. Ugyancsak ma délelőtt meglátogatta Kos­
suth Ferenez gróf Zichy Aladár király sze­
mélye körüli miniszter is, akivel szintén hoez- 
szabb tanácskozást folytatott.

A kormány tagjainak Becsbe érkezéséről 
ez a félhivatalos jelentés érkezett:

Wekerle Sándor miniszterelnök titkárja, 
Bárezy István kíséretében, Darányi ilgnáez 
föl dm i velésügy i miniszter, kinek kíséretében1 
0bilik Iván államtitkár és Koós Jenő minisz­
teri titkár voltak, továbbá gróf Zichy Aladár*, 
a király eznmélye körüli miniszter és Kossuth 
Ferenez képviseletében Szterényi József ál­
lamtitkár ma este 7 órakor Becsbe érkeztek, 
A miniszterek kíséretükkel a Magyarbázba 
hajtattak, Wekerle Sándor miniszterelnök 
azonban a Kavlsplatzon kiszállott kocsijából, 
hogy gyalogsétát tegyen a körúton.

Wekerle Sándor miniszterelnök Holnap 
délelőtt kihallgatáson jelenik meg a király, 
előtt, hogy a folyó ügyekről jelentést tegyen. 
Magyarország belső politikai helyzetében köz­
i-ellen változás nem várható. A miniszterelnök 
még a holnapi nap folyamán visszautazik 
Budapestre.

A külügyminisztériumban Holnap ai ma­
gyar és az osztrák kormány képviselői tanács­
kozásra ülnek össze, amelynek napirendjére a 
Romániával folytatott kereskedelmi szerződé­
ses tárgyalások kérdése van kitűzve. A román 
kereskedelmi szerződést nem mondták föl, a 
tárgyalások azonban olyan stádiumba jutot­
tak, hogv a kiküldötteknek újabb utasításokat 
kell adni. A holnapi megbeszélés, amelynek 
formális közös miniszteri tanacs vagy közüs 
miniszteri értekezlet jellege nincs, egyéb függő 
gazdasági kérdésekre is kiterjed s elörelátható- 
lag a szerb kereskedelmi szerződés ügye if 
szóba kerül. .

leikéhez a hiúság gondolata hozzá nem fér­
hetett, mint általában semmi gtyóngeség. _£ 
hiú embert szive melyéből megvetette, és át­
engedvén nekik apró örömeik szürcsölget-eset, 
haladt felfartózliatatlanul előre a maga 
utján.

Meg akart gazdagodni. Nagy, óriási va­
gyont akart összehordani, olyan _ nagyot, 
a mely Ível beleszólhat a politika irányítá­
sába. Amelyikei összeköttetéseket teremt 
nemcsak bent az országban, a politika min­
den tényezőjével, de a határokon túl is. Köz- 
gazdasági hatalmasság akart lenni, aki szá­
mot tesz Becs pénzügyi köreiben s adott al­
ku lom inai, a pillanatot kilesve, Magyaror­
szág függetlenségi érdekeit ott is érvénye­
sítheti.

És itt egy olyan ponthoz értem, amely 
a legtöbb félremagyarázásra adott alkalmat. 
Csávolszky birtokokat szerzett, házakat épí­
tett, és vasutat. Nem tudni miért, az embe­
rek,’kiknek irigységét olyan szívesen szerette 
fölkelteni és maga ellen kihívni, sehogysem 
tudták neki megbocsátani, hogy egy ideig 
minden terve sikerült. Csodával határos lele- 
ményességgel költötték róla a legképtelenobti 
híreket; ebben az időben volt divatban lel­
ketlen «égéről, szívtelen kimélctlensógeirőt 
egész legendákat beszélni, különösen újság­
írói körökben. Holott, minden szigorúságai 
mellett határozottan a jószivii emberek közé 
tartozott, s amellett megvolt benne az á ritka: 
tulajdonság, hogy minden embernek ismerte 
az értékét, és ahoz képest becsülte meg. Mint 
szerkesztőt ezzel jellemezhetem, mint. pénz­
embert és üzért pedig azzal, hogy mikor va­
gyona elveszett — senkisem siratta a pénzét.
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Készülődés a háborúra.
f— Szerbia válasza miatt. —*

Budapest, nuh'czius 15.
A bécsi szerb követ ma adta át külügyi 

hivatalunknak Szerbia válaszát a monar­
chia jegyzékére, melyet gróf ForgácL bel­
grádi követünk e lió 6-án nyújtott át a 
szerb kormánynak., Szerbia válasza — mint 
már előre jelentettük — ismét a kerülgeté­
sek mester mii vének bizonyult. Nagyjában 
inkább a kereskedelmi szerződéssel foglal­
kozik, amennyiben a diplomácziai kérdések­
ben a márezius 10-iki körjegyzékére utal. 
Hogy e válaszszal Béesben nincsenek meg­
elégedve, az természetes, mert gróf For- 
gách előterjesztésében foglalt kérdésekre 
alig, vagy egyáltalán nem reflektál. Gróf 
Forgách tudvaleA’őleg a szerb kormánynyal 
közölte, hogy az osztrák és a magyar kor- 
mányok, tekintettel Szerbia politikai maga­
tartására, nincsenek abban a helyzetben, 
hogy a kereskedelmi szerződést a parla­
mentek elé terjeszszék. Ezenkívül azon re­
ményének adott kifejezést, hogy Szerbia 
megváltoztatja politikai magatartását Bosz­
nia es Herczegovinával szemben. E kérdés­
ben természetesen benne foglaltatik az is, 
hogy Szerbia nem folytatja fegyverkezését.

. .A, szerb felelet a sablonos és a diploma- 
cziai érintkezésben szokásos udvariassági 
kijelentésekkel ad kifejezést barátságos 
szándékának és hozzájárulását adja ahhoz, 
hogy a monarchiával megkötött kereskedel­
mi szerződés ideiglenesen deczember 31-ig 
meghosszabbíttassek, ha a parlamentáris 
viszonyaink nem engednék meg annak elin­
tézését márezius 31-éig. A boszniai kérdés- 

i3? ragaszkodik előbbi jegvzékébc-n
tett kijelentéseihez. Egyszóval Szerbia nem 
mond le a rekompenzácziókról, hanem bur­
kolt tormában, igényeit fenntartja. és hogy 
ennek kellő súlyt adjon, folyatatja fegyver- 
kezeset. Ez^ pedig mindenre jogosit, osak 
azon felteresre nem, hogy Szerbia békét 
akar. Belgradban nagyon jól tudják, ho°-v 
a monarchiának nem áll érdekében Szerbiát 
megtámadni és ha ennek daczára fegyver­
keznek, ez annak jele, hogy Szerbiának Alii­
nak czo.jai, melyet esetleg fegyverrel kész 
megvalósítani.

v, Tokiiitve a ggerb válasz homályossá- 
ffat, Becsből lilább kérdést fognak intézni

EGYETÉRTÉS_________

Belgrádba. Ezt maga Aehrenthal külügy­
miniszter jelentette ki, az osztrák delegátu­
sok tiszteletére adott ebéden. A külügymi­
niszter rámutatott arra az eshetőségre is, 
hogy esetleg szükség lesz erősebb katonai 
nyomást gyakorolni a szerb kormányra. Ez 
röviden annyit jelent, hogy a monarchia ka­
tonai demonstráczióra készül, ami még nem 
jelent ugyan háborút, de nagyon provoka-
f.lV IPFinS ^7n 1 ÄCv í n íi 1 rtrv nnli'i'ur li n/'I ftttr\rr
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Aehrenthal külügyminiszter messzebb­
menő katonai intézkedéseket csak arra az 
esetre helyez kilátásba, ha Szerbia támadó 
szándékot árul el. Elégséges tehát erre a 
lépésre annyi, hogy Szerbia fegyverkezését 
folytassa, és hadseregének egy részével olyr 
módon diszponáljon, amelyből a monarchia 
támadó szándékot lát. Külügyi hivatalunk­
nak tehát módjában áll most bármely pil­
lanatban alkalmaztatni a messzebbmenő ka­
tonai intézkedéseket, mert Szerbia fegyver­
kezése már oly: stádiumba lépett, melyet egv 
nagyhatalom sem nézne összetett kézzel. Á 
határon szervezett banda-csoportok vannak 
tervszerűen felállítva, melyek csak intésre 
A’arnak, hogy betörjenek Bosznia, és Hercze- 
govinaba. Oroszországból csapatosan érkez­
nek az önkéntesek, kik bizonyára nem azért 
keltek oly messze útra, hogv Szerbiában 
A-arosról városra ünnepeltessék magukat. A 
szerb kormánynak az a kijelentése sem A-olt 
őszinte, hogy a határon nem erősítették 
meg a csapatokat. György herczeg ugyanis 
a napokban szemlét 'fog "tartani a határra 
a ezem élt csapatok felett, ami bizonysága, 
hogv azok a hirek, m el vek a szerb csapa­
toknak a határon au ló felállításáról számol- 
nak he, valóságon ala-pulnak.

E szerint a külügyi hivatalunk bár­
mely időben megállpithatja, hogv Szerbiá­
nak taniadó szándékai vannak.

Mai híreink a következőks

Csávóiszky. senkit sem rántott magával és ha 
néhány bank elvesztett is miatta bizonyos 

a veszteség az ő kezén forgott mii- 
Jlökhöz képest oly jelentéktelen volt, hogv 
sekisem érezte meg.
,'7 a;V°,n ha,iy tönkrement pénzember ba­
jájakor lehet hasonlót mondani ;

, Végül még egyet. Kevesen tudják, hogv 
Usavoliszky nagyon könnyen menekülhetett 
volna az anyagi bukástól, és pedig mintegv 
hat hónappal azelőtt. hogy tönkrement V 

^^ Wviselőtől tudom, hogy az 
j-Llk ev télén egy penzcsoport igen el'fo- 

gadható ajánlatot tett Csávolszkvnak, tudni­
illik, 1-00,000 koronát Ígért neki az összes 
vagyonáért. Es Csávolszky ezt az ajánlatot 
visszautasította. 1,10
émiatűéSŐbb szemrehányást tettem neki

Nem lehetett elfogadnom, — szólt iz 
gátoltam — A lapra akartak befolyást gya- 
korolm. Egész életem czólját, harmincísz- 
temdos munkámat láttam veszélyeztetve.
- Zn-1,.ayrfZ|, hl.tte™’ h°S>' a vágyó nőm többet 
is er. Mindent a kezemben akartam tartani 
hogy mindem adósságot törleszaaek, és akkor 
ot-hart,miliőm legyen. Ezzel lehetett volna
, ooomnnnTnna n-'’ 1 lappal a kezemben. De 
1 00,00° koronával, mint mások fizetett szer-
kS'nh-A M,r- engemet iIyem helyzetben 
képzelni? A felesegem sírt, a kezét tördelte 
nmánkodott hogy fogadjam el és vonuljunk

.®s ®r.r^l az emberről nekem kelj hir­
detni, eskudozve, hogy ez egész férfi volt a 
legnagyobb szabású politikus, a legerősebb 
akaratú jellem, akit valaha a magyar föld

Válasz a monarchia jegyzékére.
Er. Milovanoxdes külügyminiszter teg­

nap a bécsi szerb követhez a következő távira­
tot intézte:

,A an szerencsém önt fölkérni, hogy a 
c's kir. kormánynak arra a közlésére! ame­

lyet a belgrádi osztrák-magyar követ a cs. és 
kir. kormány megbízásából c hó ti-án tett, a 
következő választ adni szíveskedjék:

. A szerb kormány e hónap 10-iki kör- 
tavira t a ban, amely a cs. és kir. kormánynak 
épp úgy, mint. a berlini szerződés összes 
j'l.1'! ^zignatárius hatalmainak áímujtatott. 
k'pleUo a boszm-a-herczegovimi kérdésben 
a'hisponfjiu A megállapította, hoqu S?er-
l1"’ [lhbo,r a föltevésből indulva 1 ki., hoqu
-.zerbia, cs A u£ztria-M agyarország közölt a 
jogi v,szo„y változatlan maradt, a kölcsönös- 
srq ampjan folytatólap megfelelni kivan a 
szóm szadi viszonyból fal,jő kötelességeknek 
cs apolni kívánja azon viszoivt, amely a köl­
csönös anyag! érdekek folyománya. Ez ala­
pon a kir. kormány azon a véleményen van. 
hogy a két állami anyagi érdekének" éppugv 
mmt azon helyzetnek, amelyet a múlt évben" 
megkötött és Szerbiában már törvényerőre 
emelkedett szerződés teremtett, a legjobban
l* ír,eJnc merd’ lla és Magyarország
kormányai a bécsi és budapesti parlamcnt- 
nrk c kereskedelmi szerződést elfogadtatás 
czcljabol előterjesztenek, daezára, hogy a/ 
annak ratifikálására megállapított határidő 
eimuh E szerződésnek a parlamentek által 
való elfogadása elkerülhetővé tenné a szerző­
déses viszony szünetelését. A szerződés el- 
Aetese áltál A-agy megbízható alap volna 
nyerhető esetleges uj kereskedelmi szerző­
dést czdzo tárgyalások számára, vagy ellen­
kezőleg, a parlamentek és az azokban ural­
kodó agrárius áramlatok hajlandóságára 
Aalo tekintettel, az a meggyőződés foglalna 
tert,_ hogy a Szerbia és Áneztria-Magyar- 
°r0zag közti tarifaszerződés megkötéséről 
egyultalaban le kell mondani.

^Vrra az esetre ha Ausztria-Magyar- 
ország az icjo rövidsége, vagy parlamenti vi- 

A ok miatt a rm Aütött kereskedelmi

I szerződést a parlamentekben e hónap 31-ig 
nem intézhetné cl, a királyi, kormány kész 
hozzájárulni ahoz a javaslathoz, hogy e 
szerződés érvényessége ideiglenesen a f, é, 
deczember 81-ig meghosszabbittassék.“

A szerb válaezjegyzók ma délelőtt 9 Óra­
kor érkezett meg, A választ, amely f ránézi a 
nyelven van Írva, nőm titkos jegyű táviratban 
küldték Becsbe, hogy mennél hamarabb át le­
hessen, nyújtani a külügyi kormánynak. Elő­
zetes megállapodás volt a szerb kőiét ós a kül­
ügyminisztérium között az, hogy Ssimies dél­
után öt-hat óra között nyújtsa át a jegyzéket 
a külügyminisztérium palotájában. Ennek 
folytán délután hat órakor dr. Szimics György 
szerb követ megjelent a külügyminisztériunt,- 
bon cs átnyújtotta kormányának jegyzékét gróf 
Forgách belgrádi osztrák-magyar követ előter­
jesztésére. A kormányhoz közelálló körökből a 
válasz előrelátható hatásáról a következőket 
közük:

Ha a szerb jegyzék szövege megegyezik 
azzal a távirati értesítéssel, ameli/et még teg­
nap közöltek Belgrádból, akkor megállapítható, 
hogy a szerb válasz nem hozhatja meg a mo­
narchia részéről kívánt megoldást. Annyi két­
ségtelennek látszik, hogy a belgrádi jegyzék 
még mindig nem zárja ki a közvetlen tárgya- 
!asok _ Ehetőségét Aueztria-Magyarország és 
Szerbia közt, ámbár távolról sem oszlatja el 
azokat a lényeges ellentéteket, amelyek a bécsi 
külügyi kormány álláspontja és a belgrádi bor­
in ánv felfogása között fennállottak. Ausztria- 
Magyarország határozott választ kívánt, hogy 
a helyzet véglegesen tisztázódjék. Szerbia ellen­
ben azon iparkodik, hogy mentői nagyobb le­
gyen a bizonytalanság. A bécsi külügyi kor- 
many a ezerb kérdést végleges megoldásra 
akarja juttatni, a szerb kormány azonban azt 
szeretné, ha nyitva maradna minden ellentét. 
Remélhető, hogy Szerbia nem hallgat az orosz, 
fi antzia cs angol sajtóra, amely egv re unszol ;a 
és bujtogatja, hogy ne lépjen közvetlenül tár­
gyalásokra az osztrák-magyar monarchiával. 
Mindenesetre kívánatos, hogy a szerb kormány 
:t saját jól felfogott érdekében szívlelje meg az 
osztrák-magyar monarchia jóakaró tanácsát., 
Szinte felesleges még egyszer hangsúlyozni, 
hogy Aueztria-Magyarország tiszta helyezetot 
kivan és azokon a tárgyalásokon, amelyeknek 
útját és lehetőségét a belgrádi válasz még min­
dig nem zárja el, hamarosan ki fog derülni, 
Aíijjon hajlandó-e a szerb kormánv számolni 
Ausztria-Magyarország rendíthetetlen állás­
pontjával.

Holnap a közös miniszteri tanácskozáson 
b. ró Aehrenthal referálni fog a szerb jegyzék­
ről és meg fogja hallgatni a két miniszterelnök 
Ac »-menyet. Csak aztán fog a közös külügymi­
nisztérium határozni a további lépések felöl A 
szerb jegyzékre valószínűleg azt fogja vála- 
szólni a monarchia, hogv megelégedéssel veszi 
tudomásul Szerbiának azt. a hajlandóságát, 
logv Ausztria-Magyarországgal a gazdasági 
-r-rdesekrol tárgyaljon, de másrészt utalni fog 
arra hogy a jegyzék a fö kérdésre adós maradt 
a válaszszák Ha Szerbia újabb jegyzéke megint 
nem lesz kielégítő, akkor az osztrák-majar 
monarchia egészen világosan értjére 1Lja 
adni a belgrádi' kormánynak, hogy milyen föl­
tételekét szab a helyzet tisztázására.

A válasz hatása.
•iw?**8' ^fr,akadi6 hel.yen Szerbia válaszát 
thaV'kököVk l^68 a.k(?mkezö: A báró Aehron- 
1 1 k'! U7ymflniszternek Szimics szerb
le Lm k- rntH t*™*61' PoMihii ré- 
kn,-i i i- C'ß °, *z,’rb,a ezúttal sem nuüat- 

-ic atarozottan, hogy Boszniára vonatkozó
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„ l*c>.7 a«,U'ö«axwj azj aiigui.
a franczia cs az orosz hírlapok ama közlései­
nek befolyása alatt áll, melyek szerint Szerbia 
első körjegyzéke kielégítő. A magyar és az 
ausztriai sajtónak Szerbiához intézett intései 
nem igen fogtak rajta. Amidé remélni lehet, 
hogy Szerbia később meg fog erről győződni, 
hogy nekünk, mielőtt más tárgyalásokba bo­
csátkoznánk , a politikai vonatkozás tisztázásá­
hoz ragaszkodnunk kell. Ausztria-Magyar- 
ország és Szerbia álláspontja között az a leg­
főbb különbség, hogy mi teljesen tiszta hely­
zetet akarunk teremteni, Szerbia ellenben a 
kérdés elintézését huzni-halasztani igyekezik, 
hogy később szüksége szerint ismét fölvesse azt. 
Könnyen megítélhető, melyik álláspont a he­
lyesebb és békésebb.

A jegyzék kereskedelempglitikai tartal­
mára nézve megjegyzendő, hogy azt a kérdést, 
vájjon a szerb kereskedelmi szerződés a parla­
mentek elé terjesztessék-e, vagy se, a magyar, 
illetve az osztrák kormánynak kell döntenie. 
Különös föltevésnek kell tekinteni, hogy Szer­
bia e tekintetben nekünk tanácsot akar adni. 
Annyi bizonyos, hogy Magyarország és Ausz­
tria agrárelemei bizonyos elégtétellel vehetnek 
tudomást arról, hogy a szerb jegyzék értelmé­
ben messzemenő díjszabási engedmények alap­
ján való esetleges uj tanácskozások kizártnak 
tekintendők.

Végül kiemelendő, hogy a szerb jegyzék 
tekintetbevételével a helyzetet egyáltalán néni 
lehet úgy fölfogni, hogy elhangzott az utolsó 
száj ellenkezőleg, ugv látják, hogy a tárgyalá­
sok folytatása lehetséges és azon a véleményen 
vaunak, hogy a fonál még nem szakad* cl.

Berlinben az a nézet, hogy a helyzet az 
utolsó 24 árban jelentékenyen rosszabbodott. 
'Hémet illetékes körökben a szerb választ telje­
sen ki nem elégi lőnek mondják. Köveiig a, vesze­
delmet a szandzsák-kérdés p mértékadó bolyon 
erem titkolják, hogy aggodalommal néznek a 
fejlemények clche s nem tartják kizártnak a 
háborús bonyodalmakat. Beavatott helyen túl­
nyomó a ne.-szimisziikus felfogás s már arról 
beszélnek, hogv Vilmos császár c.sak akkor uta­
zik Korfuba, ha a háború veszedelme egészen el­
múlik. Az ellentétes híresztelésekkel szemben 
mértékadó részről nyomatékosan hangsúlyoz­
zál. hogy a nemet birodalom szilárdan áll az 
osztrák-magyar monarchia mellett, és a szövet­
ségi hűség követelményeinek legvégső konzek- 
vencziáját is kész levonni.

Párisi jelentések szerint a franczia kor­
mányhoz Belgrádiról ma olyan hírek jöttek, 
amelyek arra vallanak, hogy Szerbiában biz­
tosra veszik az ellenségeskedés kitérését. Vér 
csak abban az esetben lehetne szó a konfliktus 
békés megoldásáról. ha a franczia hormany 
Becsben közvetítőként lépne fel. Erre alkal­
masnak kínálkoznék az a terv, hogy a szand­
zsákon át vezetendő utat, amelyet ^ eredetileg 
Szerbia és Montenegró számára kívánt biztosí­
tani Oroszország, megnyitnák Ausztria-Ma- 
gvarország számára is, hogv ily módon az osz­
trák-magyar monarchia belássa bizalmatlansá­
gának jogosulatlan voltát. Párisi vezető körök­
ben nem idegenkednek ettől a lépéstől, de a 
kezdeményezést az orosz kormányra szeretnék 
bizni.

Londonból a következőket jelentik: A bel­
grádi kormány mai jegyzéke után, amelyben 
válaszol gróf Forgáeh nrnlt heti felszólalására. 
Londonban a legrasszahbfnl tartanak, anna] is 
inkább, mert egyidejűleg Szerbia folytatja hadi- 
készülődésed. A „Times“ ma vezető helyen fog­
lalkozik a szerb kérdéssel és óva inti Milova- 
Tiovifsot elhamarkodott lépcsőktől, mert *-zei- 
hiúnak még egy szerencsés háborút is nagyon 
d rág a n kellene megfizetnie.

A „Zeit“ esti lapja állítólag nagyon ^>lo- 
kelő s beavatott részről kapta a következő érte­
sülést :

A szerb kormány újabb próbára teszi az osz­
trák-magyar monarchia türelmét. A mai jegyzek 
hangja világosan megmutatja, mely részen van az 
igazság és melyik az a fél, amely a béke fenntartá­
sára törekszik Gróf Forgáeh félreértést kizáró mó­
don feltette a kórdóst, amolvro nyílt választ kert.

Ha tehát most a belgrádi kormány felelet helyett 
utal a 10-én küldött körjegyzőkre, amely semmit­
mondó, akkor meg lehet állapítani, hogy a helyzet 
távolról sem tisztázódott. A .bécsi külügyi kormány 
meg fogja vitatni az osztrák és a magyar kor­
mánynyal, hogy mit válaszoljon a mai jegyzékre.

Erősebb katonai nyomást
Báró Aehrenthal tegnapelőtt parlamenti 

ebédet adott, amelyre a képviselőháznak és az 
urakházának számos tagját meghívta. Abból a 
beszélgetésből, amelyet a külügyminiszter ez 
alkalommal vendégeivel folytatott, a mostani 
helyzetről a következő képet lehet megalkotni:

Mindenekelőtt meg kell várni, hogy mi 
lesz a tartalma annak a jegyzéknek, amcly- 
lyel a belgrádi kabinet gróf Forgáeh előter­
jesztésére válaszolni fog. Előre látható, hogy 
ez a jegyzék is kitérő lesz és hogy kénytele­
nek leszünk újabb fölvilágosii ást követelni. 
Iía Szerbia valamely erőszakos cselekedeté­
vel vagy viselkedésének durvaságával nem 
változtatta meg a helyzetet, akkor remélhető, 
hogy az események igazolni fogják a békés 
eszközöket. Valószínűleg szükséges lesz, 
hogy a monarchia erősebb katonai nyomást 
gyakoroljon, de ezzel még nem mondják 
azt, hogy- a mostani mértéken túl kellene 
menni. Ez csak akkor válnék szükségessé, 
ha Szerbia politikailag vagy katonailag tá­
madó álláspontra helyezkednék. Iía Ausz­
tria és Magyarország további föl világossá­
gokat követelne Belgrádban, akkor ez való­
színűleg más kabineteket is arra fog indí­
tani, hogy Belgrádban hasonló lépéseket te­
gyenek, ami a megegyezést megkönnyítené. 
Eddig még semmi sem történt, ami szüksé­
gessé tenné, hogy a monarchia eddigi nyu­
godt politikájától eltérjen. Az osztrák és ma­
gyar diplomáczia jelszava még mindig: 
Nyugalom és türelem.

Szerbia lázasan fegyverkezik.
A legutóbbi napokban tartott miniszteri 

tanácskozásokon, melyeken több izbeu maga a 
király is résztvett, felülkerekedtek az Ausztria- 
Afagyarországgal szemben ellenséges hangok. 
Ebben a részben Novakovics miniszterelnök 
foglalt a legerélyesebben állást a monarchia 
ellen, mig Pasics és Milovanovics azon igyekez­
tek, hogv a hangulatot békésebb irányba terel­
jék. Péter király passzív viselkedést tanúsított. 
A legutolsó tanácskozás nagyon, izgatottan folyt 
le. Zsivkopics hadügyminiszter szemmel látha­
tólag a háború karjaiba hajtja az országot. A 
fegyverkezéseket lázasan folytatják. A bosnyák 
halárra folyton uj csapatokat küldenek. Szom- 

j baton csto egy katonai vonatot indítottak útnak, 
am,elv a D r i n a-h a doszt ály részére lőszereket és 
kézi bombákat vitt. A rendes fegyverkezéseken 
kivülii, a hadügyminisztérium a bandák fel­
fegyverzését is nagy crélyh/el folytatja. A 
banda-akezió, úgy látszik, Zsivkovics hadügyiül, 
niszter terveiben egyáltalában nagy szerepet 
játszik. A helyzet nagyon komoly, a polgári 
körök hangulata azonban egyáltalán nem va­
lami lelkes és ezekben a körökben nem osztják 
a katonai körök bizakodását, A kereskedőviíág 
nyugodt, de tele van aggodalmakkal. Már szá­
molnak azzal az eshetőséggel, hogy Ausztria- 
Magvarország komoly lépéseket fog tenni. Sok 
család máris az ország belsejébe költözött.

A honvédelmi bizottság közzéteszi, hogy 
György trónörökös legközelebb szemlét fog tar­
tani a Bosznia és O-Sze.rbia halárán összevont 
szerb csapatok felett. A hadügyminiszter helye­
selte a trónörökösnek ezt az elhatározását, a kül­
ügyminiszter azonban ellenezte. A trónörököst 
a szemlére a vezérkar főnöke is el fogja kísérni.

, Montenegro is készül.
Montenegróban lázasan folytatják a fegy­

verkezést, Az összes iskolák zárva vannak s az 
egész férfi lakosságot a tizenhat éves fiuktól 
kezdve fegyverrel és hadi-szerrel látták el. A 
papok a. szószékről hirdetik az Ausztria-Ma- 
gyarosszéig ellen való háborút és különösen 
vallási okokat hoznak föl, amelyekkel a háború

szükségét bizonyítgatják; azt mondják, hogy 
Ausztria és Magyarország ki akarják szorítani 
a Balkán-félszigetről a. pravószlávságot. Egy 
orosz gőzös néhány nappal ezelőtt Antiváriba, 
fegyvert és hadiszert hozott. Angol ezégektöl is 
sok hadiszer érkezett az utóbbi napokban,

Cettinjóbe ma orosz és olasz tüzértisztek 
érkeztek, hogy a legénységet bétán itsák annak 
a 14. gyorstüzelő ágyúnak kezelésére, amelyek 
nemrég érkeztek Olaszországból.

Megczáfolt mozgósítás.
Illetékes helyen annak kijelentésére hatal­

mazták fel a „Budapesti Tudósitó“-t, hogy a 
mozgósításra vonatkozólag Budapesten ma el­
terjedt híreszteléseknek semmi tényleges alap­
juk nincs. A függő kérdések a diplomáczia ke­
zében vannak és a mi részünkről1 semaninő ka­
tonai intézkedés nem történt.

Diplomaták tárgyalása.
A helyzet válságos voltát bizonyítja az a 

körülmény, hogy a belgrádi diplomaták egymás 
közt és a külügyminiszterrel szakadatlanul 
tanácskoznak. Az orosz és az angol követek is­
mételten meglátogatták Milovanovicsot e a 
szerb jegyzékről tanácskoztak vele. Váratlanul 
megjelent György trónörökös s ottmaradt a 
konferenczián.

A Zvono mai száma jelenti, hogy Aehren- 
thal ma megmondta Szimicsnek, Forgáeh pe­
dig Milovanoviosnak, 'hogy feltétlenül szüksé­
ges a közvetlen tárgyalás Ausztria-Magyar- 
ország és Szerbia között, mert csak igy tisz­
tázható a helyzet és csak ily módon lehet a 
bókét fentartani. A döntő szerb minisztertaná­
cson Novakovics miniszterelnök kijelentette, 
hogy a boszniai kérdésben nem szabad meghal- 
rálni, annál is kevésbbé, mert a szerb válajz- 
jegyzéket Pétervárott helyesléssel fogadták. 
Ugyané lap jelentése szerint N is ben sok tiszte* 
letartóztattak hazaárulás miatt.

Berlinijén is a nagykövetek ma folytono­
san tanácskoztak. Szögyény-Marick László osz­
trák-magyar nagykövet hosszasan tanácskozott 
az olasz nagykövettel, majd a franczia nagy­
követtel. Este valamennyi nagykövet a császár­
hoz hivatalos ebédre.

jBelgrádban nagy az öröm a jegyzék miatt. 
Dicsőítik a kormányt, amiért ügyesen sikerült 
különválasztani a boszniai kérdést a koré ke- 
dclmi szerződés ügyétől és kifejezésre juttat­
nia, hogy mig az annexió európai ügy, addig 
n kereskedelmi szerződés dolga kizárólag Szer­
biát és az ' osztrák-magyar monarchiát illeti. 
Belgrádban meg vannak arról győződve, hogy 
Becsben nem lesznek megelégedve a válaszszák

Az orosz önkéntesek.
Ujongással fogadták Belgrádban azt a 

konstantinápolyi hirt, hogy oda kétezer orosz 
önkéntes c-rkezett kétszáz orosz tiszttel és azon­
nal folytatták útjukat Belgrad felé'. A hon­
védelmi bizottság tagjai Pirotig elébe fognak 
utazni az orosz önkénteseknek. A hadügy-mi­
niszter bizalmasan közölte a szkupstinával, 
hogy minden husz-negyvennyolcz éves férfit 
fölfegyvereztek és még van hadiszer 50,000 ön­
kéntes fölfegyverezésére. 14 ezer szerb önkén­
tes fölfegyverezése most történik meg. Bulgá­
riából jelentés jött, hogy hatezer önkéntest sze­
reltek fel. A helyzet komolysága mellett bizo­
nyít, hogy Sándor herczeg vvsszaérkezett a 
délvidékről és megjött a király fivére, Arzén 
herczeg is. A honvédelmi bizottság felszólítást 
intézeti az önkéntesekhez, hogy legyenek ké­
szen, mert a habom minden pillanatban kitör­
het. Nagy lelkesedéssel fogadták ma Belgád­
ban a megérkezett orosz kozákokat, akiknek 
üdvözlésére nagy tömeg ment ki a vasúthoz.

Péter király nyíltan megmondta környe­
zetének, hogy az ö békés törekvései meghiúsul­
nak a szkupstina és a hadsereg engesztelhetet­
lenségén. Milovanovics minden áron a béke 
fen tartását kívánja, azonban nincs befolyása 
Pasics híveire. Azt. is mondta a király, hogy

. *. i'fl
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szívesen leköszönne a trónról, ka ily módén re­
ménye volna, hogy a háború veszedelme elmú­
lik. Á legnagyobb akadálya a békének a szen­
vedélyes fiatal trónörökös. Az összeesküvők 
pártja arra kérte a királyt, hogy vegye erélye­
sen kezébe a kormány gyeplőjét és akadályozza 
meg a bábom kitörését, amely könnyen a di­
nasztia vesztét vonhatja maga" után. "

Szerbia és Törökország.
A török kormány hadiszcrátviteli tilalmát az 

1903. évből való török-szerb kereskedelmi szerződési 
nem mondták ±ol s ennélfogva ma is érvényben 
van; Az említett szakasz azt határozza, hogy sem 
ipbbauő-anyag, sem hadiszer, -sem fegyver nem vi­
hető ha Törökországba, és nem1 szállítható Török­
országon keresztül, A tilalom igazi okát abban kell 
keresni, hogy -t török kormány attól fél, hogy a 
szerbék a hadiszert a szandzskába való betörésre 
Vagy Törökország ellen való háborúra használhat­
nák. Egy Szerbiának szóló lövöszer- és dinamit- 
rakományt, további intézkedésig a szalonikii Evő 
ezer-raktárba raktározták be.

A szerb szkupstina titkos üléseiről, melyek a 
múlt hó végén fejeztettek be, csak most tudnak 
meg közelebbi adatokat. A legérdekesebb az, hogy 
a szerb propagandának tevékenysége számára újabb 
tért nyitottak meg, mivel Balugdsic főkonzul és a 
képviselők Bosznia és Herczegovina ,,eladása“ 
miatt a török kormányt megtámadták. Azt- az óhajt 
fejezték ki, hogy Törökország adja cl a szandzsákot 
Szerbiának, de mert ez valószínűt!ennek látszott, 
több képviselő azt. aa óhaját fejezte ki: Szerbia 
jogáért- a választó kerületekben most hangulatot 
csinálnak, hogy a szandzsák felé forduljanak, ha 
Boszniába, nem engedik őket. Ebben van talán a 
jövő szerb politikának terve. Konstantinápolyból 
jelentik, hogy a török hadügyminisztérium rende­
letére a. szerb határon négy zászlóaljat kon- 
czentrálnak.

Milovanövics külügyminiszter a konstantiná­
polyi szerb követet utasította, hogy a portánál a 
legeróOvesebben czáfolja meg azon elterjedt hire- j 
két, amelyek szerint Szerbia betörni szándékozik a I 
novibazári szandsákba. A követ egyúttal utasítást j 
kapott annak kijelentésére, hogy Szerbia ily kalan- I 
dókra nem is gondol. j

Azt a 170 tonna hadi-szert, mely tegnap érke­
zett Szalonikibo Szerbia számára, ma partraszálli- 
tották és hír szerint továbbítani fogják Szerbia felé.

Beavatott helyről való közlések szerint ezerb 
hadiszerek török területen át. való szállításának 
újból való megengedése ideiglenes, bizonyos memy- 
nyiségre szorítkozó intézkedés. Hadiszerek keresz­
tülvitelének megengedése az előző kabinetben ma­
gától Kiamil basától származik, aki e kérdésben a 
kormány többi tagjai, főleg a hadügyminiszter ta­
nácsának meghallgatása nélkül döntött.

Lapvélcjnényeli.

A szerb sajtóban a válaszjegyzéket örömmel 
fogadták, mintán férfias szónak tartják, aitielyáyel 
a szerb kormány Szerbia álláspontját világosan ki­
domborította. A „Politika“ vzimü lap ezt Írja: 
Minden szerb bizonyára örülni fog a válasznak. A 
szerb kormány ez alkalommal úgy válaszolt, amint 
azt az egész ország kívánta. A bécsi és a budapesti 
lapok, amelyek a szerb sajtó magatartásából követ­
keztetve előro látták, hogy a szerb válasz ilyen lösz, 
arról adnak hirt, hogy a monarchia külügyi kor­
mánya uj lépést fog Bélgrádban tenni és pedig 
sokkal élesebb formában. Ezt megteheti! Ilu tudja 
és akarja, ultimátumot is küldhet.

A frauezia sajtót ugylátszik kezdi elhagyni 
higgadtsága. A „Tempi“ a következőket. Írja: Báró 
Achrenthal néhány nap óta az alkalmazkodás 
hiányával lep meg bennünket. Ha Ausztria1-Ma­
gyarország nem akarja a háborút, amely nagyon 
kétséges dicsőséggel vagy előnyökkel járna, és nem 
hisszük, hogy akarná, úgy most jó alkalma vau 
Szerbia lemondását, a területi követelésekről lesz-- 
gezni és Szerbiához- való viszonyát, a konforen- 
ezia programmján feltétlenül kívül eső koroskodel- 
mi szerződés ügyében folytatandó tárgyalásokra re­
dukálni.

A „Journal de .Debate“ hevesen kritizálja 
Hanotam; czikkét a konferenezia ellen, amelyben 
tv többek között azt. írja: Mikor fogunk végre fel­
hagyni azzal, hogy bennünket a Balkán-iigygyi 1 
terheljenek. Miért, akarják a diplomatákat egybe­
hívni, ha csupán az a szándék, hogy lássák őket 
egymással veszekedni. A lap szerint Hanot-aux hí­
ven fejezte ki :t nagy tömeg hangulatát, amelyet 
a keleti események kizavartak nyugalmából. A bá­
rány a farkas torkában van, siessen a farkas azt 
megenni, hogy a kiáltozást ne legyen szükséges to­
vább hallgatni. A történészek megfeledkeznek a 
történelemről: Európa, amelyet, a sehleiswig-hol- 
etein-ügy terhelt, szabadon hagyta Bismarckot cse­
lekedni és Schleswig után jött Szadova, Szadova 
után Szedán.

Legújabb hireinlf.
Belgrád, márcziue 15.

Nisbéd jelentik, hogy egy ottani kávéházban 
ma- tisztek és polgáremberek véresre verték az 
osztrák-magyar konzulátusnak egy Tűnjek nevű 
irodatisztjét, mert, állítólag becsmérlőleg beszélt s 
szerbekről cs Szerbiáról. A belgrádi kormány sürgö- 

fogja kívánni Vanjek visszahívását.

riáemód miatt entel panaszt fe felemlíti, hogy <«, 
altiszt mondotta cl neki, hogy a kanjai hadjárat 
nejen az osztrák katonák szuronyaikat megtilze- 
sitették és Így szúrták lo az cdfogott kv-ny-akoUt 
Oflc»Y/< Irmdwehrminisztt'r közbeszól: Ez dajka- 
mese! Ném engedem e hadsereget, támadni! Majd' 
sz.dasra emelkedve, kitejti * minister, hogy az 
osztrák hadseregben nem történhet, meg semma 
ilyen, vagy ehezu hasonló. Tritovszky vádjait a 
légéről,yesebben visszautalja. (Helyeslés ée taps.) 
A legközelebbi ülés holnap.

Megegyezésünk Törökországgal. Konstantind- 
pol.vi táviratok szerint azok a tiltakozó feliratok 
amelyek az ország minden részéből a parlament,hc-z 
érkeztek, az osztrák-magyar-Vrök megegyezés ellen, 
az üszkiibi szerb szkupstina tagjaitól erednek s az 
tgvsz ellenzéket a török kamarában a «'«ndzsákbóf 
való szerb képviselők vezetik.

A román kereskedelmi szerződés. A Fremden-
datf írja: Romániának immár megérkezett vá­

lasza Ausztria-Magyarország kereskedelmi javas­
lataira, mint kitűnő helyről értesülünk, nem a 
most érvényben levő legtöbb kedvezményes szerző­
dés jelmoudósának közlésében, hanem uj, neveze­
tesen a húskivitel; kontingensre vonatkozó kivan- 
súgok felállításában áll. Az orosz kormány válasz- 
jegyzeke az osztrák és magyar kormányok között 
folytatott, tárgyalások anyagát képezte és előrelát- 
hatolag a legközelebbi napokban a közös mánisz- 
tortauácson végleges határozathozatal czéljából 
tanácskozás tárgyává fog tétetni.

A török-bolgár megegyezés. A bolgár kor­
mány Péter várról azt u hivatalos értesülést nyerte, 
hogry Ríj fant basa külügyminiszterrel teljes meg­
egyezés jött létre a bolgár kérdést illetőleg a kö-

sen

KÜLFÖLD.

A szkupstina és a kereskedelmi szerződés.
A szkupstina mai ülésén a minimális ta­

rifajavaslatot tárgyalta. Sztojáu Protics pénz­
ügyminiszter kifejti, hogy a kormány azért 
nyújtotta be a javaslatot, hogy meggátolja a 
ezerb kereskedők károsodását. Az Ausztria-Ma- 
gyairországgal a muH évben kötött kereskedelmi 
szerződést, a szkupstina immár elfogadta, Ausz­
tria-Magyarország két parlamentje azonban ezt 
még nem fogadta el, bár Szerbia és a monarchia 
között a kereskedelmi provizórium inár c hónap 
31-én lejár. Szimics ifju-radikális helyesli a 
kormány eljárását. Bivnic nac-'iomálist.a kije­
lentig hogy a szkupstina sohasem fog olyan 
kormányt, támogatni, amely mogkbérelné gaz- 
dósági előnyökért elárulni Szerbia nemzeti, ér­
dekeit. Kereskedő létére kijelenti, hogy a szerb 
nemzeti érdekekért minden szerb kész teljes 
vagyonát cs ha kell, életét is feláldozni, A mi­
nimális vámtarifa mindenesetre szükséges. 
Pavlovics haladópárti rámutat arra, hogy Ai/.sz- 
tria-Magyar ország a gazdasági kérdéseket össze 
akarja, keverni a politikai kérdésekkel. Szerbiá­
ban azonban senki sem gondol arra, hogy pilla­
natnyi gazdasági előnyökért feladja a nemzeti 
érdekeket. Ezután a törvémyjavaslatot első ol­
vasásban egyhangúlag elfogadták.

A Heicbérath ülése. Az osztrák képviselőház 
mai ülésén az ujönezkón ti ligetesről szóló törvény- 
javaslat első olvasása folyamán JetsH képviselő a 
külpolitikai helyzettel okolja meg a német, nem- 
*li .szövetség pártoló szavazatait. Szóló hevesen 
elítéli a cseh radikálisok knezérkodását a szerbek­
kel. ami még erősíti a szerbek aggresszlvitását. A 
német nemzeti szövetség bizalommal van a jelcm- 
hgi miniszterelnök iránt és elvárja tőle, hogy az 
osztrák állameszmét a hadsereg tekintetében Ls ér­
vényre fogja juttatni.

Seitz képviselő kijelenti, hogy pártja elvi 
okokból szavaz .az ujonezkontiugeus vlle.n ós azért 
is, mert báró Bienertii kormányzását eminens ve­
szélynek tekinti az egcsz parlamentre é.- az ál­
lamra,

Swoccny e*vh nyelven szól. Gróf Sternberg 
kifvjti, hogy a cseh politikából hiányzik ,» konti- 
nuitás. A cseh nép áldásos politikája csak az vol­
na, ha a krem zier i birodalmi gyű htom megalapo- 
zott politikát folytatna. Vádolja n kormányt, 
nem akadályozza! eléggé a guiruló rubelt 
Gusztáv Adolf-egycsülclek hatásút 
Az ujemezok megszavazása nem a
bizalomból, hanem az állam érdekében történik 
meg.

hogy 
t« a nőmet 

( sohország'bnn. 
kormány iránti

Tritovszky a ruthóu diákokkal való rossz bt*

vetkező pontokban: 1. Törökország 125 milliót fo­
gad cl Bulgáriától kárt éri t^kép. 2. Ezen összegből 
első sorban a keleti vasul fog a kelet-rumólíai vo- 
uaWert kurtalauitiatui es pedig a Liapcsev és 
a porta kozott megállapított alapon. 3. Oroszország 
a török hadikárpótlás annyi annuitását fogja to­
lulni, amennyi szükséges, hogy 5 százalékos tőkó- 
aitée mellett 125 milliót adjon. További részletek 
még hiányzanak.

Az olasz választások. Eddig 75 póüválasztáa 
közül 61-nek ‘eredménye ismeretes. Megválasztottak 
Ki alkotmányos képviselőt, köztük 29 kormánypár- 
tu, 2 radikálist f-6 2 katholikus pártit, valamint 3 
alkotmányos ellenzékit, továbbá ti köztársaságit, 11 
szoczialistát cs egy keresztény-szoczinlistit,

Oroszország és Perzsia. Minthogy Perzsiában 
a helyzet egyre veszedelmesebb alakot ölt, az orosz 
kormány parancsot, adott a fekete-tengeri flottá­
nak, hogy elindulásra készen legyen, továbbá a 
perzsui határon levő katonai állomásokat m éger ősi- 
tették és a pen-zsa városokban fölállított orosz kon­
zulátusoknak erősebb katonai fedezetet adtak A 
Lenle vár kormányzóját bárom fiával együtt meg­
gyilkolták. A dél-perzsia i kormányzók a, forradal­
mároktól azt u parancsot kapták, hogy állomásu­
kat! azonnal hagyják el, mert különben ők is a 
kulei vár parancsnokának sorsára jutnak.

Franeziaország deflezitje. Az 1910. évre szóló 
költségvetési törvényjavaslat, mellet Caillaux pénz­
ügyminiszter a húsvéti szünet után fog a kamará­
nak előterjeszteni, ISO millió deficzitot latsak el­
érni, amely a tengerészeti kormányzat részére elő­
irányzott 30 milliót la magában foglalja:. A pénz­
ügyminiszter, aki tanulmányait ez irányban foly­
tatja, reméli, hogy nehány hót alatt a költoégvte- 
tuL-ben az egyensúlyt helyreállítja.

EGYETÉRTÉS
szerkesztőséire és kiadóhivatalé

VI., Eötvös-utcza 32. alatt van
A szerkesztőség telefonja: 788.

A kiadóhivatal telefonja: 706.
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Csávolszky Lajos

Bizony van esc!, amikor az ólct birs l'cle­
ttest jelent, ellceilxm a halál nagy emlékezi e- 
téssé leszem. Lgv messze kültelki lakás csendes 
magányában, családi környezet nélkül, embe­
rektől vieszahnzódva hall meg 1 'sávolszky La­
jos, úgy, hogy elhunyténak hire legjobb isme­
rőseihez is különös későn érkezeti el. De ahová 
elhatott, «nyomban harangszóvá kellel! válnia 
a. szomorít liiv visszhangjának és a téli» fole- 
dettseg árnyékából viharzém kellel!, föl támadnia 
egy nagy. erő ée nagy hivatás emlékezetének. 
Ha Csávolszky Lajos egykor olv hangzatos 
neve az utóbbi években homályba és «némaságba 
mor'iilt is, most a' halálos emlékezés nagy, szám­
adásánál tisztán1 fölismerhetjük, hogy ez a hir- 
licv! legkevésbé sem volt üres zajnak, közönséges 
feltűnésiek viszhang'ja.

'Ahogy eszünkbe idézzük azokat a mozzanato­
kat es cselekvéseket, amelyek egyéniségét jelen­
tőssé, befolyásossá, sőt bizonyos tekintetben 
irányadóvá tették, ahogy föleleventül előttünk 
annak a szilnél lem alkotó vágynak, annak az 
örökké vajúdó enerzsiának forró képe, még a 
halálnak könyörtelen, vissza vonhatlan ítéletét 
is alig t.iídjnk elhinni. Oly különösnek" tetszik, 
Hogy ez a nyugtalanul lobogó láng 1- kialudt, 
Bzámára többé so munka, se törekvés, eo fel- 
emelkedés ne létezzék. Bizonyos, hogy hozzá rt 
rezignáczió gondolata a balsors leg'sujlóbb csa­
pásai alatt sem férkőzhetett és a kills«'! köriilmé- 
nyek által rákenyszeritett tehetetlenséget Ö csak 
kegyetlen kínnak érezbete: Az Ö polgári életé­
nek lYodálatos emelkedésében és rohamos leha­
nyatlásában az igazi tragikum erős vonásai 
'domborodnak ki. És az utolsó tragikus vonás 
az o magányos halála bizonyára' fájó meghatott­
ságot vall- ki mindazokból is, akik csak a köz­
élet. távoli =zemléséből jegyezték meg maguknak 
az ö nevét, s alakját.

Oh de mi, kik ennek az újságnak' kötelé- 
Keüez tartozunk, kik az „Egyetértés“ közéleti 
hivatását szolgáljuk, ugV érezzük, hogy éles 
karmokkal szorítja’ Össze szivünket a rája való 
■emlékezés. Afi nemcsak nagy teremtő erejét 
látjuk, melynek sokszor hiába kellett kimerül­
nie, lui munká jának jobb eredményét, igaz tö­
rekvéseinek és clvitathatian érdemeinek teljes 
Hagyományát is magunkénak vallhatjuk. .Mi 
volt íz ..Egyetértés" nlapilásit liarminezöt év­
vel ezelőtt, mit jelenteit az uj lap megindulta 
egy felöl a függetlenségi propaganda kifejté­
sére, másfelől a magyar ' ujogirodalom 
fejlődésében, mennyit lehetne arról be­
szélni akár életrajzinak, akár korra jznnk, 
bkár történelmi krónikának! Mindenkepp elég 
volna arra, bog-. Csávolszky Lajost, a. inmleni 
aranka és vállalkozás hősének, a mi hazánkban 
egyik úttörőjének ismerje el a magyar közvéle­
mény. .Mondhathí:i crntcszités vs oriáei kitar­
tás, megtörhetetlen, hősies bizalom a mindennap 
megújuló orkölc-i e- anyagi — •küiuiu.‘-cn az 
ainvagrj. nolié/cigekkel való hirkozáishan: ez v ■’* 
jűiadalma-. fogyver-el«', a legve- ellvhluivk látszó 
hclyzc tok Íren D. Az i> bizalma «pp ngv volt hi: 
p nemzeti eszme erejében, mint optimista bíz­
ni osság saját egyéni erője tolói. Ária vallalko- 
■zotf, liogv a lialkii.úpi tűzi,, áltál voszedoloim; ’ 
ejtett fiiggotlcnsvgi irányzatot vgv elszántam 
^larezia- napilappal iölernrlje. auch. iil, hng\ 
ez i 1 von vállal:.' . dm/ a legesek' tvebb anyagi 
«lappal rendelkezőt! volna, kis amennyi nap­
pali és éjjeli gátlójába, került, uvm ia puszi ún

külső szerencsénél: köszönhette azt, ha már há­
rom év után lapja az újság!rodaloiubanl vezető 
helyre emelkedett-. Gyakorlati leieményosségé- 
nek teljes sikere, ée mindenüvé szérsugá-rzű ha­
tása éppen abban állott, hogv- saját lapjának 
folytonos emelkedése, egyben a magyar újság- 
iiodalom haladásának egy-egy uj fokozatát: 
jelentelle. ,Ió,'ormán mindazok az ujitá-"k, 
amelyek a mai magyar hirlapi i.ndusztriát oly 

magas szinvonalra emelték, első kezdésükben íi 
hozzája vezetnek.

Mi azonban különös bálával gondolunk 
rája, mint a lap pcditikal vezetőjére is, ki ne­
gyedszázadon át olv erős elvi t.radieziót terem­
tett meg- a lap számára, amelynrk nyomát az 
<> megvált a után sem lehetett többé elhagynia. 
Soha éneikül a függetlenségi eszme oly gyor­
san hódító útját meg nem tette volna.

Nézzük azonban bármi dolgát és szereplé­
sét, azt hiszem, helyes mértéket az ü megítélé­
sére csak az adhat, ha meglátjuk benne a mo­
dern, merész kezdeményezők fajtáját. Ezzel a 
mértékkel nem is lehetett eléggé csodálkozni a 
széles vállu, de szögletesen1 sovány emberen, ki 
nógrádi parasztházból került ki, hogy az uj al­
kotmány rendjében gyorsan fejlődő Magyar- 
ország egyik legjellemtzetesebb típusává váljék. 
Lelke tüzes fogékonyságával figyelte meg a. 
modem társadalmi alakulások mindenható ere­
jét, teremtő kedvével össze kellett társulnia a 
koezkázat örökös készségének- is. Abból a fábóll 
volt faragva, amelyből Amerikáiban a Morga- 
nok, Carnegiek és egyéb trustkirályoH impo­
náló alakjai készültek és végzete falán nem1 is 
volt más, minthogy kissé korán jött a mi még 
mindig kezdetleges gazdasági világunkra. 
Ideális ipllcngzcse -— volt benne erős lírikus 
ér is -— csakúgy, mint éles gyakorlati tekintete 
rávitték arra, hogy mint. vasútépítő, ipari vál­
lalkozó, házépitö sok irányban kisértse meg a 
termelés éri gazdagodás uj módjait, de éppen 
az idealizmussal keresztezett üzleti érzék su- 
galhatták azokat a megtévedéseket, amelyek 
bukásba sodorták!, .De ezért a nagystílű, erős 
tervekkel cs nemesebb amibicziókkal összefűzött 
koezkázatos és végzetessé is vált, hajlamáért a 
közönséges megszól ásnak nyilai csak olyan tár­
sadalmi szervezetekből érhették, ahol dicső ha­
zai nzusok szerint a koezkázalot inkább a 
kártyajátékban kultiválják és az egyéni bol­
dogulásén, a inunk,mélkiili élösdiség úri mód­
jaira pályáznak.

Égy igazi liarczos dióit ki, telve munkás- 
erővel és messzovilágló tűzzel. Áthaladt -a sora 
legellentétesebb változásain, az ifjú becsvágy 
leggyötröbb kiizködései után élvezte a hatalom, 
a. tekintély és a vagyon elégtételeit és azután 
ismét elszenvedte a nyomorúság és a megaláz­
tatás szenvedéseiI. De sohasem lett hűtlen ön­
magához. Sohasem tagadta meg hazafi meg­
győződéseit és sem a szerencse lágy édesgetései, 
sem a balsors kemény próbái között nem vett 
rajta erőt solia a szolgaiságnak valamelyes ki­
sértése. Mi. akik az általa alapított újság had- 
soraiban az elvi meggyőződés igazáért és az 
intellektuális munka elismerietéscévt küzdünk, 
mi külön biztos helyet óvunk meg; szivünkben 
és szellemünkben az ő példa a dó emlékének. Ö 
eltűnt, de lelkének útmutató világossága ki nem 
aludt számunkra.

Mezei Ernő.
• • e

Élei rajza.
C'iiioJ-d'.ti bajos 1 s-l 1-ben született, a 

nőgrádmegyei Bujákon. Az irodalomban mint 
versiró lépett föl először; 1861—63-ban a Vér­

tesi Arnold által szerkesztett „Divatfisarnok“
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tőmunkatársa volt. Az 1867-iki események a: 
politikára irányították figyelmét. Mikor 
Piilffy Albert Urváry Lajossal a „Ilon“ szer­
kesztőségéből kilépett és J867, julius 1-én az 
„Esti Lapok“-at megindította, Csávolszky föl­
kereste s munkatársul ajánlkozott abban a 
meggyőződésben, hogy a „Hon“ volt vezér- 
ezikkirói ellenzéki lapot: fognak szerkeszteni. 
Csávolszky a lap munkatársa lett s az újdon­
ság-rovatot hízták rá. Kívüle ott volt még Bér­
ezik Árpád, Földi Imre, Számi Tamás. Az 
„Esti Lapok“ azonban csakhamar támadni 
kezdte a „Magyar Ujság“-ot, meg a „Hon“-t, 
mire Csávolszky a „Hon“-ban kiirta, hogy az 
uj lap a kormány zsoldjában áll. Csávolszky 
ettől fogva szerkesztőjének tiltakozásait erős 
gyanúval fogadta, mit még növelt az a föl­
fedezés, hogy 'Kecskéméüly Aurél, a hírhedt 
ó-konzervativ publiczista, titokban czikkeket 
ir a lapba. Kevéssel utóbb egy véletlen körül­
mény Csávolszky!, Csernátonyval hozta ösz- 
szc, kit addig személyesen nem ismert, de mint 
ellenzéki hírlapírót nagyra tartott.

E találkozás következménye az lett, hogy 
Jókai Csávolszky!, 60 forint havi fizetéssel a 
,,Hon“-hoz szerződtette. Csávolszky ott elemé­
ben érezte magát és talpraesett, fullánkos apró 
ezikkelvel csakhamar figyelmet keltett. Cser- 
nátony, aki Jókaival szemben állandóan párt­
fogolta e csipkedő czikkeket, Írójukat Skor­
piónak nevezte el s ez az álnév aztán Osá- 
volszkyn rajt is maradt.

Első vezérczikkét még 1867. év deezemtier 
havában irta nagyon érdekes körülmények 
közt. Jules Fame nagy beszédet mondott III. 
Napoleon ellen a franczia képviselőházban. Ez 
a beszéd vakmerő hangjával és erős szabadelvű­
sedével óriási feltűnést keltett az egész vilá­
gon. A „Ilon“ is kötelességének tartotta, hogy 
egész terjedelmében kiadja s az összes munka­
társak dolgoztak a fordításon. Eközben este 
lett, a szerkesztőségből mindenki távozott, ki­
véve Csávolszkyt, kire a földarabolt, közlemény 
helyes összeállítását s a tördelés ellenőrzését 
bizták. Sietve dolgozott s már távozni akart, 
mikor nagy megdöbbenésére a főszedö útját 
állja s a vezérczikk kéziratát,kéri. Csávolszky 
előbb tréfára vette a dolgot, de a főezedő szó­
szeri ut idézte 'Jókai szavait, hogy „a vezér- 
ezikket, majd Csávolszky ur írja“’. Csávolszky 
akkor kezdő ember lévén, tréfának vette a dol­
got, de mikor a íőszedo nem tágított, megirt 
egy czikket, abban a hitben, hogy ez csak tréfa 
s őt csak próbára akarják tenni. Másnap ré­
mülve látta, hogy a czikk megjelent, sőt a 
főszedö a czikk elejére odaszedte a (Cs. ív.Y 
jelzést, is. Rettegve ment be a szerkesztőségibe, 
azt hivén, hogy ott van az íróasztalán a föl­
mondó levél.

Csernátony Lajos jött vele szembe, aki 
gratulált neki s azt mondta, hogv mindenkinek 
tetszett, a czikk és a Cs. L. jelzésből azt hit­
ték, hogy Ó (t. i. Csernátony) irta. E naptól 
fogva Csávolszky fel volt avatva vezérczikk* 
Íróvá; újságíróból publiczista és politikus lett.

Mikor Csernátony .1860 január havában 
megvált a „Ilon“-tói, Csávolszky is vele tá­
vozott s mikor Csernátony 1869 márczius 1-én' 
megindította lapját, az „Ellenőr“-!, Csá- 
volszkyt hívta meg fönnmkatársul. Csávolszky 
az „Ellenőr“-nél éber figyelemmel kísérte a 
közélet, minden mozzanatát és1 a kormány in­
tézkedéseinek kíméletlen bírálója volt. Hollóm 
Ernő közmunka- és közlekedésügyi államtit­
kár elleni hírlapi támadásáért az esküdtbiro- 
ság kél hónapi állfitniőgságra Ítélte. Csás 
volszkynak kapóra jött az államfogház. ,Vá- 
czötl két hónapig megteszi tett szorgalommal 
tett, pénzügyi és közgazdasági tanulmányokat. 
Tudta, hogy politikusra nézve a hatalom ül­
dözése mindenkor a legbiztosabb léjx'ső az 
emelkedéshez. Most D úgy történt, A fiatal 
publiczista egyszerre ismertté, és népszerűvé 
lett s amint a fogságból kiszabadult, a mezőtúri 
kerület, képviselővé választotta.

Mikor Ghiczy Kálmán a bal középnek a bi­
hari pontok szegre akasztását ajánlotta a a 
pártkónfereneziún a pái'tvezér, Tisza Kálmán, 
ezt nem ulasitotta vissza, Csávolszky heves tá­
madást int «Inet I- Ghiczy é- Tisza, ellen. A czikket 
azonban Csernátony éjnek idején kivétette a 
lapból és Ghiczy beszédét, minden megjegyzés 

nélkül adta ki. Csávolszky másnap magához
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vette a czikk kéziratát és kijelentette, Hogy 
Simonyi Ernő hetilapjában, a „Szombati La­
pokéban, fogja közölni. Ne tedd, felelt rá 
iCsernátony, mert akkor nem maradhatsz az 
„Ellenőr“ főmiunkatársa. Csávolszky szó nél­
kül távozott s mikor Tisza Kálmán őt kérte, 
hogy maradjon meg az „Ellenőrinél, ezt nem 
tette meg, hanem kilépett a szerkesztőségből. 
ÍVele ment Mezei Ernő is, aki még ma is ki- 
yáló publiczietája az „Egyetértésinek.

Móricz Pál, Tisza nagy bizalmasa, mikor 
értesült arról, hogy Csávolszky uj lapot akar 
alapítani, a balközép párttal határozatot fo­
gadtatott el, amely szerint a párt hivatalos 
"lapja az „Ellenőr" s aki .uj lapot alapit, az 
nem maradhat a párt tagja.

Csávolszky kilépett a pártból s megalapi 
[tóttá az „Egyetértését.

A magyar lapok kényelmessége akkor 
szinte komikus volt. Az egyetlen színház, a 
[Nemzeti előadásáról például mindig csak har­
madnap közöltek kritikát. Külföldi táviratok­
kal is megtették a magyar szerkesztők, hogy 

’ tartalmukra való tekiutet nélkül félbeszakítot­
ták, ha hosszú volt s aláírták, hogy folyta­
tása következik. Az „Egyetértésére várt a hi­
vatás a magyar újságírást a régi hagyományok 
■sablonjaitól megszabadítani és minden irány- 
tan korszerűvé tenni. 1875 április 1-én az 
„Egyetértés“ egybeolvadt a negyvennyolczas 
párt napilapjával, a „Magyar Ujság“gal s et­
től kezdve a legtekintélyesebb magyar lappá 
küzdötte föl magát. 1877-ben tört ki az orosz­
török háború s oda már az „Egyetértés“ külön 
hareztéri tudósítót tudott küldeni. Ez Lukács 
Gyula volt, utóbb képviselő, aki csak néhány 
éve halt meg. Haláláig hii harezosa volt a ma­
gyar újságírásnak s a függetlenségi eszmék­
nek. Ő volt az első magyar haditudósító s az 
„Egyetértéséé az érdem, hogy az első magyar 
lap volt, akinek külön haditudósítója volt.

Az Egyetértés az egész háború alatt erős 
■töiokbarát politikát folytatott s követelte, hogy 
a monarchia siessen Törökország segítségére. 
I)e ehelyett 1877 szeptember 11-én Kassán a 
hadgyakorlatok alkalmából a király egy udvari 
ebéden felköszöntötte Sándor czárt, akit drága 
barátjának és szövetségestársának nevezett,
|Verhovay Gyula emiatt kegyetlen czikket irt 
a7. Egyetértésben, óriási tüntetések voltak 
Budapesten, úgy hogy ^majdnem forradalom 
tört ki a fővárosban, s a kormány Verhovay1, 
lazítás czimén elfogatta. Az el fogata’ után pár 
nappal azonban nagy kudarcz érte a kormánvt. 
Tárgyalásra került a kassai tesztről irt czikk 
miatt Verhovay ellen indított sajtóper, s az 
esküdtszék felmentette. Két héttel utóbb, 1878 
február 2-án Verhovayt szabadon is bocsátot­
ták, s hogy Tisza Kálmán és a -kormány 
kudarcza még nagyobb legyen, Verhovayt 
Czegléd város egyhangúlag képviselőjévé vá­
lasztotta.

Az Egyetértés napról-napra jobban fejlő­
dött. Hét évi küzdelemnek megjött az ered­
ménye, Csávolszky megelégedéssel tekinthetett 
vissza szerkesztői pályájára. Hét év alatt Csá­
volszky megteremtette lapját és fölemelte azt 
oly magas színvonalra, amilyenen magyar lap 
sím azelőtt, sem azután nem állott. Mindig első 
sorban küzdött a szabadelvűséiért s Magyar- 
ország függetlenségéért. A véderővitában s 
utóbb Tisza Kálmán megbuktatásában az övé 
volt a vezérszerep, épp ygy, mint az egyház 
politikai harezokban.

Annyira vezető lapja volt az Egyetértés 
ia függetlenségi politikának, hogy mikor Kos­
suth Ferencz hazajött, 1894 deczember 14-én 
maga is az Egyetértés munkatársa lett. „A toll 
legyen a közpályán első fegyverem és e fegy­
vert az Egyetértés hasábjain óhajtom hasz­
nálni. Azon lap hasábjain — irta — mely meg­
állotta a tüzpróbát és elvei, állása, tekintélye 
egyaránt megtisztulva jöttök' ki a próbából, 
mint a tüzhöl a tiszta arany.“

Csávolszky 1898 júliusáig maradt az 
Egyetértés tulajdonosa és szerkesztője, akkor 
a lapot eladta egy részvénytársaságnak, mely 
a lapot átvette. Neve 1899 február 17-éig ma­
radt a lapon, de a lap irányításába többé be 
nem folyt. Attól kezdve tisztán a parlament­
ben fejtett ki politikai működést. Harminc/ 
évig volt képviselő. Négy czikluson át volt

Mezőtúr képviselője, 1887-ben Poroszló válasz­
totta képviselőjévé. 1892-ben egyszerre három 
helyen választották meg: Poroszlón, Gyomén és 
Győr szigeten, utóbb Fiilöpszálláson választot­
ták meg ismételten. Az országgyűlés legutóbbi 
két cziklusa alatt azonban már nem vállalt 
mandátumot.

Nagy politikai múlt után csendes ember 
lett, e egy-egy feltűnést keltő röpirata volt 
mindaz, amivel a politikai élet porondján meg­
jelent. Most annak vége, de nevét halhatat­
lanná tette a magyar zsurnalisztikában e Ma­
gyarország függetlenségéért küzdők sorában.

Temetése.
S ma, márczius 15-ikén, az első verőfe- 

nyes tavaszi napon, elkísértük utolsó útjára 
Csávolszky Lajos mesterünket, A nagyközön­
ség Csávolszky haláláról csak úgy vett tudo­
mást huszonnégy órával halála után, mint köz­
életünk sok tényezője.

Már akkor-, amikor halála köztudomásúvá 
lett, holttestét kiszállították a kercpesi-uti te­
mető halottas házába, ahol díszes ravatalra he­
lyezték. A Budapesti Újságírók Egyesülete 
rendezte a temetést. Mindkét újságíró testület 
kitűzte a gyászlobogót. Koszorút küldött a Bu­
dapesti Újságírók Egyesülete, az ,,Egyetértés“ 
„Megalapítójának“ Erdős Armand, az „Egyet­
értés“’ igazgatója és még számosán.

Temetésén ott voltak barátai, egykori pá­
lyatársai és régi munkatársai is, akik megin­
dult. szívvel állták körül koporsóját, Ott volt: 
Gelléri Mór, IIentallér Lajos, Kálnoki Henrik, 
Mezei Ernő, Kazár Emil, Déri Gyula, Tímár 
Szamiszló, Loránd Dezső, Bernáth Ottó, Lukács 
Gusztáv, Balta Mihály, Fényes László, Sáfár 
László, Saáry Lajos, Halmay Elemér és 
még számosán. Ott volt az „Egyetértés“ 
szerkesztősége testületileg Par fesz Lajos felelős 
szerkesztő vezetésével.

Csak két rokona volt Becsben: Liptwy Já­
nos fogorvos és neje. Ezek eljöttek a temetésére 
s gyászba boraltan, álltak sírja előtt.

Az egyházi gyászszertartás után, amelyet 
dr. Valnicsek Bél a* oegédlelkész végzett, Gelléri 
Mór a nyitott sir előtt az újságíró testületek 
nevében mélyen megindulva búcsúztatta Csá­
vói szkyt, mondván a következőket £

Csávolszky Lajos!
Egy pillanatra még megállítunk utolsó uta­

don, hogy elbúcsúzzunk tőled.
Alig néhány hónapja, hogy idehoztad legdrá- j 

gább kincsedet.: imádott hitvesedet, akinek várat­
lan elköltözése megtörte, energiádat. „Életemnek 
nines többé czélja", mondád a temetésén és vele 
együtt itthagytad szivedet, lelkedet. Akkor nem 
hittük, hogy porhüvelyed is gyorsan követendi azt, 
ki neked legdrágább volt a mi kis világunkban.

Elbúcsúztál hát utolsó bálványodtól, az újság­
írói tolitól is, melylyel öreg napjaidban is törhet­
vén lelkesedéssel szolgáltad hazánk eszményi füg­
getlenségét és szabadságát . , .

A hála és elismerés nem jár a szürke temeté­
sekre. Azok, akik életed fényes korszakában árnyé­
kodban pozicziúhoz, hatalomhoz és talán vagyon­
hoz is jutottak, nem jöttek el végső tisztessé­
gedhez.

És hiányoznak innen a politikai nagyságok is. 
Nem küldték el a béke, a kiengesztelődés cziprus- 
ágát sírodra. Hiszen ma rendszerint csak az a té­
nyező a politikában, aki mellé odaáll a siker, vagy 
akitől a tényezőknek még okuk van tartani.

He eljöttünk mi, a napisajtó szürke emberei, 
az újságírói egyesületek küldöttei és tagjai, leg­
régibb munkatársaid, akik kitartottak melletted 
jól ín n, rosszban egyaránt. Nem azért jöttünk, hogy 
politikai érdemeidet dicsőítsük. Azokról majd meg- 
cmlékszik egy pártatlan korszak, mely felülemelke­
dik a inai kor melléktekintetem. De konstatálni 
almijuk, hogy u mai modern magyar ujságcsinálás 
terén te egyik úttörő mesterünk voltál, aki az 
„Egyetértés-'-sel csodát, műveltél, hatalmas, nagy, 
európai színvonalon álló lappá emelvén azt, irányt 
mutatva Ízléseddel, praktikus érzékeddel, geniaii- 
t,Hóddal. Igaz, ezt az öröködet is maguknak vindi­
kálták mások, de neked az volt a fő, hogy sikereket 
'Dél el, utat törtél, példát adtál, hogy ki vindi­
kálja magának az érdemet, az neked mellékes volt.

Mi azonban feljegyezzük úttörő érdemeidet, 
meleg szeretettel gondolunk emlékedre, melynek 
illő helyet biztosítunk a magyar ujsdgflrás dicső­
ségteljes történetében.

Vonulj hát el szeretetünk és becsülésünk je­
gyében, találd meg azt, amit életedben hiába ke. 
rostéi, a nyugalmat, a békét és — a feltámadást, 
mely talán eszményeid föltámadása is lesz!

Isten veled, nyugodjál békében 1

Azután Purjesz Lajos, az „Egyetértés** 
felelős szerkesztője állt a nyitott sir elét

— Álljunk meg még egy pilíanatra, mélyen 
tisztelt gyászoló közönség. — így kezdte 
beszédét. — Csávolszky Lajos maradj mégj 
velünk. Mi, az „Egyetértés“ szerkesztőségé­
nek tagjai, megrendülve, mélységes, nagy 
megindulással állunk előtted, mi, akik minde­
neknél jobban ismertük elmédnek fényességét, 
tudásod nagyságát és szivednek becsületességét. 
Mesterünk voltál mindig ezen a nehéz, kevés di­
csőséggel kecsegtető, de majdnem mindig tövi­
ses ösvényen, melyet újságírói pályának nevez­
nek. Mutattál utat, adtál eszközt, teremtettél at­
moszférát nemcsak nekünk, akik sztikebb ért», 
lemben növendékeid voltunk a zsurnalisztikában, 
hanem bízvást mondhatjuk: az egész újságírói 
karnak. Szinte elképzelhetetlen, hogy ez a fé­
nyes elme, ez a nagy akarat, ez a rendkívüli in­
dulat, energia és kitartás, mely benned összpon­
tosult, most nyugovóra tért. A harcz, amelyet 
folytattál, egyszersmind' a mi harczunk is, 
küzdést, szenvedést, a küzdelemben való kitar­
tást, az igazért, nagyért, országos érdekekért, a 
függetlenségre való szenvedélyes törekvést és 
lelkesedést, tőled vettük át örökség gyanánt. A 
te kezedben imponáló hatalommá vált az újság­
írói toll s te megtanítottál bennünket arra, ho­
gyan kell súlyos időkben, az eszmékért való sza­
kadatlan harezban megvetni lábunkat és síkra 
szállani igazunk megvédelmezésére. Érdemei­
det én nem méltatom. Parancsoló köteles­
sége marad ez a jövendő korszak hiszté­
rikusának, annak, aki majd meg fogja írni a 
tiszta magyar szabadelvűséé zászlóbontásának 
történetét. Ebben a munkában gyönyörű lapo­
kon kell glorifikáini a te munkásságodat. 
Mi azért jöttünk, Csávolszky Lajos, hogy 
elbúcsúzzunk tőled a régi fészek nevében, a 
melyet te raktál, a fészek mostani lakói nevé­
ben, akiket védőszárnyad alatt te vittél be oda. 
Itt állnak azok. akik pályájuk kezdete óta vezér­
leted alatt állottak és akik mindig büszkék vol­
tak reád, mert te nyitottál utat nekik arra, 
hogy eredményesen harczolhassanak és el ne té­
vesszék az utat, mely az igazsághoz vezet. 
Az „Egyetértés“ szerkesztősége nevében in­
tek neked búcsút, mesterünk. Pihenj békében. 
Ha valaki járt a földön, aki felejthetetlenné 
tette előttünk a nevét és emlékét, úgy te vagy 
az. Isten veled Csávolszky Lajos!

Esteledett már, amikor Csávolszky La­
jos friss sírjára egy-egy marék földet dob­
tak mindazok, akik utolsó utján elkísérték.

Márczius tizenötödike.
Budapest, mdreziue lő.

lÁz imperatorok pusztulása napját, a for­
radalmak ős idejét, frisseséget, szabad leve­
gőt hozó szent márcziust a magyar nemzet 
is úgy ünnepli, mint a maga nemzeti átala­
kulásainak egyik legnagyobb jelentőségű 
napját. A szabadságharez beköszöntője, a 
nemzeti öntudat diadalra jutása, egy heroi­
kus küzdelemnek a kezdete, nagy, óriás je­
lentőségű vívmányok vértelen kiküzdése: 
mind-taind diadalmas pontjai a magyarság 
nemzeti életének és mind ezen az egy napon 
születtek meg. A nemzet története úgyszól­
ván kettéválik és a márcziusi nagy dátum az, 
amely az uj magyarság életének a hajnalát 
jelenti. A magyar nemzet a márcziusi kiegye­
nesedés előtt egy reményvesztett, folytono­
san kiizködo és a küzdelmeifben kimerült 
nép, amely az életéért küzd és amelynek a 
gazdasági és társadalmi fejlődése helyett 
először azzal kell törődnie, hogy megteremtse 
létének föltételeit. A márcziusi nap olyan 
volt, mint valami diadalmas induló, amely 
beléharsogja a fülekbe egy nemzet élniaka- 
i a sut, ragaszkodását az eleihez, A magyar 
nép bejelentette, hogy üni akar, hogy nem 
pusztul e] az osztrák békék között és a ter­
mészet ébredésének a napján megmutatta az 
erejét, a fiatalságát. Es megroppant az ökle 
az ellenségein és megránezolódtak az izmok 
a karján és mámoros a szabadság levegőjétől 
elkábult fővel rohant bele abba a küzdelembe 
amely a szomorú befejezése dnozára a bizto­
sítását jelentette a fönmaradásának.
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tizenötötdikél. nem ok nélkül ünnepli meg az 
egész magyar .nemzet úgy, mintha föliáma- 
dási ünnepet ülne. Föltámadás volt az csak- 
ugyan, — egy nemzet életképességének a be* 
igazolása. És a nagy küzdelmekből ez a ma­
gyar nép, amelyet egy idegen hatalom 
tönkretett, leigazolt, amely önmagával küz­
dött századokon által, amelyet a pusztulás 
szélére vitt a nyomorúsága, az a magyar 
nemzet ki tudott emelkedni a küzdelmektől 
győzve, diadalmasan és fel tudott emelkedni 
azokon az alapokon, amelyeket negyven­
nyolca márezius tizenötödikén rakott le.

Szerte az egész országban, mindenütt 
megünnepelték a nemzet nagy napját. A fő­
város lobogódiszt öltött, társulatok, iskolák 
ünnepet ültek, még a vidéknek sem volt olyan 
pontja, amelyen hazafias ünnepélyek no hir­
dették volna a magyarságát.

A főváros és a vidék ünnepéről részletes 
tudósításunk ez:

A fővárosban.
A budapesti egyetemek és főiskolák ifjúsága 

hagyományos szokásához híven az idén is nagy lel­
kesedéssel ünnepelte meg a márcziusi események 
évfordulóját. Az ünnepély főrésze a Vigadóban 
folyt, le rendkívül szépen sikerült matiné keretében. 
Tíz óra elmúlt,, auikor a közönség áhítatom ügyelnie 
közben az emelvényen megjelentek az egyetemi 
énekkar tagjai Hackl N. Alajos karnagy vezetése 
mellett, és elénekelték a Himnuszt, amolyot a kö­
zönség állva hallgatott végig. A Himnusz elhang­
zása után Riedl Emil, a Műegyetemi Kör elnöke 
mondotta cl megnyitó beszédét.

— Köszöntőm önöket — úgymond -—• már- 
czius idusán, a budapesti egyetemi és műegyetemi 
ifjúság nevében! Üdvözlöm önöket., akik eljöttek 
ide e fényes csarnokokba, hogy velünk együtt- ünne­
peljenek s velünk egyetemben hódoljanak a „hal­
hatatlanok'1 emlékezetének.

Nagy tetszés kisérte a megnyitó-beszédet, majd 
'Jdrossy Jenő, a Kossutli-szöv'etség főtitkára .'la­
za,fias tűzzel elszwvalta Petőfi „Talpra magyar !"-ját, 
utána pedig Kóczó Antal czigányprimás tetszés 
mellett a „Tavasz elmúlt“ kezdetű dalt, maid a 
Ko68u tál-nótát játszotta el zenekar, kísérettel. 
Szűnni nem akaró tapsvihar kísérte Kóezé játékát, 
mely után Jászai Mari, a Nemzeti Színház művész­
nője lépett az emelvényre és a tőle megszokott mű­
vészi közvetlenséggel és őszinte érzéssel Petőfinek 
több költeményét elszavalta, majd a végtelen taps­
viharra még több kuruez-dal elszavalásával kedves­
kedett a hálás közönségnek.

A hatalmai, tapsvihar lecsendesülése után Mar- 
kos Olivér, a Joghallgatók Tudományos Egyleté­
nek elnöke tartotta meg ünnepi beszédét,

A márcziusi események példája ragyogó tanu- 
eáesral szolgál minekünk. — mondotta többek közi - anieíet soha jobban nem használhatunk, mint 
a mai forrongó, törekvő, előre igyekvő korban! Es 
az a tanulság, hogy eredményt ele mi ogyeto.rUb, 
erős akarat és kitartó munka nélkül nem lvhe,.

Markos Olivérnek tetszéssel kísért ünnepi lu- 
«rtde* után Tóth László, az Egyetemi Olvasókör 
irpdalmi szakosztályának alelnöke Yarach Antal­
nak „Petőfi visszatér“ czimü költeményét szavalta 
el nagy hatás mellett, utána pedig Rornyik Janka, 
a Király-szinház művésznője keltett nagy tetszet 
kuruced(fiaival, amelyeket a közönség kívánságává 
meg is kellett ismételnie. Ezután ismét a a Egye­
temi énekkar száma következett. A Ilackl karnagy 
vezetése alatt, remekül összetanult kar ezután 
Lányi: Tavaszi dalit és Liszt; Csat adulat adtai 
elő meglepő készültséggel. Ezután Kóoze. Anta ze­
nekari kísérettel Lavotta szerelmét játszotta a hall­
gatóság lelkes tetszése közben. _

Dr. Téglás Géza, a Sorompó Országos \\iu- 
védő Liga elnöke tartotta meg ezután ünnepi bé­
bidét. melyben ezeket mondotta: .

„ Nem sablonos frázisokkal kíván ünnepelni. 
A márcziusi eszmék tisztult megértése azt követel, 
hogv a legnagyobb nemzeti ünnepet, mikéi uzeR. >4 
országban lelíobog a lelkesedé-, maradandó kiható, 
suvá tegyük. Lehet-e méltóbban űnncpdm márezius 
idusát, "mint a nemzetet előbbre segítő eszmék gy * -

jr@ ívm

korlati követését megfogadni. Avassuk a tett ünne­
pévé márezius 15-5léét és a gazdasági sovinizmus 
először Kossuth Lajos által hangoztatott igéit tei- 
jeszsziik az országban mindenütt, konezentráljuk 
minden erőnket egy egységes gazdasági közvéle­
mény megteremtésére, becsüljük meg a magyar kéz 
munkáját, követeljük mindenütt a honi árut! Le­
gyen vége annak a szégyenletes állapotnak, hogy 
márezius 15-ilcct külföldi szövetű ruhában, osztrák 
nemzeti színű szalaggal ünnepeljük.

Ezután felolvasta Lakatos Miklós volt 48-as 
képviselőnek üdvözlő táviratát, melyet nagy éljen­
zéssel fogadott a közönség. A távirat igy hangzik:

„Hazafiul szeretettel üdvözlöm a szabadság 
napján ünneplő egyetemi ifjúságot. Legyetek méltó 
utódai a nagy múlt hurezosainak. Szívvel, lélekkel 
veletek van ma a múlt nagy idők egyik még éle 
tanúja. Lakatos Miklós.“

Ezután ismét, Jászai Mari lépett az emelvényre 
és a közönség lelkes tetszése közben elszavalta a 
„Szózat“-ot, amelyet az egyetemi énekkar a közön­
séggel együtt énekelt és ezzel' a lélekemelő ünne­
pély véget ért.

Az egyetemi ifjúság mároziusi emlékünnepe 
alkalmából az aradi vesztőhely megváltására is te­
kintélyes összeg gyűlt egybe.

Délutáni ünnepek.
Az egyetemi ifjúság délután két órakor gyüle­

kezett az Egyetem-téren, amely gazdag lobogódiszt 
Öltött. A teret nagyszáma közönség szállta meg. A 
egyetemi olvasókör és a Szent Imre-kör tagjai 
zászlók alatt vonult fel, a Kurucz ifjak nagy tö­
mege pedig külön csoportban tömörült. A Kossuth- 
nóta lohangzása után az egyetemi szőnyegekkel dí­
szített erkélyéről IIaasz Aladár, a Szent Imre-kör 
elnöke lelkes szavakban méltatta a nap jelentőségét. 
Utána Sepsey Mihály, a Kossuth-szövetség elnöke 
elszavalta Ábrányi Emilnek egy pompás hazafias 
költeményét- A zajos tetszéssel fogadott szavalat 
után az ifjúság a Kceskemcti-utczán keresztül a 
Muzeum-kertbe vonult. A Muzeum lépcsőjének tör­
téneti nevezetességű párkányzatáról' Ember Sán­
dor, az Egyetemi Olvasókör elnöke mondott gyújtó 
beszédet. Utána Jdrossy Menő szavalta cl a Nemzeti 
Dal-t. Majd a Himnuszt énekelték el.

Dv. Nagy József, a Kurucz ifjak társaságának 
elnöke zajos éljenzéssel kisért beszédben élesen bí­
rálta a mai politikai viszonyokat és arra a konklú­
zióra jutott, hogy a márcziusi tizenkét pontból 
semmi lsem valósult meg: nincs sajtószabadság, 
nincs vallásegyenlőség, nincs felelős független mi­
nisztérium,, nincs önálló hadsereg és nincs önálló 
nemzeti bank.

A Nemzeti Muzeum előtti ünnepség végeztével 
az ifjúság zárt sorokban a Pető ti-szobor elé vonult, 
hogy a szabadságharcz lánglelkü költője emlékének 
hódoljon.

A Potőfi-téri ünnep a Himnusz eléneklesevel 
kezdődött,, majd Demeter János szavalt el egy haza­
fias költeményt, amelyet a tömeg zajosan rnegél- 
jenzett. Bornemissza Lehel bölcsészet tanhallgató 
saját, szerzeményű költeményének olszavalása titán 
Pcthö István, a Kossuth-szövetség elnöke lépett a 
dobogóra és elmondotta az ünnepi szónoklatot. Az 
ifjúság ezután a Ptítur-kávéházba. vonult, ahol 
Vincenty Gusztáv, az EOK. irodalmi szakosztályá­
nak elnöke méltatta a mai ünnep jelentőségét.

A keresztény-szoczialisték.
A keresztény-szoczielista munkásság ünnepe a

Petöfi-szobor előtt vasárnap délelőtt volt. Tíz óra­
kor vonult tol a tömeg a Rákóczi-térröl a József- 
körúton és Kossuth Lajos-utezán át az Eskü-tent. 
Útközben az egyesületi zászlók alatt tömörült, szer­
vezetek tagjai hazafias dalokat énekeltek a zeaie- 
karok kíséretével. A Pe.tŐfi-szobor, "előtt ezrekre 
menő tömeg várta a munkásságot, amely az elhe­
lyezkedik, után nyomban rázendített a Himnuszra.. 
Az ének végén Nagy János elszavalta a Nemzeti 
dalt. Az ünnepi beszédet Huszár Károly szerkesztő 
mondotta. A nemzetköziek.

A nemzetközi szoczialdenrokraták vasanrap 
délután három órakor a Tisza Kálin ón-téren gyü­
lekeztek s onnan Petőfi- szobra elé vonultak.. A 
monotet, amely a Kenyérmezö-utczán át,, a Bákó- 
ezi-utrn vonult, majd onnan a Kossuth Lajon-utezfiu 
át az Eskü-térre, lovaarcndör-sznkasz zárta be. A 
szobor tilt'dt a „Marseillaise“-1 énekelték, majd 
Bokányi Dezső mondott beszédet. A beszéd után <ai 
Marseillaiae-t énekelték el ismét s azután a mun­
káság teljes rendben szétoszlott.
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1 ' Más fővárosi ünnepek- 1
A budapesti II. kér. függetlenségi 48-#g párt 

Németh Imre erez. képviselő elnöktéso mellett évi 
rendes közgyűlést tartva, annak befejezése után 
1848 márezius 15-nek emlékét ünnepelte meg. Az 
ünnepély sorozatát, a Himnusz eléneklése vezette 
be, azután Scheffer Irmus, Farhass, Kmczer ée 
Demjén Gábor párttagok alkalmi szavalatai követ­
keztek, az egyes szavalatok közt Németh Imre kor- 
elnök, Ghillány Mihály pártelnök és Scheffer 
László osztály-elnök méltatták az ünneplő közönség 
lekesiilő hangulatához mért hazafias beszédeikben 
1848 márezius 15-nek emlékét. Üdvözlő sürgönyöket 
küldtek: Kossuth Ferencznek, gróf Apponyi Al- 
bertnek, Günther Antalnak, Justh Gyulának és 
Mcskó Lászlónak.

A III. kerületi függetlenségi és á8-as párt a 
Kórház-utezai iskola tornatermében délelőtt tizen­
egy órakor tartotta márcziusi ünnepét. Az ünnepi 
beszédet dr. Kovács József igazgató mondta.

A szent Imrc-Kör irodalmi szakosztálya folyó 
hó 14-én, vasárnap délelőtt tisztújító-ülést tartott. 
Ifjúsági elnökké Réder Dezső joghallgatót, jegy­
zővé Frágner Gézát választotta. Réder Dezső elnök 
tartalmas beszédben emlékezett meg a márcziusi 
nagy napokról.

A Trefort-utczai tanárképzőintézeti gyakoiló 
főgimnázium önképzőköre és zenekara vasárnap 
este hat órakor az intézet uj tornacsarnokában 
nagyszámú és előkelő közönség jelenlétében, hang­
versenyt rendezett. Megjelent a hangversenyen 
Wekerle Sándor miniszterelnök is, akinek Géza 
fia, az intézet ötödik osztályának növendéke, Eu- 
drődi Sándornak Rákóczi kesergője czimü költemé­
nyét szavalta.

A kegyestanitórend budapesti főgimnáziuma 
ma délután nagyszabású jótékonyezélu márezius 
15-iki ünnepet rendezett a Rákóczi-uti Uráuia- 
sziniházban. A lélekemelő hazafias ünnepet zsúfolt 
nézőtér élvezte végig.

4 fasori ág. hitv. evang. főgimnázium délelőtt 
kilencz órakor rendezett szép hazafias ünnepséget, 
amelyen az egyházi elöljáróság részéről Kac-ián 
János esperes, dr. Zsigmondg Jenő főfelügyelő, dr. 
Mágócsy-Dietz egyetemi tanár, fogimnáziumi fel­
ügyelő és az egyházi tanácsos számos tagja, vett 
vészt. Az ünnepi .beszédet dr. Hazay Olivér tanár 
tartotta.

A Deák-téri ág. hitv. evang. polgári leány­
iskola- az intézet nagytermében ünnepelte márezius 
15-ikét, Az egyházi tanács részéről Raff a-.y Sándor 
és Broschkó Gusztáv Adolf lelkészek, dr. Csenge,y 
Gyula, iskolafelügyelő és több presbiter vett részt. 
M ikolik Kálmán tanár tartotta az ünnepig beszédet.

.4 budapesti állami felsőbb leányiskola és 
leánygimnázium ritka, szép ünnepet tartott már- 
czius 15-én.

A Batth/ány-utczai polgári leányiskola es női 
keresk. tanfolyam volt növendékeiből alakult Is­
kolatársnők Szövetsége tegnap az 1848-iki márcziusi 
nagy napok emlékét hazafias szellemű hangverseny 
rendezésével ünnepelte.

A IV. kerületi felsőbb leányiskolában es leany- 
gimi-áziumbán szintén megünnepelték március 
idusát. Holiday Sándor igazgató nagyhatású be­
széde után dr. Neiser Irén méltatta az ünnen je­
lentőségét. Az ifjúsági énekkar hazafias dalokat 
adott élő. Ünnepeket tartottak még a Budai Heny- 
vidéki Társaskör. A Budapesti VII. kerületi hath, 
népszövetség. A VII. kerületi polgári kaszinó.

Somogyi Mór zongoraművész konzervatóriuma 
kebelében alakult Liszt Ferettcz Kör vasárnapon 
ünnepelte márezius idusát fényesen sikerült hang- 
verseny keretében. Gyulai István megnyitó beszéde 
útin Láng Piroska a nemzeti dalt szavalt» Jendu. 
Jelesen, Fenyő Szilárdk.i, Lcbovils Jolán és K. Bér- 
nátli Viktorné énekeltek, sok taps-ot- aratva, Kü0cl 
Elvin és Herj Karola zongorajátékukkal váltak lei, 
Zoránba Antal hegedüjátéka keltett hatást es 
Rosner Puala magánjelenetet adott elő bájos köz- 
vétlenséggel. Végül Somogyi Mór zongoraművész 
Liszt két Rhapszodiáját adta elő, ismert kiváró mű­
vészetével frenetikus tapsokat aratva, majd So­
mogyi B. Karola két, lélekkel előadott dalát ujrazta 
meg; befejezésül Silving Bertihold hegedumuveez 
briliáns előadásával aratott nagy sikert. A nagy 
számban megjelent előkelő közönség a_ konzer­
vatórium hangversenytermét zsúfolásig meg'
töltötték. . ,

Az Erzsébetvárosi Kör is fényesen ünnepelte 
meg márezius 15-ének évfordulóját. A szabadság­
lakomán, amelyen a tagok óriási számban jelentek 
meg, Ehrlich G. Gusztáv köszöntötte az egyesüle­
teket, mire Morzsányi Károly, a kör elnöke az 
1848. márcziusi események ismertetése kapcsán 
önzetlen hazaszeretetre, az eszmék cs_ nemzeti ideá­
lok megőrzésére hivta fel a kör tagjait

A Pctöfi-Tiírsaság ünnepe.
A Petőfi-Társaság vasárnap délelőtti felolvasó 

ülését a márcziusi napok emlékének szentelte. Aa 
ünuevi ülés az Akadémia dísztermében folyt 1«
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díszes, nagy közönség előtt. A megjelentek sorában 
voltak: gróf Apponyi Sándorné, gróf Teleki Sán* 
dorné, Bársony Istváii, Szabúnc-Xogáll Janka, Pap 
Zoltán, Ferenezi József és számosán a társadalmi 
és iszellemi arisztokráczla tagjai közül. Az ünnep­
séget Herczeg Ferencz elnök nyitotta meg szép be­
széddel, melynek során így nyilatkozott:

— Nem a törvény, hanem a magyar nép ke­
gyelete avatta ünneppé a nap évfordulóját és az 
idők folyamán az ünnep mély és széles jelentőséget 
nyert, mint minden szimbólum, melyet a nép al­
kotott. A nemzet nagy tavaszi misztériuma ez- A 
magyarság örök ifjúságának ünnepe. A megújhodás 
napja. A tél, a dermedtség és a sötétség zsarnok­
sága véget ér c napon. A kegyeken még hó fehérük, 
a völgyeken még süni köd ül, de a föld méhében 
már ifjú erők csíráznak és a levegőben tavaszi re­
mények lengedeznek. A magyar irodalom örök büsz­
kesége marati, hogy a márczius tizenötödiki győ­
zelmet nem fegyverrel, hanem irótoílal vívták ki. 
E harezban nem voltak legyőzőitek, csak győzők. 
A toli nem öl, hanem életet ad. A márczius tizen­
ötödiki csatában senki som lett rabbá, de megszüle­
tett az Írott szó szabadsága.

A viharos tapssal fogadott beszéd után Jászai 
Mari, a társaság tiszteleti tagja Petőfinek hat köl­
teményét! A tavaszhoz, A vén zászlótartó, Rákóczi,
A csillagos ég, Homer és Osszián) szavalta el. 
Minden vers után fokozott mértékben tört ki a lel­
kesedés.

Ezután Rátkay László tartotta meg székfog­
lalóját ezen a czimén: Petőfi és a nemzeti öntudat,
A költészet örök erejét látja abban, hogy a már- 
pziusi események Petőfihez fűződnek, aki egyesítette 
magában a költőt, a honvédet és az elhaló hőst. A 
nemzeti öntudat virág, amelynek gyökere a nemzet 
önismerete. Az egyesre nézve ragaszkodás az egész­
hez: a hazaszeretet. A nemzeti öntudatnak Petőfi 
volt a legigazabb és legtermészetesebb lantosa.

Rátkay nagy értékű előadását nagy figyelem­
mel hallgatták meg és végül viharos éljenzéssel ju­
talmazták,

Száva íj Gyula nagyhatású pompás költeményt 
olvasott, fel „Márczius“ czimen. Nem a múlt már- 
cziusát dicsőíti, hanem a jövendő márcziusát látja.

Bársony István, a kitűnő iró olvasta fel ez­
után „János ur házasodik“ czimen derűs elbe­
szélését.

Végül Pap Zoltán mutatta be „A mulatós em­
ber“ czimii pompás versét, amelyben a mulntó=,_em- 
ber lelkületét festi szellemesen, találó vonásokkal.
A jóizü, magyaros szellemű költemény utolsó vers- 
szaka így hangzik:

Minden mulatós embernek
Józanság az elve;
Röstelné, ha szenvedélyből
Egy korty bort lenyelne.
Más az, mikor öröm éri,
Vagy ha szivét bánat vérzi
Avagy, olykor, baráteágbul . . .
Igaza van: „nem lehet az
Ember fábul.“

A zajos tetszéssel fogadott, s hosszan tartó 
tapssal jutalmazott költemény után He.rczeg Perenc 
•Inök néhány szóval berekcsztette az ünnepi ülést.

Kossuth Ferencz üdvözlése.
Kossuth Ferenczet, az országos függetlenségi 

és 48-as párt elnökét a mai nemzeti ünnep alkal­
mából az ország minden részéből megyei, kerületi 
és községi pértkörök, kaszinók, egyes politikai tes­
tületek és egyesületek, valamint a politikai élet 
vidéki vezerferfiai száz os szűz számra menő üd­
vözlő távirattal halmozták el. Üdvözletét küldtek a 
többek között: C'ze.gled város törvényhatósága, a 
czeglédi függetlenségi és 48-as párt , a Czeglédi 
Népkör, a Czeglédi Kaszinó és a Czeglédi Kossuth- 
kör. A polgárság nevében a mai ünnepélyből Gom­
bos Lajos polgármester és B. Molnár Sámuel párt­
elnök a következő üdvözlő táviratot küldték:

Márczius 15-ét ünneplő Czegléd városának 
egész^ polgársága rendkívüli sajnálattal nélkülözte 
szeméi vés jelenlétedet. Az általad képviselt 48-as 
eszmékhez törhetetlenül ragaszkodva kéri az egek 
Mindenható urát, adjon egészséget és erőt a haza 
teljes önállóságának és függetlenségének a te bölcs
vezérleted alatt leendő kivívásához. _ A czeglédi
kaszinó távirata Így szól: Lelked, az igazi Kossuth- 
lelek vezette ünneplésünket. Szeretünk, üdvözlünk 
áldunk. Takács József.

Czcglt'dcu a polgárság nuireziusi ünnepén a 
beteg Kossuth Ferencz megbízásából több függet­
lenségi képviselő megjelent. A városháza erkélyéről 
az összosereglett néphez Mérey Lajos, Sághy Gyula 
és Köllay Tamás képviselő mondott beszédet. A 
városházától a nép a Kos.-uth-szoborhoz vonult, 
amelynek talapzatára Kossuth Ferencz megbízásá­
ból Gombos Lajos polgármester koszorút tett. Dél­
ben a Népkörben ünnepi lakoma volt.

Sümeg városa szép ünnepséggel emlékezett 
meg márczius 15-ikéről. Eitner Zsigmond orsz 
képviselő megnyitó-beszéde után Fürst János ügy­
véd méltatta a nagy nap jelentőséget.

Nagykároly. Vasárnap délután a városháza 
nagytermében folyt le a város közönségének az ün­
nepe, amelyen Papp Béla orsz. képviselő mondott 
ünnepi beszédet. Este banket volt, amelyen Falussy 
Árpád főispán avatta fel szép beszéd kíséretében a 
Kossuth-se rlege t.

Baja. Márczius idusát az öreg honvédeknek 
felvonulása vezette be, akik zeneszóval és zászló 
alatt vonultak fel. A menethez csatlakozott Hege­
dűs Aladár kir. tanácsos, polgármesterrel az élén 
a városi tanács, az ipartestület küldöttsége és a 
polgárság százai. Az összes tantintc-zetekben ünne­
pélyeket rendeztek. Türr tábornok szoboralapja 
javára az állami tanítóképző és főgimnázium hang­
versenyt adott. Este a kaszinóban szabadságlakoma 
volt.

Nagy becskereken lelkesen ünnepelték már­
czius idusát. Az előestén a torontá 1 vármegyei ma­
gyar közművelődési egyesület rendezett a színház­
ban fényes márczius! ünnepélyt, amelyre zsúfo­
lásig megtelt a színház. Ma délelőtt volt a kaszinó 
ünnepélye, melyen Szilágyi Albert megyei aljegyző 
mondott beszédet,

Sátoraljaújhelyen márczius 15-ikét vasárnap 
ünnepelték meg. Fél 12 órakor a színházban nyil­
vános polgári ünnepély volt, melyen Búza Barna, 
a kerület orsz. kénviselője mondott hatásos ünnepi 
beszédet. Beszéltek még Dókus Gyula alispán. Far­
kas Andor, Kincsessy Péter. Este a vármegyeházán 
társasvacsorát adtak.

A vidéken.
Az ország minden részében megünnepelték a 

márcziusi napot, Felekezetek, politikai pártok, 
intézetek, társulatok mindenütt ünnepélyeket ren­
deztek s kegyeletes módon emlékeztek meg a sza­
badság napjáról.

Veszprém. Fényes ünnepségek keretében ünue- 
pc-lte^ márczius tizenötödikét. Veszprém hazafias kö­
zönsége is. A közönség ezrei az uj színházban gyü­
lekezett, ahol Ováry Ferencz országgyűlési képviselő 
hatásos megnyitó-beszéde után Zsigmond kegyes­
rendi tanár méltatta a márcziusi nagy eseménye­
ket, Kenessey Mariska íampérth Gézának a „Ma­
gyar nők“ czimii költeményét, Anti Illés a „Talnra 
nmgyar -t szavalta. A főgimnázium ifjúsága és a 
f< Iső kereskedelmi iskola ifjúsága külön ünnepé­
lyeket rendeztek. Az utóbbi helyen Krisch Jenő 
tanár tartotta. A város gyönyörű lobogódiszt öltött.

A karczagi negyvennyolczas párt vasárnap 
délután _ tartotta szabadságharcz emlékünnepélyét. 
Az emlékbeszédet Ábrahám képviselő mondotta,

A Szentesen megtartott márczius 15-iki ünne­
pélyekre vasárnap délután leérkezett a város or­
szággyűlési képviselője, dr. Molnár Jenő, aki a 
fogadtatására összegyűlt, .közönség előtt, beszédet 
mondott, amelyen többek között az önálló bankkal 

is foglalkozott és hangoztatta annak szükséges 
voltat, majd pedig a külügyi helyzetről nyilatko­
zott, elítélve a külügyminiszter politikáját, amely 
háborús bonyodalmakat fog előidézni. A város ál­
tal a '.vzinház-teremben rendezett ünnepélyen az 
ünnepi szónoklatot dr. Friedmann Gyula ‘ főrabbi 
mondotta cl nagy hatással. Este tiz-tizenkét helyen 
rendeztek társasvaosorát,

A pozsonyi 1 oldi-kör Rákóczi Ferencz ham­
v-inak hazahozatala emlékére értékes ezüst serle­
get készíttetett a kör elnökének, Thaly Kálmánnak 
tiszteletére. A serleget Thaly Kálmán nevéről ne­
vezték el és felavatása a kör márczius 15-iki dísz- 
lakomáján Thaly Kálmán jelenlétében ment végbe.

Komárom. Délután három órakor az összes 
egyesületek zászlók alatt felvonultak Klapka szob­
rához, hol Szíj Ferencz aljegyző elhelyezte a városi 
törvényhatóság koszorúját. Az énekkarok éneke 
után Rolko Béla lelkész mondott beszédet. Nagy 
lelkesedést keltett Szász József orsz. képviselő be­
széde. Este a főgimnáziumban volt hangverseny- 
nyel egybekötött ünnepség, ahol Konrád Lenézés 
tanár mondotta az alkalmi beszédet.

, Hajdúböszörmény. A főtéren a függetlenségi 
párt ünnepélyén Benedek János képviselő mondott 
alkalmi beszédet. Délben diszlakomák voltak és 
végül este öt órakor a főgimnázium ünnepélye kö­
vetkezett.

Szeged Kelemen Béla főispán hivatali szü­
netet rendelt el. A függetlenségi körök nagy sza­
badságon népén Becsey Károly képviselő, ' Kószó 
István (V Pál Róbert pártelnökök tartották az ün- I 
nopi beszedet. A Kossuth-szobor előtt Kénynél Já­
nos tanár mondott beszédet. A szoczialisták tűn- 
teto felvonulást rendeztek. A függetlenségi körök 
Kossuth ferenezot táviratilag üdvözölték. I

Fiume. A fiumei magyar kör ezóp emlék- 
ünnepet rendezett márczius 15-ike alkalmiból. Az 1

ünnepségen Baloghy Ernő országos képviselő mon­
dott.a az ünnepi emlékbcszéd'et, majd azután Sirola 
Ignáez tanár olasz nyelven méltatta a nap j éten tő­
ségé t. Az ünnepségen nagyszámú közönség jelent 
meg a az olasztMÍg közül több városbizottsági ta» 
megjelent továbbá gróf 1Tickcnburg István kor* 
mányzélielyettes vezetésével az állpmi tisztviselők 
kara.

Nagykörösön a kerület képviselője, Barabás 
Béla is megjelent nejével együtt az ünnepélyen 
amelyen leszívott a város egész i n toll ige nézi áj a, A 
megnyitó beszédet Szentpclery Károly, a függet­
lenségi párt. elnöke mondotta, utána Barabás Béla 
beszélt, aki a márcziusi nagy napok jelentőségét 
méltatta lendületes szavakban. Az ünnepi beszédet 
lelkes tetszéssel fogadták. A népgyülést Szép La­
jos iiloluök zárószava rekreztette be- Este bankett 
\oltj amelyen számos felköszöntő hangzott eL

Kolozsváron a délelőtt folyamán az egyetemi 
f’juság tartott szép és lelkes ünnepélyt a Mátyás- 
szobornál. a Petőfi emléktáblánál és Jósika Miklós 
sírjánál. A délután folyamán az ország legrégibb 
n árezius 15-iki állandó bizottsága tartott ünne­
pélyt a- Redutban. Sándor József elnök hatásos 
megnyitója után szép énekszámok és szavalatok kö­
vetkeztek. amelyeket gróf Eszterházy Kálmán 
nagyhatású emlékbeszéde követett. Este. társas- 
vacsora volt, melyen a Kossuth-serleggel a kezében 
Barabás Samu mondott fel köszöntőt,

Kassa. A közigazgatdei tanfolyam hallgatói 
szép ünnepélyt, rendeztek, amelyen az ünnepi meg­
nyitót, dr puky Endre alispán mondta. Az ünne­
pély a hon véd szobor megköszöni zásával ért véget.

I ngráron a templomokban ünnepi ietentisz- 
tcletek voltak, aztán az iskolák tartottak hazafias 
ünnepeket,

Szerajevóban a Magyar Egyesület szombat 
este ünnepelte saját helyiségeiben márczius idusát. 
Dr. Fischer József ügyvéd1, egyesületi elnök lelkes 
beszéddel nyitotta meg az ünnepélyt. Balassa 
György titkár mondotta ezután az idők történetét 
felölelő hazafias alkalmi be=zódct.

Aradon tegnap este lampionos körmenet volt. 
Ma délelőtt a városháza épületében folyt le az ün­
nepély nagy közönség jelenlétében.

Szolnok város közönsége hazafias lelkesedéssel 
ünnepelte meg márczius idusát. Reggel valamennyi 
felekezeti templomban istentiszteletek voltak. Dél­
előtt az állami főgimnáziumban az önképzőkör ün­
nepélyt tartott. -**

Igló város közönségé a gyönyörűen feldíszí­
tett konvédszo bornál ünnepelte márczius idusát 
Az ünnepélyt a dalárda a Himnusz szál vezette be, 
mire a Talpra magyart szavalták el. Az ünnepi 
beszédet Utó Sándor tanító mondotta el

A külföldön.
Genf. A genfi egyetem magyar ifjúsága, va­

lamint az ott élő magyarság a régi Lradicziótmz 
luven, ma is lelkesen ünneppel te meg a marcziu&i 
szabadsagnap évfordulóját. A hazafias ünnep légik- 
einelo hangulatát nagyban emelte az a körülmény, 
begy gróf Andrássy Géza fia, Karoly, aki alig hat 
hete, hogy az ott.-.ni egyetem hallgatója, volt az 
ünnepi szenek. A fia ,1 Andrássy Károly grófot 
egyhangú ha rozatta! .'.érték fel a szónoki tiszt- 
segre. A mim ig a magyar nemzettel tartó An- 
rf rassy-nemzetség „arja ma délben készséggel tett 
eleget a felhívásnak és lelkes szavakban méltatta 
a márcziusi nagy napok emlékét, ami a n agy számi- 
ban osszcsercglctt genfi magyarokra nézve annál 
becsesebb volt, mert ez most első eset, hogy egy ilv 
fényes múltú főrangú nemzetség tagja ' ünnepelt 
ott nyilvánosán együtt a magyarsággal. Nem hiáoa 
volt az ifjú Karoly gróf nagya.tyja Manó. & yttn- 
grof, a szabadságharcz kezdetén ír Felvidék kor­
mánybiztosa, aki mint az akkor fennállott Torna 
varmegye főispánja szervezte Abauj-Tornatnegyé- 
ben és Uomorlxm a nemzeti fölkelést, amig öcscae. 
iTyu a, az egykori külügyminiszter a zempléni hon­
vedeknek volt őrnagya s Damjanich tábornok had- 
♦stellen harczolt és különösen Isaszegnól tüntette 

ki rnagat. Gyula gróf később tudvalevőleg Magyar- 
ország rendkívüli meghatalmazott követe volt Kon­
stant mupolyban, -ahol előkészítette az emigráló me­
gvárok fogadását, A Vasgróf másik őcscse, Aladár, 
Jicm atlábornagy vezérkari őrnagya és szárnyse- 
^ r 1 ' fgig harczol ta az eg.es z enlélyországi 
hadjáratot, amire élete végéig büszke is" volt. A 
néhány év előtt elhalt Aladár gróf utolsó kivir.- 
saga az volt hogy « krnsznahorkavári szikia-eir- 
tioltban felállított egyszerű szürke márvány sir- 
eniJi-kére o feliratot véssék: „Ö felsége a " király 
pranvgynoias-rend vitéze és 1848—40. houvMhuszár 
őrnagy,“ Ezeknek az elődöknek a hagyományai 61 
cek a hatni Károly gróf »ivóben is»

.............................................................................................................................. ..
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Egy ur szórakozott.
— Öngyilkos urilány —<•

<—Saját tudósítónktól. —*
Budapest, márczius 15,

Egy ur szórakozott. Hízelgő szóval kö­
rűiéi mogutott egy leányt és a leány el szé­
dült Tegnap reggelre megszülte gyermekét, 
ledobta a csecsemőt az udvarra, végül ő maga 
is leugrott az ötödik emeletről. Nem nagy 
eset, mindössze egy család sir és két ember 
feksjsik holtan a morgue, bonezolóasztnIán: 
egy csecsemő és egy szerencsétlen lány. Ez 
az ára annak, hogy egy ur szórakozott. Nem 
nagyi ár, ha jól mulatott és egy darabig jól 
érezte magát a gavallér. Ne haragudjunk rá, 
a törvény paragrafusa se haragszik rá. A 
lányok mennek Mária-Nosztrára, mert egy 
csecsemőt elpusztítani tilos, a lányok mennek 
a halálba, mert. szégyen az, ami velük esett 
és az emberek káröv vendének. Úgy látszik, 
tehát — a társadalom fölfogása és a törvény- 
könyv ezt igazolja., — hogy csak a lányok 
ái hibások, s az az ósdi ember, akinek az 
ilyen eset hallatára, ökölbe szorul a keze: 
smock, akinek nincs érzéke bizonyos dolgok 
iránt.

A szerencsétlen leányt Weingruber Antóniának 
hívták. Atyja, Weingruber Mihály, régebben ven­
déglős cs kávés volt, de teljesen tönkrement. Azóta 
mint tőzsdeügynök tartotta fenn magát és család­
ját. Feleségével, két leánygyermekévei és fiával a 
Royal-szálló ötödik emeletén az 540. számú szobá­
ban lakott, igen szerény körülmények között. Az, 
utóbbi időben a szülök a tizenkilencz éves Antónia 
leányon különös változást vettek észre. Busko mórnak 
látszott és panaszkodott, is, hogy öngyilkos gondo­
latok bántják. A szülök idegbajnak tulajdonították 
a dolgot. A minap azonban a leány hirtelen rosszul 
lett. Elhivatták hozzá a család háziorvosát, dr. 
Schulhof Rezsőt, aki megvizsgálva, azonnal fölfe­
dezte a bajt, do gyöngédségből nem közölte a szü­
lőkkel. A fiatal leány viselkedése most már igen1 
gyanússá lett a szülök előtt, akik még mindig nem 
mertek rosszra gondolni, Tie figyelemmel kisérték. 
Szombatról vasárnapra virradó éjszaka három óra, 
tájban Weingruber Antónia kiment a szobából. El­
maradása föltűnt az apának, aki negyedóra elmúltá­
val a leány keresésére indult. Sokáig kereste, de 
nem találta. Végre, a \ ilágitó udvarból nyöszörgést 
hallott. Lent a második emeletet üvegtető zárja el 
B azon az üvegtetőn feküdt szétroncsolt tagokkal a 
leánya. Nemsokára megérkeztek a mentük cs n 
leányt, aki zuhanás közben .borzalmasan összezúzta 
magát., a Rókus-korhuzba szállítottuk, aliol nemso­
kára meghalt. Az esetről természetesen azonnal je­
lentést tettek a rendőrségen is, ahonnan dr. Dóra 
István rendőrfoga]mazó t-s dr. Kovács Nagy Lajos 
rendőrorvos jelentek meg. Az orvos rögtön megálla­
pította, hogy az életunt leánynak gyermeke szüle­
tett, de a csecsemőt sehol sem találták. Végre is 
kénytelenek voltak a keresést reggelre halasztani. 
Mikor reggel hét óra tájban a téli nap virradni 
kezdett, a kutató emberek a szállóval szomszédos 
41. számú ház tetején megpillantották az újszülött 
gyermek holtfestet, akit anyja hajított 1c kétségbe­
esésében az ötödik emeletről. Az orvosok véleménye 
szerint, a gyermek élve született s nem i- az esés 
okozta halálát, hanem reggelre ineafayyolt. A bol­
dogtalan anya semmiféle levelet nem hagyott hátra 
F a szülök még csak nem is sejtik, hogy ki volt a 
csábitó, akinek hűtlensége két emberélet vesztet 
okozta.

ÚJDONSÁGOK.
_Vj csillugkeresztes hölgy. Mária Jozefa

ffthcrrzxguö róí Brerhlald házinénié, született 
Szóki Teleki Ilona grófnőnek a e-illngk< repzl-rendet 
adományozta,

_ Az alkot Hiány |iArt párt vacsorája. Az or­
szággyűlési alkotmányiéul legközelebbi pártvaeso- 
r&ját holmi n, kedden i i: nyoluz órakor tartja a
flung árra-szálló fchcttcrméueii»

— Kossuth Ferencz állapota. Kossuth
Ferencz kereskedelemügyi miniszter állapotá­
ban az örvendetes javulás egyre tart. A beteg 
minisztert, a. mai map folyamán meglátogatta 
háziorvosa, Müller Kálmán egyetemi tanár, 
főrendiházi tag, ki továbbra is a legteljesebb 
nyugalmat ajánlotta. A délelőtt folyamán búcsú 
látogatást tett a miniszternél Muraviev Apostol 
Vladimir orosz fökonzul, aki a napokban vég­
leg elhagyja Budapestet, hogy elfoglalja uj al­
ls át az orosz külügyminisztériumban.

— A Saskör közgyűlése. A Saskor ma este 
tartotta meg közgyűlését Hahúthy Sándor helyet­
tes elnök elnöki ősével. A bemutatóit évi jelentés 
beszámol a. kör mull évi műk Ötfőséről, amelyet 
eredteié nyesnek mond, amennyiben nemcsak a kor 
tagjainak száma szaporodott meg százzal, de ki­
vette részét a .kör minden fontosabb társadalmi 
és politikai mozgalomtól is, A közgyűlés a jelem 
lést egyhangúlag tudomásul vette és- a vezetőség­
nek buzgó és önfeláldozó működéséért köszönetét 
szavazott.

-— Kitüntetés. A hivatalos lap tegnapi száma 
jelenti, hogy a király dr. Stern József budapesti 
ügyvédet a királyi tanácsosi czimmel tüntette ki. 
Dr. Stern József a.i óbudai polgárság egyik vezető­
embere és miijt törvényhatósági bizottsági tag 
élénk részt vesz a főváros kormányzásában.

— Sehauraburg-Lippe Frigyes herczeg házas­
sága. Schaumburg-Lippe Frigyes herczeg, a dán 
király v'eje, akinek felesége néhány évvel ezelőtt 
fiatalon meghalt, Sopronba érkezett jelentés sze­
rint, tegnap újra házasságra lépett Antoinette 
Anna anhalti herczegnővel. Az esküvő a Dessau 
közelében levő Georgia kastélyban ment végbe. A 
herczeg második uojo 1885. márczius 3-áu született.

-— Czimadományozás. A király, mint a hiva­
talos lap jelenti, Iíenk Imre és Krotnpecher Szi­
lárd föállatorvosoknak az állategészségügyi felügye­
lői czimet és jelleget., továbbá Flóris Rezső, Szabó 
Ignácz, Balázs Sándor, Jdskó Géza, Ticks Miksa, 
Kellner György, Szőke Dezső, Székely Károly, 
Báthory László, Brauner Gyula és KraUz Ká­
roly állatorvosoknak a főállatorvosi czimet ado­
mányozta.

■— Spanyol kitüntetések. A spanyol király 
Bolgár Ferencz honvédelmi-, Szterényi József ke­
reskedelmi- és Márffy Albin miniszterelnökségi ál­
lamtitkároknak lés .to államvasutak eluökigazgató- 
jának, Ludvigh Gyula főrendiházi tagnak az Iza- 
bella-rend nagykeresztjét adományozta a szalln|ggal. 
Azonkívül több miniszteri hivatalnok, a főpolgár­
mester és polgármesterek óo több rendőrtiszt Viselő 
kaptak spanyol kitüntetést

Kinevezések az állami mérnöki karban. A
király Kossuth Ferencz kereskedelemügyi minisz­
ter előterjesztésére Pünkösti Ferencz, Pét rácséit 
Ferencz és Kuklay Béla műszaki főtanácsosi czim­
mel és jelleggel felruházott műszaki tanácsosokat, 
Lázár Lajos műszaki főtanácsosi czimmel felruhá­
zott műszaki tanácsost, C'zibur "Vilnius és Huszár 
József műszaki tanácsosokat műszaki főtanácso­
sokká kinevezte, továbbá Hönselz Dezső, Bakó Ist­
ván és Petz József műszaki tanácsosoknak a mű­
szaki főtanácsosi czimet és jelleget, Keresztes 1st*
\ án, Podhoránszky Géza, Lukács József, Péchy 
Lajos, Ferrich Imre v.- Schotts Gyula műszaki ta­
nácsosoknak a műszaki főtanácsosi czimet, Vttján 
Endre főmérnöknek a műszaki tanácsosi czimet és 
jelleget, Kardos József, Dósa. László, Józsa. Pab 
II vonla cica Antal. Varró Domokos főmérnököknek 
é- Slovak Ferencz miniszteri főmérnöknek a mű­
szaki tanácsosi czimet mindnyájuknak díjmentesen 
végül Pétcrfy Dénes, Jámbor A dőli, Reviczky Sán­
dor, Barna Bertalan és Breinay Géza mérnököknek 
a kir. tőmérnöki czimet adományozta.

— A Castro milliói. Nemrégiben néhány íran- 
ezia újság azt. a szcnzácziósan hangzó hirt újsá­
golta, hogy Castro, a venezuelai köztársaság szám­
űzött elnöke márczius Iti-átt Bordvuúxból a Gouadc- 
]oup poáLtigözüsi-rl Venezuelába uVv.ik. Most ezt a 
hirt ugyancsak P ári son keresztül ntegozáfolják 
Az újabb verzió szerint ugyanis nem ö, hanem a 
felesége száll tengerre. És pedig nem másért, mint 
azért, hogy egy állítólag több milliós ü»zöget, umo­
lyét, Castro titkos helyen elrejtett, biztosságba ha* 
lyozze. points, az uj elnök is résen tan azonban, 
Értesülve ugyanis Castro utazásának a ezé Íjáról, 
kiadta aa utasitáist, hogy a legszigorúbban ellen­
őrizzék minden IcpóséL

—- Kormányozható léghajó az északi sarkra.
Londonból jelentik, hogy az Olympia-hallban., 
amelyben, most nemzetközi légii aj,ó-'kiállit&s van, 
ki van állítva az a kormányozható léghajó is, 
amelylyel Wellmann angol aeronauta a nyáron az 
északi sarkra akar indulni. Welírna,nn, számításai 
szerípt, kedvező körülmények között, három nap 
alatt akarja elérni az északi sarkot, ahonnét a 
visszautaziás a Farröer-ezigetre történnénk, és 
nem Szibériába, ahogy azelőtt tervezte. A lég­
hajó nem olyan nagy, mint gröf Zeppeliné, de 
nagyobb, mint a „Vilié de Tours“ és a „Nulli Se- 
cundus“ nevű léghajók. Hossza 182, átmérője 52 
láb; az űrtartalma 7800 köbméter, egyszeri meg- 
töltés pedig 2000 mértföldre elég. Weltmann ku­
tyákat és szánt visz magával és azonkívül 8 hó­
napra elegendő élemiszereket, úgy hogy esetle­
ges kcleme tlenségeknek is bátran nézhet elébe,

— Főrangú ápolónők vizsgája. A Budapesti 
Önkéntes Mentőogyesiületnél ma délelőtt fejező­
dött be a főúri hölgyek tanfolyama, amelyen 
Auguszta főherczegaisszony is jelen volt József fö- 
herezeg kisé,rőtében. A hölgyek valamennyien le is 
vizsgáztak úgy az elméletből, mint a gyakorlati 
kötözéstanból. A tanfolyam végén a íőkerczeg- 
asszony sajátkezüleg osztotta ki azokat a jelvé­
nyeket, amelyek a tanfolyam hallgatását igazol­
ják. A tanfolyamon képesítést nyertek: Auguszta 
főherczegasszony mint védnöknő, gróf Hadik- 
Barkóczy Endréné és gróf Apponyi Albertné, a 
hölgyválasztmány elnöknői, valamint a következő 
hölgyek: Özvegy gróf Andrássy Tivadamé, An- 
drássy Katinka grófnő, Andrássy Klára grófnő, 
Buda Dezsőné, madarassá Beck Marczellné, Czeb- 
riáu grófné, D'Orsay grófnő udvarhölgy, báró 
Haupt Stummer Lipótné és két leánya, dr. Her­
mann Béláné, herczeg Liechtenstein Alfredné, 
zempléni Moskovits Ivánné, dr. Ónody Adolfné, 
dr. Pólyák Béláné, Radisieh Edina, Stephani Er­
vinné, Sarbő Arthurné, dr. Stern Károlyné, 
baranyavári LJllmann Adolfné, Vajda Adolfné, 
gróf Zichy Jánosné.

— Kossuth Lajos halálának évfordulója.
Kossuth Lajos halálának évfordulóját márczius 
20-án, (szombaton a hagyományos kegyelettel üv 
nepli meg az országgyűlési és 48-ais párt, az egye­
temi ifjúság és a főváros hazafias polgársága. Az 
ünnepi gyászistentisztelet szombaton délelőtt tiz 
órakor lesz a Deák-téri evangélikus templomban, 
ahonnan az egész gyülekezet kivonul a kérepesi- 
uti temetőbe és ott gyászbeszédek ki sér etében ko­
szorúkat helyez Kossuth Lajos sírjára. A buda­
pesti egyesült asztaltársaságok központja már­
czius 21-én, vasárnap délután három órakor az 
összes hazafias egyesületek bevonásával zarándokol 
ki Kossuth sírjához. A menet délután két órakor 
gyülekezik a Nemzeti Muzeum és a Nemzeti Lo­
varda közt levő térem és három órakor zászlók 
alatt vopul ki a temetőbe. A rendezőbizottság fel­
hívja a főváros polgárait, hogy az évforduló nap­
ján házaikra tűzzék ki a gyászlobogót,

— A háború és a tótok. Nagyuiihályról je­
lenti tudósítónk, hogy az ottani tőt lakosság 
■körében valóságos pánikot idézett fel az esetleges 
háborútól való félelem. A múlt. héten póHuti 
tömegesen lepték el a. Nagymihályi Takarékpénz­
tár hivatali helyiségeit, követelve a betétek vis­
szafizetését. Az intézet szó nélkül teljesíti is a 
paraszt-betevők kérését s eddig már több, mini 
százezer korona betétet fizetett vissza. A parasz­
tokat semmiféle jó szóval nem lehet a háború 
felől meg nyugtám s érdekes, hogy az impulzust 
erre egy csekélység ad la meg. A nagymihályi ke­
reskedelmi ifjúság ugyanis folyó hó 13-án hang­
versenyt rendezeti, amely alkalomból a reklám 
kedvéért, az utczán keresztben, egy nemzetiszinü 
zászlót feszítették ki dróton, amely nagy belükkel 
hirdette a hangversenyt. Hetivásárkor a falusi 
parasztokat szörnyű mód izgatta ez a. zászló, de 
még inkább annak felirata, melyet, minthogy a 
zászló magasan lebegett, s ök magyarul nem tud­
nak, sehogysem tudtak kibelüzni. Akadt azonban 
egy lelketlen ember, aki rossz tréfát csinált a do­
logból fi elhitette a tótokkal, hogy a. zászló a há­
ború kitörését jelenti. Több sem kellett a hiszé­
keny embereknek, banya tthomlok rohantak a 
bankba betétjeikért.

— Földrengés Kaposvárott. Ii hposvárról je­
lenti tudósítónk, hogy ott tegnap reggel hetedfél 
órakor nyugatról keleti irányban erős morajjal ki- 
sért heves földlökést érezték. Kár azonban, szeren­
csére. nem történt. Egyébként tegnap délután M 
romnegyed három óra és hat óra tájban Olaszor­
szág városaiban a sz.eizmogvatikus készülék körül­
belül tízezer kilométernyi távolságból szintét} W 

yee földrengést jeleztek.
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—' Steinlieilné — felbujtó. Az izgalmak­
ban és világraszóló szenzációkban gazdag vizs­
gálat a rejtelmes Steinheil-drfimáh a n, mint­
egy párisi táviratunk jelenti, veget- ért,. Hóna­
pokig nyomozott a rendőrség, a detektívek, a 
riporterek egész serege és a bíróság, de u'.í. 
amiért a nagy 'hajsza folyt, Stcinheil festőnek 
és anyósának a gyilkosa nincs meg. A Faurc 
elnök meggyilkolásával is megvádolt hírhedt 
némber a fogságban is megőrizte ravaszságát 
és elszántságát, úgy hogy homályban, ködbe® 
maradt a rémdráma. A vizsgálóbíró nem tudott 
a tettes nyomába jutni, pedig jó néhányan ke­
rítitek a legerősebb gyanúiba-. llaga. a hisztérián 
azonban nem is került mint- gyilkos vád alá. 
A biró anyja és férje meggyilkolásában csak 
mint felbujtót, vádolja. A vizsgálat eddig csak 
két tényt derített ki teljes bizonyossággal. 
Megállapították, hogy sem Steinheilt, sem az 
anyósát, nem n a üköt iz ál tik. Továbbá a hullák 
helyzetéből megállapították, hogy a gyilkossá­
got legalább két embernek kellett végrehajtani 
Steinlieilné beadványt intézett most a vizsgáló ■ 
bíróhoz, amelyben tekintettel a hosszan húzódó 
vizsgálatra, ideiglenes szabadlábra helyezését 
kérte. Ebben a kérvényben megismétli azt az 
állítást, hogy a gyilkos két kaftános ember volt 
s ártatlanságát a következőkkel igyekszik iga­
zolni :

„Ha férjemet s anyámat meggyilkoltam volna, 
akkor erre kényszerítő indokaimnak kellett volna 
lenniük. Melyek ez indokok? Nem tudják meg­
mondani. Ami az anyámat illeti, — be tudom 
bizonyítani, hogy nagyon szerettem. Halála által 
évi 3000 frankos járadékhoz juthattam. Mily cse­
kély összeg ez ahhoz a jövedelemhez képest., ame­
lyet. férjem halála által elvesztettem. Tehát anyagi 
érdekek nem vezethettek gyilkosságra. Marad tehát 
az a feltevés, hogy más férfival akartam házas­
ságra lépni. De ez a férfiú nyolez éven belül nem 
nősülhetett volna meg újra. Ez bo van bizonyítva. 
Tehát ez sem indok, amely engem ilyen rettenetes 
bűncselekmény elkövetésére késztetett volna. Ez 
okokból kérem Ont, vizsgálóbíró ur, hegy kin ja un­
nak vessen véget és ideiglenes szabdlábrahelyezc- 
semmel adjon vissza gyermekemnek. Kötelezem 
magam, hogy bármikor rendelkezésére állok s hogy 
minden erőmmel támogatni fogom Önt, hogy az 
igazságot kiderítse.“

— A hires Engel itthon, A hires Engel, a 
borhamisításról s a magyar bor hitelét kompro­
mittáló világraszóló botrányról vált híressé sok 
évvel ezelőtt, amikor a bécsi rendőrség megke­
resésére a 'budapesti rendőrség eljárást indított 
„Engel József és fiai“ budapesti -borkereskedő 
ezég ellen. A vizsgálat lefolytatása után Splényi 
Ödön egyhavi fogságra és pénzbüntetésre ítélte a 
nagy stilü hamisítót, aki a pénzbüntetést meg­
fizette, a fogság elől azonban külföldre szökött. 
Időközben fcüne elévült s most Engel visszaérke­
zett Budapestre, ahol villát készül építtetni az 
Andrá-ssy-uton.

— Tudományos fölolvasás. Vasárnap délelőtt 
fez Erzsébetvárosi Kaszinóban érdekes fölolvasást tar­
tót dr. Pfeiffer Gyula föv. orvos. A föloivasás tárgya- 
az anyaság védelme volt s előadásában a nő szocziái'is 
és gazdasági helyzetének érintésével az anyasággal, mint 
nemzetgazdasági és egészségügyi kérdéssel foglalkozott 
az előadó. A közelmúltban Stefánia főhcrczegnö gróf 
Lányai) Eleinérné védnöksége alatt megalakult Országos 
Anyavédő Egyesület czélja abban összpontosul, hogy 
az anyaság előtt álló nőt és az anyát olyan viszonyok 
közé helyezze, _amilyeneket az ö és csecsemő állapota 
megkíván, nehéz munkát ne kel,jen végeznie, hanem 
létesítendő otthonokban tölthessen 1—2 hónapot. Dr. 
Pfeiffer ezután az egy- és két gyermekrend szer pusztítá­
sáról emlékezett meg, amely egy-egy generácziObnn 170 
ezer embernyi veszteséget jelent.

A felolvasást nagy és előkelő közönség hallgatta 
végig, amly rendkívül meleg ovácziókbttn részesítette a 
tudós felolvasót

— A szabó-sztrájk. A szabóipar terén a mun­
kásokkal ketak óta folyó yárgyalások ma hajótö­
rést szenvedtek. A Szabómesterek Országos Szövet­
sége az eddig folyt tárgyalásokat más irányiba te­
reli és holnap délután három órára a tagokat a 
Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara nagyter­
mébe gyűlésre hívta egybe.

— Haj cfszer cn cséil e nseg. Rotterdami
távirat szerint a Mascot nevű norvég gőzös, 
amely Rotterdamiról So-uth Shields íeló voll 
útban, a Maas vilacitoha jótól :.'0 mért föld uvi re 
nyugatra összeütközött a Margareta nevű nemet 
hajóval, amely Tquiqucből útban volt Hamburg 
fele. A Margaréta cleülycdt. Legénysége hat 
emberen kivii] a tengerbe fűlt. A Maecof jclcn- 
téktelenül megrongálódott.

— Kaszaboló hadnagyok. A székesfehér­
vári V. honvédkerületi hadbíróság ma délután 
mondott Ítéletet Tabij Kálmán, Luby Pál és 
Schmidt Nándor honvédhaelnagyoló ügyében, 
akik ez év elején az egyik ottani kávéházban 
megtámadták ós súlyosan megsebesítették 
Weisz Hugó magántisztvieelőt. A katonai biró- 
ság Taby Kálmán hadnagyot három hónapi fog­
házra it-élte, mig Luby és Schmidt hadnagyokra 
fegyelmi' büntetést szabnak ki. Taby Kálmán 
hadnagy ügyében még a katonai becsiilethiróság 
is dönteni fog. Gróf Yay huszárfőhadnagy 
ügyét, ki szintén résztvett a támadásban, Buda­
pesten intézik el.

— A szolnoki hidat elvitte a viz. Szolnokról 
jelenti tudósi tónk ,hogy a megindult zajlás az 
egy tiszai fahidat elsodorta. A második" tranzverzá- 
lis állami ut vonalába eső közúti fahidat. tekin­
tettel arra, hogy a tervezett vashid1 építését csak 
jövő övben kezdhetik meg, a közforgalom sikeres 
lebonyolítása ez óljából javítani kellett. A hid pil­
léreinek erőshrtósén’dolgoztak és ebben az álla­
potában találta a megindult felső vizekből érkező 
nagy jégzajlás. Ma reggel 6 órakor ór'i'isi jégtáblá­
kat sodort neki a hidnakj Közben az elsodort Cu- 
ta jfá-k is nekimentek a hi.i'naL amely a rettentő 
nyomásnak nem birt ellenfállani. A 19 í móter 
hosszúságú hidból az ár 78 métert teljes felső 
szerkezetével együtt elsodort. A hid'on szeren­
csére nem volt kocsiforgalom és igy a nagyobb 
katasztrófától megmenekült a város. Az államépí­
tészeti hivatal intézkedett, -hogy a két part közti 
forgalom komppal bonyolittassék le, A tönkre­
ment hídon a közlekedést most már egyáltalában 
nem 'lehet helyreállítani és igy igen valószínű, 
hogy- az «Mami bid építéséhez még ez évben hoz­
záfognak. Egy másik hidat is elsodort a hirtelen 
megindult jégzajlás: a debreezen—nyíregyháza— 
csap ungvári állami közúton levő záhonyi Ti sza­
bid at. Emberéletben, vagy állatban ott sem esett 
kár.

— ötvenéves orvosi jubileum. Dr. Plichta 
Soma királyi tanácsos, .az országos -közegészség; 
tanács tagja, nógrádv arm egyel tb. főorvos éa 
losonezi járási orvosnak Nógrádvánncgye orvo-s- 
szövetsége április hó 4-én nyújtja át a budapesti 
tudományegyetem által az 50 év előtt orvossá tör­
tént felavatásának emlékére kiállított díszokleve­
let. Ez alkalommal ünnepelte, meg Nógrndvár- 
tnegyo tisztikara e tiszttársának negyvenéves szol­
gálatát és Losonca város, mint egyik legidősebb 
polgárának negyvenéves városi tanácsosságát.

— Sikkasztás a postán. Juhász Béla posta­
kiadót ós békésszentandrasi helyettes postames­
tert a szarvasi csend őrség ma letartóztatta, mert 
a kezelésére bízott pénzekből nagyobb összeget el­
sikkasztott. és hogy bűnét elpalástolhassa, a hiva­
tali könyveket cs iratukat elégette. A sikkasztásra 
a hivatal vizsgálatára kiküldött postabiztos vette 
őszre. Az elsikkasztott összeg nagyságát! még nem 
lehet megállapítani. A vizsgálat megejtése végett 
Szüts postatitkár Békésszentanórásra ment és az 
c-ddigi vizsgál t után a sikkasztott összeg nagy­
ságát 2000 koronára becsüli.

— öngyilkos háztulajdonos. Deák Gusztáv 
ház- és bérkocsi tulajdonos ma délelőtt a Kövér 
Lajos-utcza 25. számú házában levő lakásán késsel 
elmetszette a nyakát és meghalt. Deák évek óta 
betegeskedett, asztma és csuz gyötörte. Júniusban 
elvágta az ereit, de idejekorán észrevették és meg­
mentették. Holttestét a bonezolóinfőzetbe vitték. j

— Egy magyar fin merénylete Berlinben. Bér- I 
linböl jelentik ho-gy ott egy budapesti születésű ' 
magyar fiú gyilkos merényletet követett el. A me­
rénylő Ganzler Alajos huszon-cgyeszten1 !'ös keres­
kedelmi iskolai tanuló, aki egy berlini szállodá­
ban hamis néven volt bejelentve. A fiatalember 
két zer rálőtt egy ottani vend gl<js mostoha 
leányára, akit -súlyosan megsebesített. A merény­
let t I :i Ganzler önként jelentkezett a rendőrsé­
gen, ahol letartóztatták A leány, a húszéves 
SadUvater Ursula. kórházban fekszik s az orvosok 
azt mondják. hogy sciie nagyon veszedelmes 
Ga- zler a roiUűségen -zt mondta, hog v ssztt. 
'.Its.h-tt z--reime miatt ’ öv tie cl a mer nvb t I.

— Házasság, Gut freund Rizát Budapestről cl- 
.Kßycztc Rózsa Dez-ő No gv váradról.

1 iTi Ná”»ÍínÜékok, jegygyűrűk Ipgclőnvöscb- 
, jn, P,0gíir, K*,mfln mflörfls ékszertelepen, Rndnnest 
\JI., Erzsébet-kömt 20., I. em. szerezhetők be. Nagy ké-
pes a Tbuiu-fir jegyzék hérmentve küldetik

— Sztrájk a nárisi főpostán. Párisi tudósí­
tónk jelenti, hogy a Rue de Grendien levő fő­
postán szombat délután 4 óva tájban az összes 
t’á v Ír óh iva l a In ok ok sztrájkba léplek, mert kor­
mány uj, szigorú rendszabályokat léptetett életbe. 
A nyomban megindult béketárgyalások azt ered­
ményezték. hogy a sztrájkolók túlnyomó része 
ideiglenesen ismét felvette a szolgálatot. A követ­
kezményeiben szint-e be'«’.thatatlan sztrájk azon 
ban ezzel még korántsem ért véget, sőt vasárnap 
újból kitört a sztrájk és a távirdász-okhoz a többi 
alkalmazottak is1 csatlakozlak. Vasárnap a mozgó- 
postások és a táviróhivatalnokok már meg sem 
kezdték a munkát é,s délután, mintegy ezer a 
belső posta- cs távirószolg'álatban elfoglalt hiva­
talnok egy gyűlésben kijelentette, hogy teljes szoli­
daritást pilláinak a mczgóposlások és fáviróhiva- 
talnokokka] és kötelezik magúikat minden esz­
közzel közrehatni, hogy a kormány az általa foga­
natba telt intézkedéseit visszavonja. Egyidejűleg 
egyhangúlag elhatározták, hogy a munkából ki­
lépnek. Végül kiadták a jelszót, hogy a posta- 
hivatalokban még dolgozó kollégáikat a szolgálat 
abbanhagyására bírják. A mozgóposta hivatal­
nokai egy délután tartott gyűlésben elhatároz »ík, 
hogy az agitácziót a megrendszabályo-zott hiva­
talnokok visszafogadásáig folytatják. Este a mi­
niszterek tanácskozást tartottak, amelyen a posta- 
és távirdai szolgálat ideiglenes biztosításának 
módjait részletesen megbeszélték. Több posta­
hivatalt katona finggal őriztetnek. A táviróteöZ-poni- 
ban végbemenő eseményeket ma va.ló-szinüleg a 
kamaráiban interpelláe-zió tárgyává teszik. Tegnap 
délután Clcmenceau miniszterelnök az igazság­
ügyi és a kereskedelemügyi miniszterrel, vala­
mint a posta- és távirdaügyi államtitkárral ta­
nácskozott és hir szerint elhatározták, hogy azo­
kat a hivatalnokokat, akik elhagy.V.k helyüket, el­
bocsátják.

— A resiczaiaknak. A KőrÖsIadúnyi Polgári 
Olvasóegylet elnöksége kiadóhivatalunk ezimóré 
ha ríni u ez koronát küldött postautalványon a 
resiczai szerencsétlenül járt bányászok családjai 
részére. A beküldött összeget rendeltetési h-elyóre 
küldöttük.

— A bélyegkiállitás bezárása. Az első magyar 
bélyegki állítás, melylyel a Hungária bélyeggyűj­
tők köre tízéves fönnállásának évfordulóját ünne­
pelte, tegnap zárult be.

— Katasztrófa az üvegtetőn. A nyugot-i pálya­
udvaron megbízta nz állomásfőnők Gábor István 
vasúti munkást és Dinnyés István palafedőt, 
hogy a márcziusi ünnep alkalmából — zászlóikat 
tűzzenek ki az épületre. A két ember föl is jutott 
az érkező-oldalon levő világító-udvar tetejére, da 
Gábor alatt, miutáu a lobogót már kitűzte, lesza­
kadt az üvegtető ós a szerencsétlen ember lezuhant 
a szédítő magasságból. A mentők beszállították a 
Rókus-kórházba; a fiatal munkjás aligha marad 
életben, mert agyrázkódást szenvedett és több 
bordája is -betört.

— Felhívás a tanítókhoz. Felkértek a követ­
kező sorok közlésére; Magyarország tanitóegve- 
sületeit tekintet nélkül arra, tagjai-e a Magyat 
Tanítók Országos Bizottságának, valamint na­
gyobb tanitótestületeit, melyek ezen mozgalomban 
tevékeny részt venni óhajtanak, arra kérem, már- 
czius hó 20-ig jelentsék he, hogy a tanítói nyug­
díjtörvény revíziója érd dk ében indítandó egy­
öntetű őrs é gos mozgalomhoz csatlakozni kiván 
nak-e? Ha igen. úgy jelentsék be. hány emlékirat, 
példányra van szükségük, melyet megjelelő utasí­
tással ha la "-ék nélkül meg fogok küldeni, A leje- 
leütéshez hélyegjpgyben 20—40 fillér melléke­
lendő. Bejelentések hozzám (Debreezen, Simonyí- 
u' 14.' intézendők. Kozma László, a M. T. O. B.-e 
c-lnöke.

A kiipenieki kapitány. Berlinből jelentik, 
hogy Voigt Vilmos, a köpenicki kapitány ismét 
beszéltet magáról. Tudvalevő, hogy egy férjes 
asszonynyal volt viszonya, akit arra igyekezett 
rá' Írni, hogy férjétől váljon el s lépjen vele ,v 
z:is-s."Wa. Az asszony ekkor elutasította az a ián 
latot, .le Voigt tál folytatta a levél utján vaió 
érirt’ c-zést.. még a fogházban is. Voigt ceekben a 
levelekben is sürgette a házasságot. Az asszony 
végre is engedett s beadta férje ellen a válópftrt. 
Most azonban Voigt nem akarja, már az asszonyt 
elvenni Az asszony most a polgári bíróság elölt 
.«.rténtési pört indít a köpemvki kapitány ellen.
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károsultak javára ma a következő befizetések történtek: 
A Magyar Általános Takarékpénztárhoz: Nagykároly 
r. t. város pénztára 231 K 14 fillér, főszo'gabiró Yág- 
vesztercze 97 K 40 fillér, gróf Batthyány Pál fői pán 
Zalaegerszeg 5424 K 40 fillér, fir. ‘ Schuller Rudolf 
Nagyszeben 20 K, összesen 5773 K. — A Magyar Le- 
számitolő- és Pénzvfiltóbnnkboz: Ábrányi Kuril 78 K, 
Holliendcr Ignácz, az izr. hitközség korelnöke Cso- 
poplya 4 K, De Gerando Antónia Kolozsvárt a kolozs­
vári felsőbb leányiskola önképzőköre által f. hó 10-én 
rentezett jótéknnyezélu előadás tiszta jövedelme) 133 
K, Összesen 215 K, — A Magyar Általános Hitelbank­
hoz: gróf Bcth'en Bálint főispán őmé’fcósága, Torda, 
az Egyesült budapesti fővárosi takarékpénztár u*ián 
2834 K 50 fillér, dr. Szentttiráívi Mihály polgármester 
R^kszárd 56 K, Baderka János tanító. Lapucsniesel 4 
K, 65 fillér, összesen 2805 K 15 fillér. — A Pesti Ma­
gyar Kereskedelmi Bankhoz: Sárosvármegye gyűjtése 
.369 7 K 06 fillér. Szombathely város közönségének adó- 
Hányta 500 IC, Szombathely város gyűjtése 2153 IC 25 
fillér, ízt. hitközségektől Foga vas 103 IC. ThaVy Foren ez 
20 K, összesen 0474 K 21 fillér. A gyűjtés mai végered­
ménye 538.481 korona 60 fillér-

— Hamisítás az adóhivatalban, öt év előtt, 
1904. február 3-án történt, hogy Braun Mór ke­
reskedő a VII-ük kerületi elöljáróság adóhivatalá­
ban száz koronát fizetett adóhátralékának törlesz­
tésére. Az összegből egyenes állami adó czimén 
kilenczvennyolcz koronát könyveltek el a pénztári 
naplóba és a főkönyvbe. A pénztári napló lezárása 
után, amikor a begyült pénzt már beszállították az 
állampénztárba., valaki meghamisította a nónztári 
naplót s a Braun Mór neve mellett szereplő ki­
lón czvcnnyolcz koronás tétel elé egy 5-06 szamot 
irtaik, úgy hogy a kilcnczvennyolcz koronából 
ötszázkilcnczvennyolcz korona lett. A kereskedőt, 
aki így ötszáz korona túlfizetésben volt a múlt év 
vegéig, ncgy teljes esztendőn nem is zaklatták 
adóért. A tavaly karácsony előtt megejtett rovan- 
csolás alkalmával jöttek rá először az ötszáz koro­
nás hiányra. Eleinte tévedés, vágy könyvelési 
hiba eredményének hitték a hiányt e a hiba fol- 
fodezőjének harmincz korona jutalmat Ígértek, 
később azonban Szalay István számvizsgáló kiderí­
tette, hogy hamisítás történt. Fölfedezéséről nyom­
ban jelentést tett Vágó Mihály hivatalvezető 
számvizsgálónak, aki megindította a vizsgálatot. 
Ennek során kihallgatták Braun Mórt is s bekér­
ték tőle a hamisítás időpontjának megállapítása 
végett 1904. évi «dókönyvét. Braun a könyvet 
aom szolgáltatta be azzal a kifogással, hogy el­
vesztette. A nyomozás mindezideig nem derítette 
ki, hogy az elöljáróság melyik tisztviselője követte 
cl a hamisítást. A gyanú az egyik fiatal tiszt­
viselőre terelődött, aki sok egyéb szabálytalanság 
miatt fegyelmi eljárás alatt áll. A vizsgálat eddigi 
eredményéről szombaton tett Vágó Mihály szám­
vizsgáló a székesfőváros tanácsának jelentést.

__ Vonat összeütközés. A MÁV. igazgatóságá­
tól vett értesítés szerint az 1045. számú személy­
szállító tehervonat e hó 15-én Szászhnlom-Bntri­
al! omásról történt kihaladása alkalmával neki­
ment a védjelzőnól állott 1054. szánni tehervonat­
ijaik. Három utas és egy vonatkísérő jelentéktele­
nebb sérüléseket szenvedett. A pálya szabaddá té­
tetvén, a vonatok akadálvtalanul közlekednek. A’ 
eddigi mcgnllanitások szerint a oalesetet S+4-v- 
halom-Batta állomás forgalmi sziobrp! at tevőjének 
az a mulasztása okozta, hogy az 104n. számú Vona­
tot az 1051. számú vonat beérkezése előtt az állo­
másról elindította. Szigorú vizsgálat folyamat­
ban van.

_ Letartóztatott kivándorlási ügynök. \ bu­
dapesti rendőrség, a fiumei rendőrség megkeresé­
sére letartóztatta Albers Oszkár 42 éves volt hajó­
zási tisztviselőt, akit különböző kivándorlási \isz- 
szaélések miatt. Magyarországon másfél évi, Né­
metországban pedig öt évi fegyházra ítéltek. Leg­
utóbb Fiúméban gyűlt meg a baja a rendőrséggel. 
Ott ugyanis a Cunard Lino társaságot akarta 
megzsarolni. Felkereste n társaság egyik főbb 
tisztviselőjét s tudomására adta, hogy rendkívül 
kompromittáló adatai vannak, amelyeket jó pénz­
ért hajlandó elhallgatni. A főtisztviselő kiutasí­
totta a zsarolót és feljelentette a fiumei rend 'se- 
gen. Albers azonban megérezte a fenve etö > v«vv- 
delmet és Budapestre szökött, de itt szop 1 ■ en a 
detektívek kinyomozták és bevitték a f ' npirimy- 
aágrn, ahol letartóztatták.

_ öngyilkos orvostanhallgató. Vasárnap éj­
szaka egy hhnzö-utezai nyilvános házban neXon- 
iőtte magát Qózonyi Fereoez nagykanizsai^ szü- 
jetésti huszonkétéves orvostanhallgató. A fiatal­
ember- szerelmes volt egy rosv.hirü leányba s c 

vetett véget életének. Zsebében levelet ta­

láltak. apjának, egy vidéki törvényszéki birónak 
van czi mezve.

—- Elmebeteg rendőrielügyelő. Bossányi Ele­
mér rendőrik liigyelő, aki a nyugati pályaudvaron 
teljesített szolgálatot, tegnap súlyosan megbetege­
dett. Bossányin az utóbbi időben búskomorságot, 
vettek' észre. A felügyelő feltűnő közömbösséggel 
viseltetett minden dolga iránt és a n-apókban az 
irásanban is nagy zavartságot árult el. Kiküldöt­
tek hozzá egy rendőrorvost, aki teljes lelki cl- 
crnyédtscgc.t állapított meg. A szerencsét len para- 
lizisbp esett felügyelőt a Schwarczer-féle ideg- 
gyógyintézetbe vitték. Bossánvi, aki M agya róva- 
rótt gazdasági akadémiát végzett, majd katona­
tiszt lett, 1900-ban lépett a rendőrség szolgála­
tába. ltokonszenves tagja volt a felügyelői kar­
nak. Szerencsétlensége mindenütt őszinte, mély 
részvétet keltett.

— Az ideges ember merénylete. Vasárnap 
éjszaka Lövy Zsigmond bcrkocsitulajdonos kétfogatu 
kocsijával a Német-utczában hajtott végig. Útjá­
ban az utcza közepén egy ácsorgó embert vett észre, 
aki figyelmeztető kiáltására- sem tért ki. Végre is 
kikerülte, de néhány szóval leszidta. Tanúja volt a 
jelenetnek László Dezső nyugalmazott korrektor, 
akit igen felbőszített az, hogy a kocsis káromkodott 
mert eszébe jutott, hogy egy hasonló alkalommal a 
káromkodó kocsis ő rajta ostorával végig is vágott. 
Dühében előrántotta revolverét s rálőtt a kocsisra, 
akinek a kalapját lyukasztotta á't a golyó s a fejét 
is horzsolta. A lövöldöző embert természetesen el­
fogták s bevitték -a főkapitányságra, ahol kiderült, 
hogy László Demő üldözési mániában szenved. A 
szerencsétlen ember sírva panaszolta el, hogy va­
lami ellenállhatatlan kényszer hatása alatt követte 
cd a merényletet. László Dezsőt a rendőrség le­
tartóztatta*

— Hely-ár leszállítás. A Teréz-köruti „Bon­
bonniere“ kabaré igazgatósága 1906. márczius 
16-tól kezdve a szezon hátralévő idejére a nagy­
közönségre való tekintettel a helyárakat jelenté­
kenyen mérsékelte. A 6, 5 és 4 koronás helyek 
ezentúl 4, 3 és 2 koronába fognak kerülni. A ka­
baré fényes márczius! műsora keddtől -kezdve már 
a leszállított helyárak mellett kerül színre. 
Ugyancsak kedden kezdi meg vendégszereplését 
Riga Tóráni német eabaret-diva is, rendkívül 'bá­
jos és magas nivón álló német és franczia chanson­
jaival. A városatyák czimü szatíra és a Megeleve­
nedett regény czimü tréfa minden este kényekig 
kaczagtatja a publikumot. Nagyon tetszik dr. 
Szal-ay c-s Virág-h Scharfrichter paródiája is. Aki 
az eredeti Scharfrichtcreket látta, ne mulaszszu 
el megnézni ezt a műsort. A magánszámok egytől- 
cgyig újak és kitűnőek.

— Folics Caprice. Hallatlan szerencséje van 
ennek a szórakozási intézménynek. A színi direk­
torok váltig törik a fejüket azon, hogy honnan ve­
gyenek újabb és újabb nevettető újdonságokat, a 
Folics pedig minden fejtörés nélkül, úgyszólván 
„hivatalból“ $dja elő egymásután a legnagyobb 
slágereket. Ha visszatekintünk a szezon elmúlt ré­
szére, ha eszünkbe jut a „Luftturner“, a „Freie 
Liebo“ és a „Bade zu Hause“ óriási sikere, ha 
meggondoljuk, hogy öt magyar slágert is párhuza­
mosan adott elő a Folics, szinte érthetetlennek tű­
nik fel előttünk, hogy a Foliesnck megint akkor'a 
slágere van. hogy az ember majd eldül a kacagás­
tól. „Der Herr Ersatzmann“ a ezime ez uj csatta­
nónak, amely „Az első stáczió“ czimü darabbal 
együtt minden este az utolsó helyig eladott házat, 
vonz. Más színpad örül. ha egy szezonban két slá­
gert hozhat színre, a Folics pedig csak úgy tobzó­
dik a sikerekben. Annyi bizonyos, hogy Budapes­
ten ez az egyetlen hely, almi n szívből fakadó ne- 
■ eh'-; ragadja el a nézőt, ahol a nagy kaezagó-orká- 
nnk teljesen el feledtetik az emberrel a napi élet 
keserveit és gondjait. ,

— Halálozás. Cziűány János ügyvédet., Jász­
berény vitrin volt polgármesteré- é- a magyar gyorsírás 
lm/g,"i apostolát ma délután l’ilr-m érakor temették el 
a nemetvölgyi ten.etében. Temetésén, melyen az e’hunyt 
nagyszámú li«/.telíti és barátai voltuk jc’cn, az Orszá­
gin Magyar Gyorsíró Egyesület nevében ViA-ifr Béla el­
nök búcsúztatta el az elImn'-tat. kiemelve a gyorsírás 
körül szerzett nagy érdemeit és hangsúlyozta, hogy 
a gyorsinVgye«illet továbbra is az elhunyt »ze’leméi >en 
fog műké'ni. Hasonlóképpen meleg Szávákká.' búcsúz­
tat í-i cl r-i'-énvt Szeged "úr "örvénvbutésógn nev/hen 
T) i ■ - 11 v ' - -ét, a o" ,■ ■’ --xoi ii V, öv élvüké \z
O I" ' - ti'." "11 fog
C ‘ '.
1 •

x C ' . • rit : -t .’él ] ■ ■" 1 h havi nv- áruk, 
pfi le vé" ! p t„ V-, Ilannhicznl utcza és József-tél" 
sut kán

x Fodor-f5le vívóterem a Koron ah frezeg-uteza 
3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik
6 gyermektorna- és viváera.

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér, 
x Olvasóinknak szolgálatot vélünk teljesí­

teni, ha szóvá tcszszük, hogy a számos fővárosi ezóg kü­
zd I a Deutsch Fercncz-ezég egyike azoknak, mely fehér­
nemű-, vászon- és da-masztámezikkek beszerzésénél leg­
jobban ajánlható. Nevezett eme üzletet metropolisunk 
egyik legforgalmasabb helyén (Múzeum körút 10. szám 
alatt)-már. ezelőtt 15 évvel alapította s szolid alapon 
teljesüli a vevöközöuség megbízatását, úgy, hogy • ezé- 
get előfizetőinknek is ajánlatjuk

YÓGYITHftTÚ A SÉRV?
E kórdiVs 1 foyrl Ikozó tanulmány mo~t hagyta el a sajtót. 

Bárkin- k dija'-annl zárt borítókban megküldi
POLLITZE« SÉRVAIW BUL« TÓRIUM

■pecziiltle orvosi rendel
Eudapes , Kossu h Lajos-utcza 8., félem. 
ÖSiT Ecesz nap orvos- ingyenes reiuiens.

SZÍNHÁZ és művészet.

Mesevilág.
(Tánczmese öt. képben. Szövegét irta: Nem ál; 

László. Zenéjét szerzetté: Nedbal Oszkár. Koreográ­
fiáját irta: Guerra Miklós.)

A muzsika forradalmárjai már mind bejelen­
tették a megérkezésüket. Kemény, megdjibövgtő 
éreztuba-akkordok hirdették őket és amikor meg­
jöttek, különös, sohasem hallott zengéis jelentette, 
hogy megszülettek az nj dalok. Tele lett a föld 
friss harmóniákkal; az emberek megérezték, hogy 
a régi daloknak most van a temetése és az ajkakra 
uj ének ül ki. Minden egyes újdonság valamit el­
vitt a régi zenéből és valami újat hozott. Az ope­
rák) színpadán egymásután jelentek meg az ujit-ék: 
Saint-Saens, Strauss, Debussy és csináltak uj da­
lokat, uj muzsikát. És most, a modern operák után,
— mint a nagy görög tragédiák után a szatirjáték,
— belibben elénk a modern ballet. A kothurnuson 
járó, fenségesen komor, nagy komoran fenséges 
Strauss Richard, meg Claude Debussy után köny- 
nyed tánczlépésekkel, pergő pirouettekkel el!Lénk 
lejt Nedbal Oszkár és hozza magával a modern 
balletmuzsikát.

Már a külsőségein is meglátszik, hogy valami 
újat akar a Nedbal Oszkár muzsikája. Hatalmas 
zenekarral jelenik meg és a zenekarát kihasználja 
a legnagyobb mértékben. Nemcsak azoknál a ré­
szeknél, amikor a színpadi történet hangulatát 
fcstj alá, vagy amikor hangos, nagy jeleneteket 
akar megérzékiteni, dolgozik a nagy zenekarral, 
hanem még a legegyszerűbb keringőjét, a legáttet- 
szőbb tánezmuzsikáját is úgy hangszereli meg, 
mintha képtelen volna kisebb zenekarral operálni. 
Úgy látszik, valósággal átment a vérébe a hang­
szerelésnek, a kifejezésmódoknak az a raffinénája, 
amely már külön müveszetszámba megy a modern 
muzsikusoknál. Sokszor megkapó, eredeti hang- 
határokat csihol ki a zenekarból, váratlan fordu­
latokat produkál és többször a hangfestésnek ís 
szokatlan formáival találkozunk. Nedbal Oszkár 
kitűnően ért a hangszereléshez és ha nagy zenekar­
ral dolgozik, ha nagy apparátussal hoz ki minden 
semmiséget, annak az ő kitűnő önismerete az oisa. 
Nagyon jól tudja, hogy a zenekar az ö legnagyobb 
erőssége és ha produkálhat valami újat. valami 
frappánsan eredetit, azt, csakis itt teheti. Ne.rn 
mintha a dallamszövése nem volna mvencziózus, 
vagy mintha nem volnának melódiái Nedbal Osz­
kárnak : de igazi, nagy eredetiségre, újításra csakis 
a témái feldolgozásában képes. A balletmnzsikánál 
különben is a fejlődésnek úgyszólván egyedüli útja 
a hangszerelés, a zenekari feldolgozás, mert, hiszen 
végre is a tánezmuzsikát bizonyos ponton nehe­
zebbé, tartalmassnbbá tenni nem lehet és ha Ned­
bal Oszkár a millió keringek után ki is hoz egy új­
szerűt, egymillióegyediikct, annak mégis a hang­
szerel ésével, a feldolgozásával tud leginkább hatni.

\z ilvcn zenekari hatásokat koreai is Nedbal 
mi’ d n áron. Sokszor till is megy a természetes- 
séf. a közvetlenség határán és nem egy taktusán 
meglátszik, hogy keresett és hatáshajhászó. A har­
madik képben például néhány részlet, igazán úgy 
van me.gcsinálva, mintha kiabálni 'akarna, hogy: 
„idő nézz, közönség, hogy vagyok én meghang­
szerelve!“

Viszont nem lehet tagadni, hogy nem egyeter
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gyönyörű dolgokat produkál a zenekarával ásód­
ba! Oszkár. Mindjárt az első képben fölhangzik 
például egy pompás keringő a hegedűkön, a 
melyeiknek az unisonoját ügyesen és szellemesen 
Igiaéri a hárfa. Éppen ilyen hatásos a negyedik kép 
.egyik gyönyörű tánczmuzsikája, amely tisztán he­
gedűk és csellók pizzicatoján épül fel. Ezekkel a 
részekkel meleg sikere volt Nedbaluak és iéaz, mű­
vészi élvezetet szerzett a közönségnek. A táncz- 
muzsikájá'baiu már kevesebb az ötletesség és még 
kevesebb az eredetiség. Felhaugzanak melódiák a 
zenekarból, amelyekben nincs semmi ötket cs a 
melyeknek csak a hangszerelés ad szint és frisse- 
aéget. Igaz, ezt szívesen jegyezzük fel, hogy ezek 
a ritkább esetek és ezekért kárpótol a szerző erős 
érzéke a dallamosság iránt, lobogó temperamen­
tuma és k'aezagó kedélye. Dallam, melódia mindig 
van ai muzsikájában, nem fül bele a nagyhangú 
frázisokba, nem fekszik rá az óriási hangszerelő 
talentuma és nem öli meg a tánezmuzaikát a ltan- 
gnilatfestcs és a stilizálás. Az első kép nagy kc- 
nngője gyönyörű munka, a galoppokban szintén 
nagyon sok frisseség és elevenség van. Tempera­
mentum különben mindig akad bőven a Ncdbal 
muzsikájában, sokszor csak úgy izzik, lángol tölo 
a zenekar, csak úgy pezsdül a harmóniákban a jó­
kedv, az élet. Ez a tulajdonsága a leginkább az, 
amely vérbeli ballet muzsikussá avatja Nedbalt. 
Az ő meleg, jókedvtől szikrázó egyéniségéből 
csak úgy árad ki a temperamentum és azok a me­
lódiák, amelyeket ont ez a tánezos, mosolygós lé­
lek, csakúgy sisteregnek az izzó, féktelen tempe­
ramentumtól. É: amikor ez a nagy temperamen­
tum megfelelő terrénumot talál, ahol kifakadhat 
valami erős, lobogó muzsikába, akkor igazán első­
rangút tud1 kihozni, akkor színes lesz a sok har­
móniája, meleg élettől duzzadó és pezsgő, mint a 
második felvonás nagy baehanálja, vagy hangula­
tos cselló- és hegedűszólói.

Ehhez a muzsikához, amely mindig dallamos 
ee ötletesen megépített, ősrégi keretet irt Kovák 
László. Annyi helyes érzéke volt, hogy a ballet 
már természeténél fogva is vonzódik a tündér- 
regékhez és a mythikus elemekhez, de ennél az 
efgyébként közkeletű felfedezésnél tovább nem is 
jutott. Az ismert meséken kívül vannak még olyan 
mesék, amelyeket nem dolgoztak még fel ballet- 
szövegnek és amelyekben még érvényesülhet a 
táncznak, meg a mozdulatok stilizáítságának a mű­
vészete. A mesélő nagymama, a megéledt mese­
világ már ezelőtt tiz esztendővel is elcsépelt és 
többé meg nem írható ballettémák voltak, pedig 
akkor még nem adták nem tudom hányszor a bécsi 
operában Vi Bérié „Die goldene Maerehcn- 
welt“-jét. Minden esetre azonban keretét adott, a 
mese a koreográfusnak, hogy csillogó, színes tón­
usokat vigyen a színpadra, a rendezésnek pedig ki­
tűnő alkalmat nyújtott arra, hogy elsőrangú lát­
ványosságot- mutasson be a közönségnek. Ezt a két 
feladatot, szépen, összhangzöan oldótták meg a 
rendezésnél és sok szint, sok látványosságot, sok 
plasztikát vittek a színpadra.

Mielőtt az első kép mozgalmas jelenetei előtt, 
fellebbenne a függöny, pompásan megcsinált nyi­
tány akkordjai hangzanak fel. A nyitányt a hege­
dűk gyorsan lüktető, fordulatos témája kezdi meg, 
amelyhez a vonósok szolgáltatják az ügyes kísére­
teit. Nemsokára hozzászegődik ehhez a tompított 
trombitának és a dobnak az ötletesen, merészen 
megcsinált, szólama. A dallamok kiszélesednek, las­
sanként az egész zenekaron felhangzik -a vonósok 
és a trombitások váltakozó témája, amelyekből 
pompás keringő bontakozik ki, amikor a függöny 
fóllebben. A szilien gyerekek játszanak és egy 
sétatér sürgő-forgó, mozgalmas jelenetei állanak 
előttünk. Színes, pezsgő rhytmusu hullabilie hang­
zik fel a zenekarból, amit félbeszakít az el nem 
maradható nagymami» megjelenése, aki megígéri 
a gyereknek, hogy mesélni fog. Ilalk, elsurranó 
pianissimo!;, a hárfa pizzicatoi érzékitik meg a 
leszálló Mesét.

Inn a korét. Éltbe illeszkedik bele három kép. 
Az első az ó gyermekmeséto Odysseus átrak, a vitéz 
ee ravasz szabónak a históriáját tárgyalja és meg­
menteti vele azt a bizonyos elátkozott kastélyt, » 
|»ásodih kép Csipkerózsika története, a harmadik

pedig a brémai áliatzeuekar kiváló tagjaival men­
tet meg egy kirabolt kereskedőt.

A középső kép, a Csipkerózsika története, min­
den tekintetben a leggyöngébb. A muzsika is dar 
dog itt, akadozik és ötletszegény. Ha ezt a hosszú, 
ok nélkül elnyújtott képet kihagyják, sokat nyert 
volna vele az egész ballet, szerzők is, közönség is.

Már az első képnél a muzsika sokkal dallamo­
sabb, sokkal megkapóbb. Az ördög témája, amely 
fafuvókon hangzik fel, kitünően van megcsinálva, 
míg a zenekar úgy érzéki ti meg a csontja lit zör­
gető halált, hogy ennél művészibbet, eredetibbet 
képzelni alig lehet. A nlf^gy „bachanalo iuferna- 
let“ szép kürttéma vezeti be, amelynek a piccolón 
hozott kíséretében sok a humor és a kedvesség. 
Maga a baehanale elsőrendű alkotás és egyik leg­
kiemelkedőbb része a hallétnek-

A harmadik képben is nagyon sok eredeti és 
szép jelenet vau. Néhány hangfestés, amely rá vall 
a nagy routinierte, néhány pajzán, friss, tempera­
mentummal teli tánc-z nagy hatást tett a közön­
ségre, amely az egyik számot meg is ismctultette.

Tetszettek áltitihinosságban a tánezok is, a 
melyeknek koreográfiájában sok az ötletesség. A 
gyerekszemek tágra nyíltak egy-egy buksi fej do­
ha jolt a páholyból, hogy éhezhesse, bámulhassa a 
csillogó csodát. Mi pedig élveztük a Ncdbal Osz­
kár muzsikáját és ügyeltük, hogy milyen tűzzel és 
lelkesedéssel viszi a szerző a karmesteri pálezút.

A táüüzkar mindenben megállotta a helyét; a 
magántánezokat Nirschy Emma, Fallal Anna és a 
kis Lengyel Ilonka nagyon szépen lejtették.

A közönség melegen fogadta az újdonságot és 
többször a lámpák elé szólította a szerzőket és a 
balletkar tagjait.

Déri Imre.

(*) Dalest. E:jVényezővel szaporodott Huda- 
pesto zenei élete. Megalakult a- Lichtenberg Emil 
karmester vezetésével, ma mutatkozott, bo először 
az Orsz. Zenekadémia nagytermében a ..Magyar 
nők karegyesülete“, vagyis helyesebben, — ha ez 
valamivel hosszabb is; — ,.ka 1 étiekegyesü léte" 
Jobban örülnénk ugyan, ha a fővárosunkban fenn­
álló sok apró dalegylet és egyéb zenetársaságból 
egy hatalmas, impozáns egyesület alakulna ki, ve­
gyes énekkarral és önálló zenekarral, amely azután 
nagyobbszabásu ének- és zenekari miivek előadá­
sára is vállalkozhatnék. Ilyen volt annak idején 
a „Budapesti zenekedvelők egylete."' Kár, hógy ez 
a hajdau virágzó egyesület az utóbbi időben egé­
szen letört, vagy legalább a nyilvánosig előtt soha­
sem szerepel. No de talán a „Magyar nők kar- 
énekegyesülóte“ fogja magát, idővel ilyen nagyobb 
zeneegyesületté kinőni. Már megvan hozzá, a mint­
egy hatvan tagból álló női énekkar. Csupa egész­
séges, üde és elég jól iskolázott hang, 
amelynek osak nagyobb gyakorlatra és fegyel­
mezettségre vau szüksége, hogy előadásaival a 
kényesebb igényeket, is kielégíthesse. Most még 
néha kitör egy-egy hang az összeeégbül. Az intői.á- 
czió sem mindig kifogástalan tiszta. Dti a, maga 
egészében nagyon elismerésre méltó m unit át. vég­
zett a fiatal egyesület és jeles karmestere. A mű­
sor Pergolese, Lotti és Palästina egy-egy egyházi 
énekéből, XVI. századbeli madrigálokból, Brahms 
néhány női karából és Plndy „Mária Magdaléna“ 
ezimü kantátájából állott. .Vz utóbbiban K. Durlgo 
Ilona az o elismert kiváló stBörzékével énekelte, az 
alt-szólót- A madrigalokat pzdig Béna József né, 
Sándor Kornélia, JiHiszek Ilona, Strrrszer Jolán, 
K. Durigo Ilona, Haupt-Stummer Getrud bárónő, 
KoUinay Olga, továbbá Arányi, Veri, Erdős és 
Venozóll operaénekesek adták elő. Az érdekes hang­
versenyt Auguszta, föherezegasszony L> megtisztelte 
jelenlétével, (a. A.)

(*) Hetényi Béla buesufellépése. A Nemzeti 
Színház a mai nappal egy fáradhatatlan derék lmv- 
ezosát veszítette el Hetényi Bélában. Azok, akik 
mindig csak a kedvenozeket, a vezéreket kíífrflfk 
figyeloinmcl, köveset fognak tudni róla, de akik 
bele tudnak látni egy színházi előadás együttes já­
tékának rejtettebb nüánazaibn, azok Hetényi-bon 
mindig a fáradhatatlan harezost látták, tiki soha 
egy pillanatra sem igyekezett tullcppi a ezélou, 
mindig tudatában volt annak, hogy az ősz-

szesség érdekében kell, hogy egyéniségének 
vehemensebb megnyilatkozásait a kellő mé­
retekre tompítsa le. Heténui szerepei epizód 
szereitek voltak, nem nagyon babérteriuelök, mégis 
jelentősebb sikereket aratott velük. A „Dolovai 
nabob leánya“ Merlin báróját kevesen játszották 
olyan meleg közvetlenséggel, mint ö. „FranciIlon" 
Uomy-ja, ,-Báuk-bán“ potur-j» voltak azok a sze­
lepei, amelylyel a kényesebb ízlésű közönségei is 
teljes mértékben meghódította. Pa u lay E#ia
igazgatósága alatt, korült a Nemzeti Színházhoz, 
ahol az akkori közönség szeret étét csakhamar 
kivívta. Ezt a ragaszkodást igazán megérde­
melte, hiszen pályájának elején, csak keserűség és 
nélkülözés volt, osztályrésze. Egy iztbou. — Kégli- 
•eich inteudánssága idejében —• differ emcziíi 
támadtak a színházzal ós akkor két évig 
teljesen visszavonult, seholsem vállalva szerződést. 
Ekkor ismét visszakerült a sziníházhoz, amelyet 
egészen a mai napig a üeglelkiismvretesebben, igaz 
anibiczióval és a legnagyobb odaadással szolgált 
Mai búcsú fellépéséül „II- Rákóczi Ferenci fog- 
sága“-ban, Károly hesszeni fejedelem szerepét vá­
lasztotta. Ehhez a darabho-z fűzték legszebb em­
lékei és ebben akart utoljára megjelenni a közönség 
előtt. Mig a közönség gyülekezett, hogy szeretedé­
nek tanúbizonyságaként a színházat, teljesen meg­
töltse, azalatt a színpadon megható ünnepség kere­
tében búcsúztak cl színészt ársai He.tényitöl. Meleg 
szavakkal ecsetelte Gál Gyula azt a kollegiális ra­
gaszkodást, mely a színház minden egyes tagját 
Hetóuyihez fűzte, majd ragaszkodásuk je­
léül ezüst babérkoszorút nyújtott, át a távozónak. 
Hetényi meghatottau mondott köszönetét kar tár­
sa inak. A közönség rokon szén vének kifejezéseként 
per ezekig tartó tapssal fogadta. A darab többi sze­
replői is töltik telhetőleg igyekeztek az előadás 
értékét ambicziózuB játékukkal emelni. Igen jók 
voltak Gál, mint Kolonie» katrdinális, Bakó, mint 
Rákóczi, Gabányi Knit tel ius páter szerepében. 
Jászai, Hcgycsi Mari, Szaosvay, Mihály fi, Korács 
kisebb szerepeikben is ismert, művészetükkel bűz 
gólkodtak az est sikerében. Az előadást a színház 
zenekara által előadott Rákóczi-nyitánynyal kez­
dették.

(*) A tűzi ni ád ók. ( Forradalmi kép. .irt a 
fi all ovi eh Károly. Bemutatták az aradi Nemzeti 
Színházba«.) Az aradi Nemzeti Színház premiér- 
közöusége abban a nem mindennapi szerencsében 
részesült, hogy egy hatalmas, szinte szertelen 
erejű, nagy Írói talentum elindulását láthatta. El­
indulását hóditó útjára. Gallovich Károlyuak hív­
ják azt a fiatalembert, akinek a nevét, még ma, az 
aradi premier után is, alig ismeri valaki ebben az 
országban és holnap, vagy holnapután, bizony mon­
dom mindenki ismerni fogja. 1 tikon egész bizo­
nyosan, da én hiszek benne, hogy egyebütt is. Ez az 
első darabja, amit az aradi színház igazgatója most 
bátor szívvel cs a művészetben való erős hittel elő­
adni ott, csupa formátllanség még, csupa forrongás, 
de sziklákat Lengergető hatalmas erő. Olyan mély­
ségeket szánt és olyan töretlen utakon halad, hogy 
szinte megbénítja azt, aki követni akarja. El se tu­
dom képzelni, hogy a Gallovich darabja Aradon 
igazát sikert, arathatott volna. Pedig a tudósítá­
sok és úz aradi lapok referádái mind arról szól­
nak. Hát ha volt siker, akkor az az aradi közön­
ség nagy ditierencziáliságáról, meglepő inteljck- 
tualitásáról tesz tanúbizonyságot. Itt Budapesten 
a „ ftizimúdók“ egész bizonyosan megbukott volna. 
Mert itt megbukott a Bródy „Dadája", a Gozstju 
„Félistene“ és majdnem megbukott a Molnár 
„Ördög“-e, meg a Lengyel Menyhért, „Falusi 
idill"-je. Azzal a gyönyörűséggel sorolom a Galo- 
vioh darabját ezek mellé a modern magyar darabok 
mellé, amely gyönyörrel a .. Itizimádók"-ut, olvas­
tam. Szertelen írás. a karuk tőrjei is szertelenek, a 
nyelvezete nem a hétköznapi élet nyelve, do igaz­
ság lüktet minden szavában és konok, megingat­
hat ni Ilin Int az, elvi jogában. Nagy Ab uj gondola­
tok izzanak colién az Írásban. Forradalom van 
ben no, egész krátere a lappangó, de folyton ki­
törni készülő (tizeknek. A törvény és az elítélés 
gyilkos dogmája ellen száll ki Gallovich a log- 
keményebb, a legnemesebb fegyverzettel, az éjei 
«zurete tón ok fegyverével. Négy kár, hogy a 4tM-
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bot, minden nyers hibájával, minden szertelen for­
rongásával együtt, o budapesti közönségnek nem 
adatott meglátnia. Érdemes lett volna pedig látni 
— a közönséget 1 ... A darab meséjéről nem szá­
molunk be. Vegye meg a könyvet, akit egy érdekes 
Íréi lélek érdekel. Minden aradi könyvkereskedés­
ben kapható három koronáért. ((?—>/.)

(*) Á magyar zene aranykora. A Lipótvárosi 
Kaszinóban vasárnap délután hangverseny volt, 
amelyen bevezetőül Csiky János, a Nemzeti Ze­
nede tanára és ismert dalköltő olvasta fel „A 
magyar zene aranykora“ czimii alapos ős érdekes 
tanulmányát. A fölolvasás után a régi magyar ze­
nének legszebb dara!* tinit mutatta be Keiner Fri­
gyes zongoraművész egy 18-ik századbeli ela wei­
nen. majd Szentmártony Hona“énekeiiivésznő, Csi­
ky János felesége, énekelt pompás csengő hangon, 
magyaros rlikczióval és ritka művészi érzéssel lti-ik 
és 17-ik századbeli gyönyörű magyar virágőneke- 
ket a közönség lelkes tapsai mellett. Huszár Ká­
roly, a szénhangu fiatal baritonista pedig törté- 
nebni érnek leket adott elő zajos tetszés közben. A 
sikerült hangverseny rendezőiét, Csiky Jánost, va- 
lamint az előadókat mindvépin- meleg ünneplésben 
részesítette . nagyszámai hallgatóság.

(*) Ülés az Akadémián. Az Akadémia harma­
dik osztálya ma este Entz Géza osztályelnök veze­
tésével felolvasó-ülést tartott, amelyen öt előadás 
•került bemutatóra. Elsőnek Fröhlich Izidor újabb 
fénytörési kisérleteiről tartott előadást. Utána 
Réthy Mór a fémek erőltetés! vonalairól érteke­
zett. Majd Ka dós Gusztáv előterjesztette „A ma­
gasabb fnlai több ismeretlent tartalmazó kon­
gni enezéiák elméletéről“ czimü munkáját. Ezután 
dr. Lőrénteliy Imre a Székelyföld geológiájához 
újabb adalékokat mutatott be. Utolsónak Bu­
ga rszky István bemutatta dr. Horváth Bélával 
együtt végzett vizsgálatainak eredniénvc*t a jódikol 
és szin-jód mennyiségi meghatározásának uj mód­
járól. Az előadásokat tetszéssel fogadták.

(*") Pctőfi-Almannch. A mai napon került ki 
sajtó alól a közel 500 oldalas, külső disz,ében és 
belső tartalmában egyaránt gyönyörű Petőfi- 
Almanach, amely mindössze ötszáz amatőr-pél­
dányban jelent meg, hogy jövedelmével a Petőfi- 
hnz alapját, gazdagítsa. A páratlanul széli mü 
megjelenését gróf Apponyi Albertné elnöklete 
alatt a Petőfi-ház hölgybizottsága tette lehetővé, 
amely igazán nemes buzgalommal állt élére a Po- 
tőfi-liáz létesítése érdekében meg;ndult mozgalom­
nak. A hatalmas kötet Petőfi 1847-ben megjelent 
könyvéhez irt előszavával kezdődik, majd a nagy 
költő több versét közli különböző nyelveken. Az­
után a mü munkatársainak Petőfire vonatkozó dol­
gozatait közli s e részben néhány igen érdekes, ér­
tékes, uj adatot is tartalmazó közleményt talá­
lunk. Végül ismerteti a kötet a szerkesztő, Fc- 
renczi Zoltán tollából Petőfi életét, a főbb adatok 
szerint s közli a Potöti-baz kölgybizot-t-agának tel­
jes névsorát. Mümeliéklet gyanánt a költőnek Ben­
czúr Gyula festménye nyomán készült arczképét 
közli. Petőfi néhány remek levelét is benne talál­
juk a mesterien kiállított könyvben, amelynek 
nyomdai része Hornyánszky Viktor cs. és kir. ud­
vari könyvnyomdájában készült, kötése pedig Da- 
vi d házi Kálmán könyvkötőmesternél Dcbrc- 
ezenben.

(*) Elvált asszony.“ Fali Leó és Leon Viktor 
uj operettjét. „Az elvált asszony“-t, amelynek pén­
teken volt a Király-színházban a bemutatója^ a 
szombati és vasárnapi zsúfolt, teljesen eladott házak 
közön-ege fokozott lelkesedéssel fogadta. Az ének­
számok nagy részét megismételtette 
nngy tetszéssel találkozott Pálmai Ilka „hálókocsi ‘ 
re. ..Árkon át..." i* frainü két 
közönség zajosan tapsolt, meg.

ALKALMI VÉTEL!
Vászon, damasztáru,

- ,, Miután sikerült egy nagy
faliarnovtlll CZég összes készletet meg- 
1C1I Cl Ildii 111 vennem, felhívom a . é. 
közönséget annak megtekintésére Ágtnairiiev ;s nik. 
•IfionoKi lörui'izok, vászo itör é't, j««b'«nno es 

menyasszon I kelengyék.
1 fenti árok ezen v tel által gvárt árban sz^ezketok

DEUTSCH PBRBNCZ
vászon« és fehérnemű-üzletében 

Bpeat, Muzeum körút ÍO.

különösen 
hálókocsi

szám sí, amelyet a

FOVAROS.
IC A fcrcnczvárosi plébánosválasztás. A fc-

renezvárosi fővárosi bizottsági tagok szombati és 
a Fcrenezváros katholúkus híveinek pénteki érte­
kezlete határozataiból kifolyólag vasárnap délelőtt, 
félti zenikét órakor körülbelül 50 tagból álló kül­
döttség tisztelgett Bán Sándornál, a Víziváros 
plébánosánál, hogy neki a megüresedett fercnezvá- 
rosi plébániát felajánlja ée őt arra kérje, hogy a 
polgárság összességének óhaját méltányolva, a 
plébános! állásra pályázzék. A küldöttség szónoka 
dr, Wiaigand József tolmácsolta a Ferenczvíto-s 
érzelmeit és kívánságát. Beszéde mély hatással 
volt Bán Sándor plébánosra, aki kények között je­
lentette ki, hogy a szeretetnek és ragaszkodásnak 
ily impozáns .megnyilatkozása előtt meghajolva, 
kész örömmel tér vissza a Ferenczvárosba, ahol 38 
éven át munkálkodott.

)( Küldöttségek a polgármesternél. Rózsa­
völgyi Gyula alpolgármester három küldöttséget 
fogadott, az egyiket a kisiparosok küldték, akik 
azt kérik, hogy a most. folyó nagyobb építkezések­
nél a kisiparosokat részesítsek munkában.. A má­
sik küldöttség a Budapesti Leányegycsület nevé­
ben Rosenberg Auguszta vezetése mellett az erdei 
leányiskola részére kér telket. A harmadik küldött­
séget Korátsy. Sándor vezette a skót református 
egyház részéiről, kérve a fővárostol egyszersmin- 
denkorra 150.000 korona segélyt arra a czólra. 
hogy 400 növendékre iskolát és internátust ren­
dezhessenek be.

EGYESÜLETEK.
(—) A Magyar Újságkiadók Országos Szövet­

sége vasárnap délelőtt választmányi ülést tartott. 
Zilahi Simon jelenti, hogy a szövetség anyagi ügyei 
ma már annyira biztosítva vannak, hogy a szövetség 
mint testület is részt vehet ezentúl a saitót érintő 
minden mozgalomban. Ennek kapcsán ajánlja az 
elnök, hogy tűzzön ki a szövetség 300 koronás jutal­
mat oly fővárosi újságkiadó tisztviselő részére, akit 
az Újságkiadó Tisztviselők Egyesülete jutalmazásra 
méltónak talál. Kijelenti, liósrv állandósítani akarja 
ezt a pályadijat nemcsak a fővárosi, hanem a vi­
déki újságkiadó tisztviselők részére is. A vidéki pá- 
lyadij kérdésében hármas bizottságot küldött ki a 
választmány javaslattétel czóljából. Az elnök fel­
hívja az újságkiadók figyelmét arra a jelenségre, 
hogy a papírgyártás körül újabban nagy nehézségek 
támadtak, nagy küzdelmek vannak és a papirgyáro­
sok maguk ajánlják, hogy a lapok takarékosKodja- 
nak a papírral, amelynek ára folyton növekszik is. 
Komolyan kell foglalkozni azzal a k erdős sei, hogy a 
lapok vagy szállítsák le a papírfogyasztást, vagy 
emeljék fel az előfizetési árakat. Nem tehet ugyan 
erre vonatkozólag konkrét indítványt, de ajánlja az 
újságkiadóknak, hogy a kérdést állandóan tartsak 
nyilván és egyöntetű eljárással intézzék! el. Hozzá­
szóltak e tárgyhoz Illés József. Bernáth István dr.. 
aki azt ajánlotta, hogy kísérjek figyelemmel a na- 
pirkartel munkáját, hogy nem srófolja-e. fel illegális 
és illegitm módon a papírárakat. A választmány a 
kérdés figyelemmel tartása czóljából hetesbizottsá­
got küldött ki. Herz Adolf pénztáros jelentése sze­
rint a szövet-ég pénztári állománya jelenleg 2486 
korona 58 fillér. Több kisebb ügy elintézése után 
az elnök az ülést berekesztette.

(_) A Lipótvárosi Kaszinó közgyűlése. Va­
sárnap délben tartotta a Lipótvárosi Kaszinó báró 
Báni ff y Dezső elnök-lésével czidici rendes közgyűlé­
sét. A napirend első pontjaként a választmánynak 
a kaszinó múlt évi működéséről szerkesztett jelen­
tését tárgyalták. A kaszinó a magyar kultúra 
ápolása czóljából 1000—1000 koronás irodalmi, 
képzőművészeti és zenei pályadijakat tűzött ki. A 
lefolyt évben az irodalmi dijat a" kaszinó dr. 
Gáspár Fereneznck Ítélte oda „A föld körül 1 
czimü könyvéért, a képzőművészeti dijat Teles 
Ede szobrászművész nyerte el „Tanulmányfej 
C7,imü müvével, a zenei dijat Zsolt Nándor kapta 
meg „Zongoraötös“ czimü munkájáért. Az iro 
dalmi dijat ez idén újból kitűzték további három 
évre. A kaszinó múlt évben is jelentékeny össze­
get fordított hazai művészek képeinek vásárlására. 
A jelentést, a bemutatott zárószám ad ást s a jövő 
évi költségelőirányzatot a közgyűlés egyhangúan 
tudomásul vette és megadta n vezetőségnek a föl- 
mentést. Ezután Quittner Zsigmond igazgató 
jelentette, bogy a kaszinó igazgatósága közóhn.i- 
tásrn már az idén gondoskodni akart megfelelő 
nyári helyiségről, amiért is az erre a ez,élrn szük­
séges összeg tekintetében a közgyűlés fölhatalma­
zását kéri. Az előterjesztést a közgyűlés zajos he­
lyesléssel fogadta s a megfelelő összeg fölhaszná­
lására egyhangúén megadta - fölhatalmazást. Ez­
után a szakbizottságok következőleg alakultak •

Irodalmi bizottság: Alexander Bernút, MarczaU 
Henrik, Mikszáth Kálmán ős Polulk Illés. Képzőművé­
szeti bizottság -Bosch Gyula elnök, Lederer Sándor, 
Dániel' László, Wellisch Alfréd és Quittner ZsigmoiyL 
Erkel Fercncz zcncdij-bizottság: Dárday Sándor, Diósy 
.Béla, Egger Gyula és báró Herzog Péter. A szám­
vizsgáló-bizottság tagjai: Szántó Aladár, dr. Kosenberg 
Sándor és Barlos Zsigmond lettek. Ellenőrré dr. Ke­
mény Miklóst választották. A választmány tagjai ezek 
Jötteki dr. Alapi Henrik, Brcitncr L. Zsigmond, Dá­
niel László, Drucker Géza, dr. Erős» Zsigmond, Fuchs 
Lajos, dr. Goldziehór Vilmos, Greiner Gyula, Gubtmann 
Károly, báró Guttmann Vilmos, Kamin Ödön (uj), 
Keszthelyi Ernő (uj), Kiiszler Henrik, Linzer Ármin, 
dr. Fóliák Imre (uj), dr. Káska Dezső (uj), dr. 
Keicli Miklós, Sándor Pál, Schlichter Izidor és Wahl 
Béla-

Mulatságok.
** Hangverseny-est a Fényes-internátusbán. 

Az .1 ma7/osst-féle kereskedelmi iskolával kapcsolatos 
Fényes-féle internálás növendékei Fcnyns Dezső vezető 
tanár tiszteletére szombat c.-te az intornSitiis termeiben 
nagyszabású hangversenyestét rendeztek, amelynek 
óriási sikere voi't Az estét egy Fényes Iluska által rend­
kívül kedvesen elmondott- prológus nyitotta meg. Az­
után Kállai Rózsi, Palhovich Károly, Szász Béla és 
TV.eisg József, Erdélyi Zoltán „Megjött a papa“ czimü 
egyfelvonásosüt adták elő meglepő ügyességgel. Ezután 
egy énekes tréfa következett, amelyben Fényes Bözsika 
Kállai Bözsi, tíárdossy Irma énektanárnő szép remé­
nyekre jogosító növendékei tettek jeles haladásról ta­
núságot. Az est fénypontja Offenbach „Eljegyzés lámpa- 
fénynél“ czimü egyfelvonásos operettjének kitűnő elő­
adása volt, amelyben Fényes Bözsike és Kállai Bözsi 
ragyogtatt-ák szép hanganyagukat és a diliét, ántizmusti 
messze túlszárnyaló játékmüvésZetüket. Hollóst Károly 
Péter haszonbérlő szeir.ólyesitőjc, játékával és rendezői 
talentumával keltett feltűnést. Kisebb szerepében Stein 
József is jól megállotta helyét. A zongorakiséretet Róth 
Frigyes látta el elismerésre mé^tó diszkréczióval. A 
mindem izében sikerült előadást reggelig tartó tánca 
követte.

Jelen voltak asszonyok: Bárdossy Irén, Bogyó Sa- 
muné, Buchwald Vilmosné, Fényes Dezsőné, Gerő Gyű- 
láné, Goldberger Lipótné, Hollősy Albertné, Horvát 
Gézáné, dr. Hubayné, Kabos Bertalanná, Kállai Sáfl- 
domé, KeménylTyné, dr. Kunos Iná\znS, Kuuváry Fii* 
löpné, László Albertné, Mittelmann Nándorné. Német 
Márkusné, dr. Pártos Henrikné. Steinberger Márkusné, 
dr. Szőllősi Mórné, dr. Sziics Ernőné, Tlniry Zoltánná, 
Tímár Izsóné, Tollagi Adolfné.

Leányok: Ada Adrienne, Ada Ilonka, Fényes Böske, 
Fényes Mamczi, Fényes Tluska, Hacker Borisba. Hacker 
Mariska, Jalusz EL’a, Kállai Böske, Kálai Lili, Kunváry 
Györgyike, Kunváry Bella, Mougine Juliette, Oroszlán 
Aranka, Oroszlán Ilonka, Pillitz Vilma, Róth Katóka, 
Steinberger Annuska, Zelinka Irma.

TÖRVÉNYSZÉK.
§ A nagyszerb összeesküvők. A tárgyalás utal, 

tizedik napján, melyen most már a betegségéből 
felgyógyult Pribicsevics Ádám is részivé», foly. 
látták a harmadik vádlott, Orescsanin néptanító 
leveleinek felolvasását. Pribicsevics Ádám tudva­
lévőén Orescsaninhoz intézett egyik levelében pa­
naszkodik azon, hogy nehéz dolga van a vrgn- 
moszti járásban és neheztel Naszticsra, amiért 
árulója lett a nagyszerb propaganda ügyének. Az 
elnök kéri Orescsanint, hogy magyarázza meg en. 
nek a levélnek tartalmát, mire az kijelenti, hogy 
azokból a sorokból nem lehet felségárulásra kö­
vetkeztetni. A felolvasott levelek közül az egyik­
ben egy tanító azt tudatta Orescsaniniml, hogy ab- 
ban hagyta a mesterségét. Az elnök ezt úgy értei- 
mezi, hogy az illető tanító azért tette ezt, mert 
minden idejét a politizálásnak akarta szentelni. A 
vádlott szerint a visszavonulás betegség miatt tör- 
tént. Az elnök kérdéseket intéz a vádlotthoz a 
zágrábi tanító gyűlés ügyében, amelyen politikai 
irányzatú iskolnkönyvck kiadását tervezgették. A 
vádlott tagadja ezt. Majd azokra a vrgnmosztí ér­
tekezletekre térnek át, amiket az önálló szerb párt 
tartott, Dr. Hinkovjcs védő megjegyzi, hogy ezek 
az értekezletek nem voltak titkosak. A vádlott m 
elnök kérdésére kijelenti, hogy Pribicsevics Szve- 
tozár képviselő az egyik értekezleten nem mon­
dotta azokat, amiket a vádirat idéz. A bemutatott 
Péter király arczképekre és szerb térképekre az 
volt a vádlott válasza, hegy azok Becsben készül­
tek. A vádlott erre hosszasan ismerteti az önálló 
szerb-párt törekvéseit. Beszéde elnyúlt egészen s 
déli szünetig. Délután a belgrádi forradalmár dol­
gokra vonatkozott a kihallg. tás. Az elnök idézi 
Nasztics vallomásait. A vádlott tagad mindent ée
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8 is gyakran hozakodik elő azzal, hogy idézzék be 
tanúnak Naszticsot. A „Szloveuszki Jug“-ot ille­
tőleg azzal védekezik, hogy nem tudott semmit en­
nek a szövetségnek politikai céljairól. Ö abban a 
hiszembcn volt, hogy a szövetség kulturális fel­
adatot teljesít. A mai tárgyalás jelentékenyebb 
(mozzanat nélkül fejeződött be délután két órakor.

§ A Magyar Jogászegylet ■szombati ülésében 
folytatta a polgári törvénykönyv egyes kérdéseire 
vonatkozóan rendezett vitaestélyt. A játék és fo­
gadásról dr. B&umgarten Nándor egyetemi magán­
tanár tartott előadást, amelyhez Schuszter kúria: 
biró ős Sztadits Károly törvényszéki biró szóltak 
hozzá. A vita folyamán elfogadásra talált az elő­
adónak azon indítványa, hogy a hazárdjáték tör­
vényes eszközökkel korlátozandó. Lányi Márton dr. 
a követelések utáni zálogjogról tartott előadást, 
amelyben a tervezetnek idevonatkozó intézkedéseit 
ismertette és bírálta. Teller Miksa dr. ügyvéd fel­
szólalása után az erre vonatkozó vitát a legköze­
lebbi alkalomra halasztották.

§ Elitéit izgató. A budapesti büntetőtörvény* 
szék esküdtbirósága Zsitvav Leó elnöklete alatt ma 
ismét a Szlovenszky Tyzdenik czimii magyarfaló 
tót lap izgatási sajtóperét tárgyalta. A nevezett tót 
lap a múlt év julius 2í-én megjelent számában dur­
ván nekitámadt, a magyaroknak s felhívja a tóto­
kat, hogy a magyarokkal szemben védjék meg nyel­
vüket, s ne hagyják magukat elnyomni. A közlemé­
nyek tartalmáért a királyi ügyészség nemzetiség el­
leni izgatás sajtóvétségéért, nerbo fogta a Szlo­
venszky Tvzdenikot. A megindított sajtóügyi vizs­
gálat során az inkriminált közleményekért a tör­
vény előtti felelősséget Hlitt István budapesti ezu- 
korkakereskedö vállalta cl. Dr. Hodászi kir. ügyész 
vádbeszéde után az esküdtek egyhangú verdikttel 
bűnösnek mondották ki a vádlottat két rendbeli 
nemzetiségi gyűlöletre való izgatás sajtó vétségében 
ő e verdikt alapján a bíróság Hyll Istvánt hét hó­
napi állantfogbázra és háromezer koron» pénzbün­
tetésre ítélte. A kiszabott pénzbüntetés elsősorban 
a Szlovenszky Tyzdenik czimü lap óvadékát ter­
heli s ha ebből nem futná, akkor a vádlott helyette 
150 napi további államfogházat, ül. A vádlott som- 
miségi panaszszal élt az Ítélet ellen.

§ Rágralinazás s nem lazítás. A „Tzara 
Nostra1- czimü oláh folyóiratban két esztendeje 
czikk jelent meg, amely a magyar igazságszolgál­
tatás fóntmait azzal vádolta, hogy ártatlanul bör- 
tönzik be a román sajtó munkásait, A kolozsvári 
kir. ügyészség a czikk szerzőjét, Gritta Ovidius 
nagyszebeni"5 Könyvelőt, lázi tás miatt perbe fogta 
A kolozsvári eskűdtbiróság az alkotmány egy in­
tézménye ellen való lazítás miatt hat havi állam- 
fogházra í télte G ritt át, A kir. Kúria ma Tarnay 
János biró előadásában foglalkozott a vádlott 
semmiségi panaszaival. A legfelsőbb bíróság meg- 1 
semmisítette az esküdt,bíróság Ítéletét és a vádlot­
tat felmentette a lazítás vádja alól azzal a megoko- 
lássál, hogy az inkriminált czikk nem az alkotmány 
egy intézményét támadta, hanem csak egyik szer­
vét. Ennélfogva a lá.zitás tényálladéklt nem látta 
íenfprogni. A Kúriának álláspontja az, hogy ily 
esetben az ügyészségnek nem lazítás «nmén, hanem 
a bíróság meg rágalmazása miatt kell vádat emelnie.

SPORT.

Klisék
amelyek megjelentek az 
Egyetért Vasárnapja 
ingyenes heti mellík- 
1 etilen . . . . . . . . ■■■■■

az Egyetértés kiadó­
hivatalában ■111*111

Eőtvös-uíca 3Z.

'() A vasárnapi mérkőzések. AForonczvároéi 
T. 0. csapatának tegnapi fölényes győzelme után az 
I. osztályú bajnokság sorsát eldöntöttuek tekinthet­
jük. Nagy meglepetést szerzett a BIO. csapata a 
Törekvésen aratott győzelmével, ügy látszik jelen­
legi összeállítása igen szerencsés és tavaszi mérkőzé­
seit sikerrel fogja végig játszani. A „Wiener Sport 
Club“ csapata, igen jól szerepelt, bár csekély érdek­
lődést keltett, mert, hiszen mindenki az FTC— 
MAC. matchre várt türelmetlenül. A vasárnapi 
mérkőzések eredményei: FTC.—MAC. 5:1. BAK. 
Föv. TC. 2:1. (BTC.—Törekvés 6:0. Másodosztályú 
bajnokság: Postás—III. T. V. E. 3:0. „33“ F. C— 
KAOE. 1:0. Harmadik osztályú bajnokság. BLJ.— 
Lit, FC. 1:1- ESC.—VÁC. 7:0. Szövetségi di.i: 
FTC. II.—MAC. II. 4:1. Törekvés IT—BTC. II. 
1:0. BAK. II.—Föv. TC. II. 1:0. Barátságos mérkő­
zés, mert utóbbi a szövetségi mérkőzést feladta. 
Postás II.—III. kér. II. 4:3. Barátságos mérkőzés: 
Typ. SC.—URAK. 4:1. (2:1.)

Ezüstlabda mérkőzés : NSC.—Győri Egyetértés 
5:2 (2:1). '

Football Becsben. A rossz pályák miatt csak a 
WAC.—Pozsonyi TE. matehet tartották meg, ered­
mény 13:0 (3:0).

() Országos tornászbajnokság. A Testedző Szö­
vetség tornászbajnokságait vasárnap rendezte i 
Nemzeti Torna-Egyesület csarnokában. Zsúfolásig 
megtelt a tágas csarnok és sok tapssal honorálta 
a közönség a bemutatott gyakorlatokat. Meglepet*t. 
keltett az. hogy a budaiaknak csapatát a verseny- 
bíróság elütötte a bajnokságtól, egy egész és 25/100 
ponttal jóbban klaíszifik'álván a B.' T. C. csapa­
tát. Annyival jobban dolgoztak a budaiak, hogy 
mindenki holtbiztosra vette győzelmüket, sőt a 
B. T. C. csapatának tagjai már előre is üdvö­
zölték ellenfelüket, A pártoskodás eredményének 
látszó bírói Ítélet annyira elkedvetlenítette a bu­
daiakat, hogy a díjkiosztáson és a vacsorán meg 
8e jelentek. Eredmények: Egyéni, versenyben 
(nyújtó, korlát, bak) bajnok: Gell ért I. (MTK.) 
52.33 ponttal. TI. Betör A. (BBTE.) 51.01 p. ILI. 
Haberfeld Gy. (NTE.) 34.33 p. — Mintacsapatok 
versenyében lovon, bajnok: BTC. 191.08 ponttal. 
II. BBTE. 189.83 ponttal. ÜL MTK. IV. 
Postás V. NTE.

O Budapest birkózó-bajnokságai. "A Mnv. 
ószaki főműhelyében a „Törekvés Sport Egyesület“ ren­
dezésében tegnap folyt le Budapest bajnoki birkozö ver­
seny*, amelynek föérdekessége Wéisz Riehórd világU-ij- 
nok és a tavalyi magyar bajnok: Pay‘r Hugó mérkő­
zése volt.

A könnyű súlyt Téger (Törekvés! nyert* meg- 
Bad vény értékes győzelmit aratott Dúl* , é: MarOthy 
felett, de azután nyakrándulűs miatt visszalépett,

A középsúlyú versenyt tegnap niég nem fejezték lie: 
Gyapay, Előd és Csüdör hármas holtversenyben Állanak 
az első helyen. Jfeglepétés volt itt Ti ács sikere, ki a 
bajnok KIfidöt dobta első fogósból.

A nehéz súlyban Wéisz biztosan győzött Pay‘r eV,on.
Az eredmények a következők:
Könnyüsuly: 1. Téger (Törekvés.) 2. Grünwald 

(RAE.) 3. Márkus (BAK.) Kádváuy nyakrándulás 
miatt visszalépett.

Középsuly. Végleges eredmény még nincs. Hármas 
körmérkőzés lesz Előd, Gyapav és" Csüdör között.

Néhétsuly: t. Wéisz (MTK.) ■}. Payr (M. T. K.)
3. FiacDtr (MTK.), Stark (Fiume) visszalépett.

()A bécsi ügetőversenyek vasárnap kezdődték 
s az első nap erédméúyei a következők voltak:

T. Megnyitó-verscny. Díj 2100 K. Táv 2500 
m. Első lett Ex libris, második Félsz,emit, barma- 
djk .lurkó. Indult még három ló. Tot.: 10:134 
Helyre: 20: 98 és 93.

II. Ni Mai dij. Dij 3400 K. Táv 2215 m. Első 
lett Aufpasser, második Botba, harmadik Somers. 
Indult még: Icon. Tot.: 10:28. Helyre 20:31 és 41.

III. Linzi dij. Dij 2500 K. Táv. 2220 m. Első 
lett Ernst!, második Johanna T,.. Mailüfterl. In­
dult még két ló. Tot.: 10:35. Helyre: 20:25 és 29.

IV. Mének ifjúsági versenye. Dij 5000 K. Táv. 
1600 m. Első lett Fellow Dillon, második Dara- 
hant, harmadik Georg. Tot.: 10:14. Helvre: 20:25 
és 29.

V. Wolai dij. Dij 3000 K. Táv. 2520 m. Első 
iett Demission, másod:k Dongó B . harmadik 
Musa. Tot.: 10:47. Helyre: 20:50 és Bő.

VI. Kanczák ifjúsági versenye. Dij 5000 K.
Táv.: 1600 m. Első lett Fantasyá,' második Trilbb 
harmadik Folies Caprices. Tot.: 10:17. Hehre-
20:26, 15 és 31.

O A Sport stun n-zspbnapl úr. A Sportélet — 
Magyar Turf szerkesztősége ftltav kiadott k a sports- 
rr.anekie nélkülözhetetlen künyv taHnlinuzzLi nz egfoz 
Európára szóló versenynaptáron kívül n nmnarchinimn 
training ben levő lovak névjegyzékéi, a monarchia '>■/- 
sze.s nagy versenyeinek nevezéseit a kötelezett lovak 
.súlyaival, a kori eher táblázatokat „ más hasznos tudni­
valókat, A Sportélet—Magyar Turf előtizetői (elóiizctésl 
dij negyedévre 9 korona) diit-alinul kapják, bolti ára 
1 kor. 80 fillér.

Wikus Tatba Tejcsokoládé

KÖZGAZDASÁG.
Általános árhanyatlás a tőzsdén. Mint már

hónapok óta minden hétfői tőzsde, úgy a mai m 
egy csomó eile nőr;i%íie tét len híresztelés hatása alatt 
biztosra vette a. — háborút s Amsek következtében 
általános áresés volt. A megnyitás után lanyha 
volt ess irányzat s a vezető értékeket két koronával 
olcsóbban kínálták, mint ahogy szombaton zárul­
tak s a többi bankrészvényt pedig 3—í koronával. 
Az öltő kínálatot fokozatos árollanyhulás követte, s 
az értékek ára egész naivon át folytonosan alább- 
bzállott. Az ereséa t-géez « déli tőzsde megnyitásáig 
tartott, ekkor fedezési vásárlások egy-két koronás 
javulást okoztak, amely azonban csakhamar ujm 
eltűnt, amikor ismeretes lett. a Távirati Iroda déli 
kiadásában megjelent szerb válaszjegyzék szövege. 
Ez újra eladásokra biztatta a spekulácziót s általá­
nos nagy lanyha;ág közben' zajlott, le. az üztot, A 
börze ma már clkerülhetlennek ítélte a háborút, 
nem csoda tehát, hogy az árfolyamlap valamennyi 
értékét magával ragadta a mai derout, A járadék- 
piaezon i; erősen érezhető volt a kedvezőtlen poli­
tikai felfogás s a háborús liirek a koronajáradékot 
nnai ismét, egy teljes negyed százalékkal lenyomták, 
A helyi piaezon is erősen kínálták a forgnlomb.i 
jutott értékeket. Kötöttek Magyar általános taka­
rékpénztár. Budapesti általános villamossági. Sal­
gótarjáni, Újlaki tégla és Városi vasút részvénye­
ket csökkr-nö árfolyamokkal. Az utótőzs’de még ala­
csonyabb árfolyaméival indult meg, do a Becsből 
jövő kedvezőbb jegyzésekre s bécsi számlára tör 
tént vásárlások után az árfolyamok némileg ja­
vultak.

A mai jelentékeny árhanyatlást a következő 
táblázatunk mutatja:

kéve.
márez. 6. márez 13. márez. 1 5. sebb

Afagy. hi tol rés,-V. 731 — 725— 720— —5.-
Osztr. hitelrészv. 627— 623— 618— —5—
■Telz. Hitelbank 420— 418— 412.— —.6.—
T.eszámitolóbank 175— 465— 462— _3,_
S.-farjáni kőszénb. 557— 557— 848,— —9._
Bim/mmurányfí 5231/2 520— 514.— —6 —
Városi villamos 260— 261 — 259.— _3,__
Osztr.-m. államv. en­ 675.— i:60.—. —6—
4'~c magy. kor.-jár. ni.40 91.10 90.70 —0.40
Adria tengerhajóz. 392.— 300— 3S<— _2,_
Közúti vasút. 564.— 565.— 564— —1—

A Központi Hitelbank alaptőkeemelése. A 
múlt évben, különösen a bankle art el ellen való véde­
kezés idején igen sok szó esett, a Magyar Pénzinté­
zetek Központi Hitelbankja alapiökemcléeé.röl. mely­
ről később a kiírtéi bukása után már a nyilvános­
ság elöli kevesebbet, tárgyaltak. Hanem a bank 
igazgatósásra azért- foglalkozott, a tőkeemelés kérdő 
sével, amiről évi jelent ősében így emlékszik meg: 
..Kötelességünknek tartjuk u t. részvényeseket az 
iránt tájékoztatni, hogy az intézetünkkel szemben 
támasztott jogos hiteligények méltányos kielégíté­
sére már alig áll kellő anyagi erő rendelkezésünkre. 
A most. megválasztandó igazgatóságnak feladata 
lesz tehát a 1. közgyűlés már korábban nyert felha­
talmazás alapján a: uj részvények elhelyezésével is 
foglalkoznia, hogy alkalma; időben ez iránt a brill* 
lépéseket megtegye." É; ha figyelembe vo.-.-zitk azt. 
hogy a bank betétállománya maga - amint már 
megírtuk —- 8.340,053 K 77 fillér volt, folyószámla 
üzlete 076.216.251 K 30 fül,, leszámítolása pedig 
55-456,529 K 0.» fillér, akkor biztosra kell venni azt, 
hogy az ilyen nagy tevékenységi körrel biró intézel 
valóban sikeresen keresztül is viszi alaptőkéjének 
tízmillió koronára való fölemelését,

A Magyar Földhitelintézet közgyűlése. Va­
sárnap délelőtt tin tóttá a Magyar Földhitelintézet, 
nz évi rendes közgyűlését gróf Desaewffy Aurél 
igazgatósági elnök vezetése mellett, A közgyűlésen 
ott volt Weberlo Sándor miniszterelnök és gróf 
Zichy Aladár miniszter is, Az igazgatóság jel unté-
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sét Osengery Lóxntit igazgató terjesztette elő. Ki­
emeli a jelentés, hogy — noha az 1908. év első fe­
lében még érvényben volt nagyobb kamatláb s az 
év végén előállott külpolitikai helyzet bizonyta­
lansága a záloglevelek elhelyezését kedvezőtlenül 
befolyásolták, a zálogleveleket mégis sikerült oly 
mértékben elhelyezni, hogy az intézet eleget tehe­
tett a jelzálog! kölcsönök tekintetében támasztott 
igényeknek. A régi kölcsönök törlesztési idejének 
meghosszabbítása iránt megindított műveletet a 
lefolyt évben is folytatták s az ezzel nyújtott ked­
vezményt 6,970.600 korona kölcsönösszeg erejéig 
vették igénybe. Beérkezett 1065 lcölcsön-kérvcny, 
összesen 40,681.700 korona kölcsön iránt. Megsza­
vaztak 733 folyamodónak 27,574.200 koronát. Meg­
tagadás és visszalépés, vagy a kitűzött feltételek 
nem teljesítése miatt 347 folyamodvány szűnt .meg, 
13,256.000 korona összegben. Valósággal folyóvá 
tettek 484 kölcsönvevönek 17,145.000 korona jel­
zálogos kölcsönt. Teljes, vagy részleges törlesztésre 
631 adós 6,818.683 korona 6 fillért fizetett vissza. 
Az intézet keletkezésétől fogva a múlt év végéig 
kiutalt jelzálogos kölcsönök összege 781,035.960 
koronát tesz, amely 25.267 adós fél között oszlott 
meg. Az üzleteredmény-számla, a nyugdíjalapra és 
humanitárius czélokra adott összegeken kívül, 
1,015.825 korona 44 fillér tiszta jövedelmet tüntet 
fel, amelyet egész összegében ai tartalékalaphoz 
csatoltak. Ezzel az intézet alapítása óta tartalékba 
helyezett Saját szerzemény 31,107.950 korona 68 
fillérre emelkedik. Az intézet, jutalmakkal buzdí­
totta az elmúlt évben is a faiskolákat kezelő és 
gyümölcsfa-tenyésztést oktató tanítókat, valamint 
anyagilag járult kozzá a M, a gyár Gazdaszövetség 
és a Szövetkezetek Szövetségének támogatásához. 
A jelentés beszámolva az anyagi eredményekről, 
fájdalommal emlékezik meg, Szmrecsányi Pál 
nagyváradi püspöknek, a felügyelő-bizottság volt 
tagjának és Wimmer Géza ezégjegyzőnek elhuny­
téról. Az emlékezetüket jegyzőkönyvileg örökítik 
meg. Nagy elismeréssel szól a jelentés az intézet­
nek nyugalomba lopott pénzügyi igazgatójáról: 
Trebitsch Ignáczról. Távozása őszinte sajnálatá­
nak ad kifejezést az igazgatóság jelentése, azzal, 
hogy az intézet a legteljesebb méltánylással őrö­
ld ti meg az ő munkásságának emlékét. A közgyű­
lés a jelentést tudomásul vette, a fölmentést min­
den irányban megadta. Ezzel -a közgyűlés vé­
get ért.

A Hirtenbergi Tölténygyár nyeresége. A mai
nehéz üzleti viszonyok közepette nem kis figyel­
met érdemel a Uirtcnbergi Töltény, Gyutacs- és 
Fémárugyár B.-T• ma közzétett mérlege, mely az 
5.600,000 korona alaptőke mellett neon kevesebb, 
mint 2.536.107 K 31 fillér nyereséget tüntet fel, 
ami az alaptőke közel 50'1-os kamatozásának felel 
meg. Ez a külföldi ezég bennünket közelebbről 
azért érdekel, mert Magyaróváréit is van egy fiók­
gyára, amelybe jóval kisebb összeg van befektetve, 
mint a hirtenbergi fögyárha, mindazonáltal üzlet- 
eredménye (1.328,172 kor. 11 fillér) jobb, mint az 
anyagyáró (1.207,935 kor. 20 fill.). A társaság tar­
talékalapjai 2.016,667 koronát tesznek ki. 1907. évi 
nyeresége 1.688,981 korona volt, amikor a 400 K 
névértékű részvények után 60 korona osztalékot 
(15T) fizetett. A márczius 29-én tartandó köz­
gyűlés minden valószínűség szerint nagyobb oszta­
lékot fog megállapítani*

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői véd­
egylet a következő fizetésképtelenségeket közli: 
Freund Salamon utóda, kereskedőezég, Budapest; 
— Jakobi Dávid kereskedő. Szamosujvár; — Hor­
váth D. Győző kereskedő, Zalaegerszeg; — Weisz 
Katicza kereskedőezég, Budapest.

Az ipartörvéuy-aukétot elhalasztották. Az oly 
nagy érdeklődéssel várt ipartörvény-ankétet -— 
melynek holnap, kedden kellett volna kezdődnie — 
a beteg Kossuth Forcncz kereskedelemügyi mi­
niszter helyett Szterényi Jón-cf kereskcdellemügy1 
államtitkárnak Becsbe a közös miniszteri értekez­
letre való elutazása miatt hétfőre, o hónap 23-éro 
halasztották el, lár az érdekeltek ogy része az 
ankét tárgyalásaira vidékről már a fővárosba ér­
kezett. Az elhalasztás egyébként időt juttatott az 
ankét tagjainak arra, hogy a nagy későn szétosztott 
anyaggyiijteményt tanulmányozhassák.

Pénzintézetek nyugdíjintézete. A Biharmegyei 
Pénzintézeti Tisztviselők Szövetsége vasárnap tar­
totta igen látogatott közgyűlését Nagyvárad»"
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amelyen dr. Hoványi Géza elnökölt és a Közpon­
tot dr. Hantos Elemér, a Magyarországi Pénzinté­
zetek Országos Szövetsége ügyvezető főtitkára kép­
viselt. Az ülés legfőbb tárgyát az önálló pénzinté­
zeti nyugdíjintézet megát aki t á sán ak kérdése al­
kotta. Markovi ts Sándor igazgató bejelentette, 
hogy a létesítendő intézmény 'alaptőkéjéhez Bihar- 
megye intézetei csaknem kivétel nélkül hozzájárul­
tak, majd Kelemen Béla titkár Ismertette a 
Hantos-féle nyugdijszabályzat tervezetét, amelyhez 
a bizottság többrendbeli módosítást hozott javas­
latba. Az alapszabályok megalapítása után dr. Ho­
ványi indítványára határozatba ment, hogy a pénz­
intézeti tisztviselők nyugdíjügye, mint a tisztvise­
lők szervezkedési mozgalmának legfőbb és legköz­
vetlenebb czélja, sürgős megoldást igényel és a Szö­
vetség szükség esetén e tárgyban országos kongresz- 
szusra fogja egybehívni ‘az ország valamennyi tiszt­
viselőjét és intézeteit.

Elégedetlenség a bodrogközi Tiszaszabályozási 
Társulat ellen. A bodrogközi Tiszaszabályozási 
társulat 1909. febr. 9-én tartott rendkívüli közgyű­
lésén elhatározta, hogy eddig fennálló 8,275.600 kor. 
amortizáeziős és egy millió koronát kitevő függő 
kölcsönét konvertálja, — egy újonnan felveendő 
9,000.000 talaj javítási kölcsönre. Teszi pedig ezt 
azon czélból, hogy a konverzió által maradvány­
ként mutatkozó mintegy 700.000 korona felett disz­
ponálhasson. Ezzel az annuitások végleges törlesz­
tése 16 évvel tolatnék ki, ami a társulatnak 4.75 
százalékkal számítva- 6,840.000 koronájába kerülne. 
Ez ellen a határozat ellen az érdekeltek egyré.sze a 
íoldmivelésügyi miniszterhez felebbezett, kifejtvén 
azt, hogy a társulat nemcsak a szóban forgó hatá­
rozatban, hanem az osztályozásnál is mereven el­
zárkózik a kisbirtokoséig érdekei és kívánságai 
elől, úgy, hogy a kisbirtok ennek következtében na­
gyobb terheket visel, mint a nagybirtok, mert nem 
akar a társulat uj kivetési kulcsot megállapítani, 
jóllehet a társulat közgyűlése 1881 márcz. 21-én ki­
mondotta- azt-, „hogy a csatornázást rendszer befe­
jezése után három év alatt egy részrehajlatlan "bi­
zottság fogja a társulat kivetési arány-kulcsát új­
ból megvizsgálni ési a tényleges eredményekhez 
hasonlítva netán szükséges arányosítás iránt javas­
latot készíteni.“

A VII. kér. Kereskedők és Iparosok Szövetsé­
gének megalakulása. Vasárnap délelőtt alakult 
meg az Erzsébetvárosi Kör nagytermében a VII. 
kor. Kereskedők és Iparosok Szövetsége, amely 
czélul tűzte ki, hegy a, kerület összes kereskedőit 
és iparosait egy erkölcsi testületbe tömörítse és 
mint ilyen, távol minden pártpolitikától, az iparo­
sok és kereskedők érdekeit mindenkor és mindenütt 
képviselje. Az alakuló-közgyűlés elnökévé Ehrlich 
G. Gusztávot választották meg, s Spitz Lajos fej­
tette ki a létesítendő szövetség fontos hivatását. 
Ezután megvitatták aa alakítandó szövetség alap­
szabályait. A gyűlés az alapszabálytervezetet ma­
gáévá tette és meg is választotta a szövetség négy­
száz tggu képviselőtestületét és a szövetség véd­
nökét Szterényi József kereskedelemügyi államtit­
kár, v. b. t. t. személyében. Az elnök ezután a szö­
vetséget megalakitottnak jelentette ki és indítvá­
nyára küldöttséget menesztett Szt-erényi államtit­
kárért. Az államtitkárt Ehrlich G. Gusztáv elnök 
üdvözölte. Szterényi József államtitkár az üdvöz­
lésre hosszasabban válaszolt. Kész örömmel állok 
— mondja — az önök sorába, hogy önökkel együtt- 
munkálkodjam a kerület, de különösen o kerület 
kisiparosainak és kiskereskedőinek érdekében, mert 
a kisipar és kiskereskedelem tömörülése elsőrangú 
érdeke ennek a társadalmi osztálynak nem a.gresz- 
tivitásból a többi foglalkozási ág iránt, hanem s.s- 
ját létfen tartása, saját élctösztönének kielégítése 
érdekében, hogy az a nagy társadalmi osztály, mely 
Magyarország városait a múltban alkotta, mely 
Magyarország városainak alapját, a régi polgári 
osztályt képezte, a mega erejében ismét fennálljon 
és a. jövő ipari és kere-kedclmi fejlődést, biztosítsa. 
Én nagy lelki övömmel és nagy megnyugvással az 

j önök czéljai iránt, értesülök két irányúi munkál­
kodásról, illetőleg működésűk irányának két rész­
letéről, amelyek a működés eszközét fogják ké­
pezni. Az egyik a kisiparos és kiskereskedők anyagi 
érdeket érinti. Oly hitel szervezetet alapítanak, 
amolv osztalékot nem fogad el, jutalékot nem ad, 
egyedül minden erejéből csakis a kisiparos és kis­
kereskedő kisebb hiteligényeinek kielégítésére ki­
vin szolgálni. Azok n vezető férfiak tehát, akik 

osztalék nélkül a lehető legolcsóbb hitelt

kívánják majdan nyújtani iparos- és kereskedő - 
társainknak, oly áldozatot hoznak a köz ér die kében, 
amelyért a legnagyobb elismeréssel kell adózni. 
Meg vagyok -győződve, hogy rövid idő múlva oly 
tőke fog rendelkezésre állani, amely a hitelre szo­
rult kisiparost és kiskereskedőt tényleg segítheti.
A második czél, -amelyről értesülünk, aa iparos- és 
kereskedő-osztálynak jo-gsegélynyujtá-sa. Ha önök 
ezt a jogsegélyt nemcsak jelszónak tekintik, hane.’n 
komolyan fogják fel, akkor oly térre léptek, ame­
lyen nagy segítségére lehetnek épp annak az osz­
tálynak, amely ezen a téren -a- legrosszabbul áll. 
A megjelentek zajos tetszéssel fogadták az állam­
titkár beszédét

A dunagőzhajózási bojkott megszűnt. A Du-
nagőzhajózási Társaság bojkottja ügyében az érde­
keltek tegnap egész napon át tárgyalásokat folytat­
tak a Magyar Folyam- és Tengerhajózási Társaság 
helyiségében. Az értekezlet kölcsönös engedmények 
alapján a vitás kérdésekre nézve megegyezett s en­
nek következtében a Dunagőzhajózási Társaságra 
kimondott bojkott a mai nappal megszűnt-. A, kan­
télben lévő hajósvállalatok t. i. beleegyeztek abba, 
hogy az elevátor-kirakodásnál, bizonyos kikötések 
mellett, sulygara-ncziát vállalnak s egy nappal meg­
hosszabbítják ai díjmentes kirakodási időt.

Gyáriparosok gyűlése. Győrből jelentik: A Ma­
gyar Gyáriparosok Országos Szövetségének győri 
fiókja vasárnap tartotta meg évi közgyűlését 
XVottitz Gusztáv’ elnöklésével. A napirend első tár­
gya -az adóreform kérdése volt; az ülés Hegedűs 
Lóránt indítványára örömmel állapította meg azt, 
hogy az ipar legtöbb kívánságát a kormány a kép­
viselőházi tárgyalások alkalmával teljesítette. Ez­
után a közgyűlés a munkásb'iztositás reformja és 
az uj ipartörvénytervezet tárgyában magáévá tette 
a szövetség központjának állásfoglalását. A köz­
gyűlés végül a lemondott Wot-titz Gusztávot egy­
hangúlag újra elnökévé választotta meg.

Felolvasás az önálló magyar nemzeti bankról. 
Dr. Hertzka Tivadar főszerkesztő, az ismert kiváló 
pénzügyi szaktekintély, márczius 18-án, csütörtökön 
este hat órakor „Az önálló magyar nemzeti bank­
ról“ czimen felolvasást fog tartani a belvárosi Sas­
körben. Ugyanekkor a bankkérdésről nyilatkozni 
fog Polcnyi Géza orsz. képviselő, a Saskör elnöke is.

A Leánykiházasitó Egylet közgyűlése. Az 
Első Leánykiházasitó Egylet-, mint Szövetkezet, 
Gyermek- és Életbiztosító Intézet e hó 4-én tar­
totta 46-ik köz-gyűlését Schwarcz Ármin elnöklése 
<s a számosán megjelent tagok élénk részvétele 
mellett. A jegyzőkönyv hitelesítésére kiküldettek 
dr. Grauer Vilmos és Bíró Márk urak, szövetkezeti 
tagok. Az előterjesztett mérlegből, valamint az igaz­
gatósági jelentéséből kitűnik, hogy az 1908. évben 
különböző esedékességek czimen a tagok részére 
1,542.932 K 38 fillér, vagyis 315,519 K 51 fillérrel 
több fizettetett ki, mint az elmúlt 1907-ik évben. 
A díjtartalék, mérleg szerinti összege 14,892.514 
K 43 fillér. Az 1908-ik év uj szerzeménye 
17,113.000 K volt, a biztosítási állomány pedig a 
teljesített kifizetések figyelembevételével és a fenn­
álló biztosítások pontos megállapítása után 
66,069.973 K 14 fillérre emelkedett. Az összbevéte­
lek 4,097.660 K 20 fillér, 279,469 K 55 fillcrnvi 
gyarapodást-, a mérleg végösszege pedig 1,167.650 
K 45 fillérnyi emelkedést tüntet fel, úgy, hogy az 
utóbbi 16,309.227 K 59 fillért ért el, mely összeg 
óvadékképes értékpapírokban, takarékbetétekben, 3 
budapesti bérházban, készpénzben stb.-ben nyeri fe­
dezetét. Az 1908. év végével az értékpapi rpiaczon 
uralkodott depresszió oly alacsony árfolyamokat 
eredményezett, hogy ez ismét áríolyamkülöm.bözete-t 
okozott. Ezen árfolyamveszteség azonban csak lát­
szólagos, mivel az értékpapirállomány, melynek 
összege 9.220.120 K, az egész várt kamatjövedelmet: 
397,369 K 65 fillért-, csorbítatlanul meghozta és 
mivel ezen kiilötobozét az árfolyamok remélhető ja­
vulásával ki fog kiegyenlítőd,ni. A felügyelő-bizott­
sági tagoknak egyhangúlag történt újra megválasz­
tása után Röser Alfréd Ervin ur szövetkezeti tag 
indítványára az agg elnöknek Schwarcz Árminnak, 
az igazgatóságnak, felügyelő-bizottságnak és vá­
lasztmánynak, valamint Kohn Arnold vezérigazga­
tónak és Friedlaender Izidor igazgatónak elisme­
rést. és köszöntet szavaz a közgyűlés.

Az iskolahajó kereskedelmi üzeme. Ismeretes, 
hogy a kereskedelmi minisztériumban január 30-áu 
tartott értekezleten az elnöklő államtitkár felszólí­
totta a hajótulajdonosokat, hogy az építendő is 
kolahnjőt kereskedelmi üzemibe átvegyék ós ennek

Reggelizés Előtt fél pohár
SGHMIDTH AUER-fé!e

használata valódi áldás gyomorbajosok­
nak és szákszorulásban szenvedőknek

keserüviz az elrontott gyomrot 
2—3 óra alatt tel­
jesen rendbe hozza.
Kis üvsg 40 fillér, 
nagy üveg 60 flllér.
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feltételeit lehetőleg gyorsan közöljék a I hunéban 
«székelő m. kir. tengerészeti 'hatósággal, amely a 
megvalósítás további teendőit végezni fogja, ■« 
kormány hajlandónak" nyilatkozott az iskolahajot, 
illetve annak áruszállításra szolgáló részét, amely 
hozzávetőlegesen 3000 tonna hordkvpessegben álla­
píttatott meg, díjmentesen átengedni a kereskedői* 
mi üzem vaéljuii'ai éa a hajútulajdonosokuak csyk 
az lesz a gondja, hogy a szorosan vett kereskedelmi 
(üzemmel járó költségeket fedezze. A hajóstársasá­
gok legnagyobbikát, az Adriát bízta meg az állam­
titkár, hogy az összes többi hazai hajótulajdouosok- 
kal ezen tárgyban folytatandó tárgyalásokat ve­
zesse. Az Adria m. kir. tengerhajós társaság ezt az 
értekezletet a napokban tartotta meg Fiúméban. 
Képviselve voltak az értekezleten az ös«zes haz.n 
hajóstársaságok. Megállapították, hogy a kormány 
felhivásániaik nemcsak eleget tesznek, hanem a ma­
guk részéről is minden irányban hozzájárulnak 
ahhoz, hogy ez a régen vajúdó kérdés megoldassák. 
Egyértelműen kijelentették, hogy az Adria, az Un­
garo-Croat a, az Orient, a Magyar Keleti, az Atlan- 
tioa, és a Magyar-Horvát szabadhajózási társaság 
azonos jogokkal és azonos kötelezettségekkel részt 
Vesz ebben a kereskedelmi üzemben. Az esetleges 
veszteséget az említett hajótulajdonosok vállalják, 
a nyereséget ellenben: tengerésznevelési czóloknf 
fogják fordítani. A hajónak jogi szempontból való 
átvételére a Time Charter (időszaki bérlés) far­
miját állapították meg. A kormánynyal való tár­
gyalások folytatására az Adria tengerhajózási tár­
saságot kérték fel,

A Kereskedelmi Muzeum levelezői. A keres­
kedelemügyi miniszter w janánai (Alsó Albánia) 
Ganios cs Bonos ezéget- ideiglenesen meghízta, 
hogy piaczán mint a m. kir. Kereskedelmi Muzeum 
tiszteletbeli levelezője működjék. — Ugyancsak 
megbízta Palmstrom .Ernő kereskedőt, hogy Köln­
ben mint a Muzeum tiszteletbeli levelezője mű­
ködjék.

Iparosok kiképzése. A m. kár. Technológia" 
Iparcnuzcum igazgatósága. mSrezins 20-tól április 10-ig 
tanfolyamot rendez a galvanizálásból (s az ennek kü- 
vebe tartozó műveletek- és eljárásokról. A tanfolyamon 
résztvehetnek: galvanizálók, bádogosok, lakatosok, mű­
szerészek, stb. liasonszakmájii iparosok. Az előadások 
márezius hó 20., 22., 23., 24., 29., 30., 31-, április hó fi. 
i6s 6-án este tartanak mindenkor 7—9 óráig, a gyakor­
latok pedig esoportonkint márezius hő 25., 26., 27., 28., 
április hő L, 2., 4., 7-, S., í). és 10-én, hétköznapokon
mindenkor este 5—9 óráig, a közbeeső két vasárnap 
pedig d. c. 8—12 óráig. Beiratkozni lehet a in. kir. tech­
nológiai iparmizemn igazgatóságánál (Vili., József- 
körut 6.) a. hivatalos óráié alatt, vagyis d. c. 9—1 óráig,
d. u- 3—óráig, vasárnap d. e. 9—12 ér.-.j A beiratási 
díj 2 korona, tandíj nincs. A tanfolyamot «z-7rgn.lro.asan 
látogatók látogatási bizonyítványt ilyenek,

A Honi Ipar márezius 15-ilri száma gazdag 
tartalommal jelent meg. Br. Soltész Adal1' az arfó- 

, törvény - j av a s 1 a tok rá rgy a 1 á sá n a k befőj c z é sóról. 
•Sasvári Ármin „Bajok a Balkán szerződések körül"
e. zimen irt naoyérdckü csikket. Sugár Ottó az uj 
ipartörvénytervezet ügyében összehívott ankét jó­
ién tőségét fejtegeti. Tartalmas iparpártolási, gyár- 
alapitási, kőszállítási és hírrovat egészíti ki a 
száméi.

Megindul a liajő. A Magyar Folyam- és Tou- 
gerliajózási Bo-zvénytársaság igazgatósága közhirré 
teszi, bog 1;'járatait Budapest-—-Visegrád—Diirr.üs 
között a 1 : -lur '.n az egyidejűleg kiadott menetrend 
hirdetményét.,, .-zeriut akként indítja meg, hogv az első 
felmenet Budapest—Döntősre f. (. márezius hú 20-án, 
az első lemenőt Dömösről—Budapestre pétiig márezius 
21-én lesz. Ezen járatokkal egyidejűleg a. Kisdunai ál­
lomások 11, szeműi,'*- úruforgalr mr.u megnyílnak. A 
kisdunai hajók a. fűvíu'cs, mentén a, budai oladalon a 
Batthyány-téren és Óbudán nem fognak kikötni, hanem 
az eme kőt pont között a Pálily-téren létesített uj hajó- 
állomáson.

Árufelvctcl megnyitása. A Bunagözhajózási 
Társaság közli, hop- az álufelvétel márezius Ifi-cin a 
znáv megnyitott viszonylatokon kívül, % Budapesten 
aluli ö«szes dunni. valamint ti=zai, drávai. szávai, Bo- 
renez és Béga-csatornai állomásokon is mindkét iránv- 
ban megnyilik.

Felelős szerkesztő:
fürjesz lajos.

Kiadó-tulajdonos:
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság. 

Igazgató: ERDŐS ARMAND.
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SEC.

TŐZSDÉK.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 
Gabonatőzsde.

Budapest, márezius 15. <

A készárupi'duzon kifejezetten szilárd volt ma 
az irányzat. Mérsékelt, kínálattal szemben a malmok 
jő vételkedvet mutattak, jobb árakat is szívesen fi­
zettek, a forgalom még sem ölthotetl nagyobb ará­
nyokul, mert. az eladók nagyon tartózkodók és meg­
lehetősen rátartósak voltak. Elkelt mintegy 20,000 
q búza, a szombatiaknál 20 fillérrel drágább ára­
kon, A legdrágább eladási ár 29.20 korona volt 80
kilós tiszavidéki búzáéi t, a legolcsóbb pedig 27__
korona 76.5 kilós erdélyi, rozsos búzáért, Jellemző 
•a helyzetre, hogy egy hajórakomány na gy bee skcrelé, 
179 kilós búzáért 29.— koronát fizettek, azzal a kikö­
téssel, hogy az uszálynak április hónap 10-ig Buda­
pestre kell érkezni. Egyób gabomanemüek közül rozs 
10 fillérrel, zab 5 fillérrel, tengeri 20 fillérrel drá­
gább, árpa és korpa szilárd. 1— Forgalomba került: 
100 q rozs 20.70 koronás áron, 100 q zab 18.33 koro­
nás áron és 300 q tengeri 15.30—15.35 koronás 
árakon, A határidöpiecizrm a mai üzlet mindjárt 
megnyitáskor igen szilárdan és a szombat! zárlatnál 
jóval magasabb jegyzésekkel indult meg, a forgalom 
folyamán részint veteményes vásárlásokra, amihez 
öz egyre jobban kiéldsedő külpolitikai helyzet szol­
gált ösztönzésül, főképpen azonban sürgős fedezé­
sekre még jobban szilárdult az irányzat és még to­
vább emelkedtek az árfolyamok. Később nyereség! 
realizálásokra gyöngüli kissé az irányzat, de ennek 
semmi jelentőséget, nem lehet tulajdonítani. A 1 g- 
nnpclőtti zárlathoz viszonyítva, végeredményképpen 
ma az áprilisi búza huszonnégy fillérrel, a májusi 
búza huszonhat fillérrel, az, áprilisi rozs tizenkét 
fillérrel, az októberi rozs busz fillérrel, az, áprilisi 
zab tizenhat fillérrel, a májusi tengeri tizenkét 'fii- 
létre! javította az árfolyamát.

A készáru piaczon elkeli: ->
Búza: Tkzavidébi: 1911 <1 Ml k 29.29 K. Hm 

9 80 k 29 K. 000 q 89 k 29 K. 190 q 79 k 28.75 
q 79 k 28.79 K felső, 199 q 78.5 k 28.99 
q 78 k 28.70 K 600 q 77.5 k 28.85 K,

K. 300 q 79 k 28.70 K 
ív, 190 r| 78 k 29.70 K 600 
100 q 77 k 28.-10 K. 190 it 79 k 28.19 K.

Felvidéki: 299 q 7s k 28.10 K. 300 q 76.5 k 
28 K. 100 q 79.5 k-28.20 K. 100 q 79.5 k 28.19 j(.

Felsőmagvurors/.éiei: 30(1 u 80 k 28.70 K, 
100 <i 78 k 28.55 K, 100 q 77.9 k 28.50 K, 100 11 

77.5 k 28.49 K.
Bácskai: 1,99 q ,l> k 21.60 K üszkös.
Erdélyi: 399 ,, 79 k 28.7(1 K, 199 q 77,5 k 

27.80 K, 200 q 77 k 27.89 K. 299 0 76.5 k 27 K 
rozsos.

Szorénisépi: 2290 q 79.5 k 28.7 
77.5 q 28.40 K.

líecslcereki : 3999 q 79 29 K.
Rozs: 109 q 20.70 K kid. par.

10 K. 4000 i

Zab: 100 q 18.35 K kpf. par.
Tengeri: 100 q 15.35 K kpf. par. ab Kőbánya, 

100 q 15.30 K kpf. _
Az árak 100 kilogrammonkint koronaortekben

értendők. _
'A készáru jegyzése a mai tőzsdén a követ­

kező volt;
Ara 108 kg.Bum

Tiszavidilíi

Ftjérinegíjci

Feslvidélá

Bácskai

kilós
75
76

78
74
75
76
77 
74

76
77

27.75—28.35
27.65—28.55
28.15—28.75

27.60—27.90 
27.80—27.15 
27.95—28.35

27.65-
27.85-

-27.95
-28.20

27.70—28.15 
27.90—28.35

Rozs I-rendü uj — —-----.—
„ közóptninüségü uj------ —

Árpa takarmány I. rendű----- -
„ „ II. rendű — —

Köles------------------------------
Zab I.-rendii — -------— --------

„ II.-rendi!-------------- - — —
Tengeri belföldi uj — — — 
Korpa: — — —------------—

kilós
79
80 
81 
82
79
80 
81 
82
78
79
80 
81
78
79
80 
81

Ara 100 kg«
28.30— 28,89 
28.55—29.10 
28,70—29.30
27Í95—28Í50
28.30— 28.85

28.-----28.40
28.10—28.55

•28.35—28.80

28A0—28A5 
28.20—28.70. 
28.45—28.75

20.95—21A0
20.80— 20.90
17.80— 18.05 
17.30—17.60
17Í90—18.90 
17.50—17.85
15.-----15.55
12.35—12.40

A határidűpiaczon köttetett:
Délelőtt:

Előforduló kötések (50 kg.-kint) 1909-ra:
Búza áprilisra 13.87—13.85—13.95—13.90---- .——
Búza májusra 13.61—13.70—13 66---- .------- .——
Búza októberre 11.17—11.50—11.45—11.61—11.46— 
Rozs áprilisra 10.53—10.60—10.54—10,48——.——
Rozs októberre 9.55— 9.52-----.------- .--------.------
7.ah áprilisra 8.93— 8.89— 8.95-----.———
Tengeri májusra 7.73— 7.76— 7,73-----——,--------
Tengeri júliusra ——.- ——,------- .—----- .——

1 'óra S0 percekor, zárulnak; -
13.90—13.91 
13.68-13 69 
11.47—11.48 
10.65—10.56 
9.53— 9.54 
8.94— 8.95

1909. májusi tengeri: 7,74— 7.75
Budapesti gabonaforgalom.

1909. márezius 12-töl 1909. márezius 14-ig.
Érkezett ElszftllittatoW \

m műtermire* ,

1909. áprilisi búza 
1909. májusi búza 
1909, októbert búza 
1909. áprilisi rozs 
1909. októberi rozs 
1909. áprilisi zab

Rnza 14573 21
Rozs 865 —
Árpa 1463 455
Zab 1827 3405
Tengeri 2808 2669
Liszt 1758 24240
Korps 100 2410

Értéktőzsde.
Áz, értéktőzsdéről lapunk közgazdasági rovata» 

ban számolunk be,
Az elótőzsdén előfordult kötésekj 
Osztrák hitel 621.75—622.50—620.50, Magyar 

hitel 724—722—722.50, Osztrák-magyár úllamvasut 
073.50—670.50—672, .Rimamurányi 518—516—517, 
Közúti vaspálya 565.50—564.50, Magyar korona- 
járadék 90.95—91—90.80 K.

A déli tőzsdén előfordult kötések: ' :
Osztrák hitel 621—620.25—619. Magyar hitixl 

723--722.50—721.50, Osztrák-magyar állwmvajsut
671.25— 670.75- - 669.50, Lcszámitolőibank 462.50— 
161, Jelzálogbank -ill—113—112.40, Rimaruurájiyi
514.25- 512.75, Városi villamosvasút 259, Magyar 
koron,ajárad: k 90.85—00.40 K.

üijbiztnsitások osztrák hitolré.szvényre: hol­
napra 1—5, nyolez napra ti—10, márezius hónap 
végére 20—22 korom.

Utótözsde délután 4 órakor:
Osztrák hitel 618, Magyar hitel 720, Államv. 

669. Leszámítoló 462, Jelzálog 412. Rimamurányi 
511, Városi villamos 259, Közúti villamos 561 kor.

BECSI GABONATŐZSDE:
Béi >, máreziuis 15. («Saját tudód tónktól.) ÍAÍe 

exportáló államok a mull. héteti nőm Fokkal keve­
sebbel vittek ki. amennyiben a hajóra rakott e# 
Európa felé irányuló gabonakivitel 266.000 tonnát

ol készpénzrendszerü országosan Ismert okfi. 
rangú úri szabó-termek 
szállít mérték szerint, 
kifogástalan kelméből, 
t u bb s z ür i próbával, 
prima munka.

Átmeneti kabátot) 
angol kelméből)

Felöltőt....................
Smoking-öltönyt ) 

eelyem béléssel)
Prima utcai öltönyt 30

35 írtért 
30 
35

11
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Kossuth L.-u. mellei
Telelő» 116—etk
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t«tt kí a megelőző heti 275.000 tonnával szemlén. 
le/i volt az oka, hogy a külföldi niaczok irányzata a 
amit. héten nyugodtan alakult. Az itteni tőzsdén 
az eladok emelték az. árakat, de eredmény nélkül, 
amrt a konzum határozottan visszautasító magatar­
tást tanúsított e> különbéit is csak nagyon gyéren, 
ivóit képviselve. Búzában csak egyes kisebb tételek 
kerültek eladásra, így tótfelvidéki 77 kg. 13.70 K. 
Galáatáról h 13.60 K. Vágsélyéről kelt el, c^éb- 
bént csak a múlt heti záró árfolyamok érvényesül­
hettek volna.

Jegyeztetett lux a: Tisza vidéki 14.65—13. Mnáti 
14.40—14.80. n.osoni 13.80—14.05, tűtfclvidíki 1380— 
1415, niárclifeltli 1370—11.

Rozs: T6tfelvidéki 10.00—10.S0, csepeli 10.55— 
10.75, pestmegyei 10.75—10.00, déi'ivasúti 10.60—10.80, 
különféle magyar 10.55—10.80, osztrák 10.55—10.80.

Árpa: morvaorszfigi 9.50—10.35, marchfeldi 8.20—0 
bécsvidéki 0—9.30, tótfelvidéki 8.30—0.80, délivasuti 
8.50—9.50.

Magyar tonpzri 8.25—8.45. Oinqunntin 0.30—9.70.
Magyar zab 9.35—9.75, válogatott 9.75—10.15, cseh- 

morvaorstigi és alsóausztriai 9.75—9.90.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Bécs, márczius 15. A szerb kormánynak gróf 

Eorgáeh jegyzékére adandó válaszának tartalmá­
ról Belgrádiéi ideérkezett, hírek a mai clőtőzsdón 
azt az aggodalmat keltették, hogy ennek folytán a 
feszültség Ausztria-Magyarország cs Szerbia kö­
zött még jobban ki fog élesedni és igy az a ked­
vetlenség, mely már a múlt hét vége felé erőt 
vett a tőzsdén, újítói fokozódott. Ilyen körülmé­
nyek között nagymérvű eladásokat eszközöltek az 
összes értekekben. A hangulat, még rosszabbodott 
akkor, amikor a spckuláczió uagyobb helyű el­
adásokkal állt elő, aminek következtében úgy a 
hitel részvények, mint államvasuli és alpesi bánya- 
nészvények f—5 koronával alacsonyabb árfolyam­
mal indultak. Jelentékeny colt a többi értékek ár­
hanyatlása is. Különösen a helyi bankok részvé­
nyei, Osztrák földhitelintézet és fegyvergyári rész­
vények gyengültek. Az árhanyatlás a járadékpia- 
ezot sem hagyja érintetlenül. Magyar koronajára­
dék csekélye forgalomnál % százalékkal, osztrák 
kincstári jegyek kéttized ''c-kal gyengültek E 
gyengülések daczára a piacz nem vesztette el re­
ményét arra, hogy a fennálló nehézségeket végül 
mégis békésen fogják elintézni és c forgalom 
megtartotta rendes jellegét. Az első eladások bc-

árjavulásokat vont maga után, minthogy azonban 
az eladások később, habár kisebb mérvben is meg­
újultak, ezeket az írjavulásokat úem lehetett tel­
jesen megtartani. A forgalom nyugodt, jellegét a/, 
előtözsdc zárlatáig megtartotta,

11 órakor zárultak»
Osztr. hitel 622, Lacnderbank 426.50, Bankegyefcitlet, 

310, Állam vasút 027.50, Dél iva Mit 100.50. Alpesi 627.50, 
Magyar koronajáradók 91, Török sorsjegy 182, Orosz 
járadék 96.20 K.

1 órakor jegyeztek:
Osztrák hitel 620.23, Magyar hitel 722, Anglo

200.50, Ba nkegyesület 516, Földhitelintézet 1069, l.aea- 
derbank 426, Vnion 531, Magyar Jelzálog 415.50, Állam- 
vasút 670.50, Délivasul 100.30, Alpesi 625, liimamu.- 
rlnyi 515, Orosz járadék 96.30 K.

BétS, márczius lő. {Maqyar értékek zárlata.) 4 száza­
lékos arony-jaradék 11C.90. Tiszai és szög. kö'cs. 
sorsjegy 142.50, Magyar hitelbank részvény 727.50. 
Magyar leszámítoló és váltó részvény 463.10, Rima- 
murányi 519. , Magyar ezukoripar —, Adria hajó­
zási részvénytársaság —Magyar koronajáradúk 
91.20, 4 százalékos magyar földteherm. kötv. —. 
Magyar nyer.-k. sorsjegy 192.25, Kassa-Oderbersi 
Vasutrészvény —, Magyar Jelzálogbank 417.50 
Magyar keresk. bank —.—.

Bécs, márczius 15. {Osztrák értékek zárlata). 4'2 száza­
lékos papír-járadék 94.25, 4 százalékos osztrák arany­
járadék 115.40, 1860-as sorsjegy 155.—, Osztrák hitel- 
sorsjegy 464.—, Angol-osztrák bankrészvény 291.50. 
Bécsi Bankverein 5 8.75, Osztrák-magyar bank 1756, 
Déli vasút 100.75, Dunugözhajózási társ. 885.—, Dohány 
részv. 337.—, Cs. k. arany (vert) 11.34, Német bankv. 
117.06, Osztr. Lloyd 415.—. 4.2 száz. ezüst jár. 94.30— 
98.15, Osztr. koronajáradék 94.30, 1864-os sorsj. 268.50, 
Osztrák hitelintézeti részvény 624.—, Unioti-Bank
534.50, Osztrák Ländorbank 428.—, Osztrák-magyar 
államvasut 674.75, Elbovölgyi vasút 449.50, Alpesi 
részvény 630.—, 20 frankos 19.04, Londoni váitódr 
239.90, Lipótkolió 410.—, Töröksorsjegy 183.40.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.
Berlin, márczius 15. A tőzsde ma a szerbiai 

hírek benyomása alatt állt, amelyek kedvezőtlen 
hatást tettek, amihez járult «, mai bécsi tőzsde 
lanybasága, úgy hogy a forgalom megnyitásakor 
nagyobb kínálat kapott lábra, amelynek a legtöbb 
piaozon százalékonként! esések jártak a nyomában. 
Különösen szenvedtek bankok és báüyarészvények, 
amelyek két százaléknál többet veszitettok, továbbá 
villamossági részvények és Siemens és Halste rész­
vények, amelyek 3 százalékot, veszitettok és török 
sorsjegyek, amelyek többet mint 21í márkát veszí­
tettek. Járadékok közül a 3 százalékos birodalmi 
kölcsön 0.35 százalékkal, 1902. évi oroszok 0.60 szá-

ban az árfolyamok meglel, el ősin elénk üzlet mel­
lett továbbra veszítettek. Különösen nyomottak 
voltak orosz járadékok. Az utó tőzsdén az összstatus 
eseti de te forgalom mellett majdnem változatlan ma­
radt. A készpénzpiacss ipari értékei nagyobb kíná­
latra részben szintéin erősebben engedtek. Napi 
pénz 2V> százalék, magán!eszámitolásí kamatláb 
?■% százalék.

Zárlatkor jegyeztetik : 4'2 százalékos papirjára- 
dók 96.40, 4 százalékos osztrák aranyjáradok 98.—. 
osztrák hitelréezvény 195.40. Déli vasút 16.60, orosz 
bankjegyek 215.55,4 százalékos uj orosz kölcsön 78.20. 
Disconto Commandit 183.—, Dinamittruszt 158.50, liar- 
peni 185.—, Uniükált török járadék 93.25, 4'2 százalé­
kos ezüst-járadék 94.90, 4 százalékos magyar arany­
járadék 93.50, Magyar koronajáradék 91.30, Osztrák­
magyar államvksut 143.50, Bécsi váltóár 85.35, Olasz 
járadék - —, Alt. villamossági Edison 221.10, Belsőn* 
kireheni 182.25, Laurakohó 188.90. Gyenge.

Frankfurt, (Zárlat.) márczius 15. 4-2 százalékos papir- 
járadék —.—, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 98.10. 
Osztrák hitelintézeti részvény 197.50, Osztrák-magyar- 
államvasut 144.—, Északnyugati vasút —.—, Bustieh- 
radi vasút —.—, Londoni váltóár 204.92, Bécsi Bank­
verein 132.,30, Villamos részvény —.—, 3 százalékos 
magy. aran.ykölcsön 78.10, 4'2 százalékos eziistjáradók 
98.60, Osztrák koronajáradék 95.—, Magyar korona­
járadék 92.211, Osztrák-magyar bank 126.75, Déli vasút 
részvény 17.10, Elbovölgyi vasút —, Bécsi váltóár 
853.83, Párisi váltóár 812.—, Onion bankrészvény 
Alpesi bányapészvény 816.—. Engedő.

Hamburg, »(Zárlat) márczius 15. 4-2 százalékos ezüst- 
járadék 98.10, i860, sorsjegy 157,—, Déli vasút 16.50, 
4 százalékos ara,nyjáradék 97.50, Osztrák lutolrészvény 
196.—, Osztrák-m agyar államvasut 143.75, Olasz jára­
dék 103.50, 4 szá zalékos Magyar aranyjáradék 92.80. 
Nyugodt.

London, márczi us 15. Angol consol 84 V .
Paris, (Zárlat) márczius 15. 3 száz. Franczia já­

radék 98.20, Osztr. aranyjáradék 99.20, Magyar arany­
járadék 94.75, 3 százalékos Olasz járadék —.—, Déli 
vasút elsőbbségi kötv. 284.—, 5 százalékos marokkói 
járadék 524.—, 4 százalékos spanyol járadék 98,30 
4 százalékos uniflkált török jár. .95.52, Török sorsjegy 
174.25. Török dohányrOszvény 367.—, Osztrák földhitel- 
intézet 1164.—, Osztr. Länderbnnk 480.—, Magyar jel­
zálogbank 459.—, Bantuié de Paris 1573, Banque Otto­
mane 713.—, Osztr. magyar államvasut —, Déli vasút 
—.—, Hartmann gépgyár 518.—, Drikányi kőszén 161 
Váltó Amsterdamra (rövid) 308.25. Váltó német piaczokra 
(rövid) 123.18, Váltó Bécsre (rövid) 105.18, Váltó Bel­
giumra (rövid) /ie, Olasz atíanyváltó (rövid) 1/-i, Váltó 
Svájczra (rövid) b/sz, Csek Londonra 252.35, Magán- 
kamatláb 1.0» Szilárd.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Kőbányai si&rtéspiacz;
Márczius 45. Fiatal nehéz (páronkint 320 kilo-

fey"ezése után n tőzsde nyugodtubb lett. Helyi fe­
dezeti és kisebb budapesti vásárlásokat eszközöl­
tek, melyekre, az a liir adott okot, hogy a szerbiai 
gabonakiviteli tilalmat részben megszüntették. Ez

Zalákkal cs a japániak % százalékkal estek. A többi 
piaozon is a csökkenések meglehetősen jelentéke­
nyek voltak. Amerikai vasutak 1 százaléknál na­
gyobb veszteségeket szenvedtek. A további folyamat­

grammon felüli súlyban) 142—144 filler. Fiatal közép 
(páronkint 251—126 kilogram imig terjedő súlyban) 
142—144 fillér. Könnyű (párti«kint 250 kilogrammig)' 
142—144 fillér. Közép (pár«okint 240—280 klgr.) 
142—141 fillérig- Könnyű (páronkint 240 klgr.) 112—

Budapesti értéktőzsde.
l!ai ztróárf.

Államadósság
ar aranyjáradék — — — 4n°

koronajiraiiék------- — 4°o
■. kii. lllampénzt. jeey »V»°.n 
ukölcs. Vaskapu céljára — a0o 
évi nyereménykölcsöu — —

-.lavon reg. kárt. kulv. —
:ir fóldteBennent. kotv. — 
.-Szlavón - . — to”

l! és szegedi nyer.-köles— 4°'o 
elten iífsd. papírban — »* V"° 

, ezüstbon — 4,,io,:o
•ák aranyjáradék-------------- *°,°

koronajáradék — — — 4°,o 
kUamsj. i860, évh. ._ 4°/o 

1604. *00 K. n. 6.
1664. too K. n. é.

t ez. föv. köles., adómén— 4°/o 
fs-bégav. szab köles.------- 4°/o

Uoglevelek, elsőbbségek.
•i. budapesti főv. takp. - 4V:e o

. « , -------4°o
il bank r.-t. kamat kötv. 4, :'_o 
Irt. őriz. töldhitclim. . &0-o 

SóVa é. t>° o 
cr. és’iáradb. szftlökötv.... t°i 
b járj. vrtz. 41 aá'o
* „ záloglevél 4' i’o

U. takpt. r.-t._. - ..........
•ír lóldtütcimtéze’ A------- 44o

__ 3-, 2° 0
„ sz. taíajj. 4°0

) helyi érd. vas. kotv. 60' : évre 
,ar jélzáloghltclbank — 4*.a°.*

hzálogbltb!’ közs. kötv. 4' j'o 
. „ , - 4«/«

nyer. kotv. — 4°,o
■ - n ~ 4°°konv. nyk. 

nyer kötv 
par övez. központi takp.

Fém1! Áru
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tsRp. közp. jelzi). — 4‘ í°o
4°f0 

4,z2°'0 .. 4:,o 4« V- ,
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Stioglerelek, •IsÓbV'áégek 

Pesti msgy. keresk. bank ^ 4VtV* 

Pesti a teresk. b. köt*, ktv. 4V*°/b
, . „ . n » -- 4°/0

Adria tengerhajózási r.-t. _ 4V*%
Bndapesti közúti vssn.-tArs. — 4°/o 
Budapest vili. vár. vasat r.-t. — 4°/e 
Budapest-péesi vasút— — — — 40/o 
Kasaa-oderbergi vssot 18S9. _ 4°/o 

_ _ w 1889. ar. 4°/o
. „ 1891. p. 4°'o
s „ 1891. ar. 4°,o

M. folyam- és tengerh. r.-t. 4V*^*
Bankok.

Anrol osztrák bank — — — — — 
Budapesti bankegyesület r.-t — —
Első magyat iparbank----------------—
Fiumei hitelbank — —------ — —
Hazai bank részvénytársaság — — 
Hermes m. ált. váltóüzlet r.-t.— — 
Morvát-szlavón orsz. jeláálogb. — 
Magyar agrár- és járadékb. r.*l — 
Magyar ált. hitelbank— — •
Magyar jelzáloghitelbank — — — 
Magyar kereskedelmi r.-t. — — — 
Magy. kir szab. osztálysorsj r.-l
Magyar leszámítoló és pénzv. bank 
Magyar takarékv kőzp. jelz. bank
Osztrák hitelintézet — —------   —
Osztrák-magyar bank-------— ... -
Pesti magyar kereskedelmi bank — 
Union bank

Tskarékpénxtlurnk.
Belvárosi takarékpénztár .. — — — 
Bndapest-erzsébetváiosi tkp. — — 
Budapvst-Lipótvárosi takarékp. r.4. 
Budapest tkp. és orsz. záloglt. r.-t. 
Egyesült budapesti főv. t.ikarékp. 

ovl Magyar általános takarékpénztár —
U . .... . A...4 IfX.n 4 aI* 6 .Ah h4iwt áv

50
Blstoiitó társaságok.

Bérei biztosító társaság ... — — —
Bérsi élet- és jár.-blztoaltó int------- -
Első magyar ált. bizloeíró társaság 
.Konciére“ pesti biztosit') intézet 
Magyar jég- és viszontbiztosító r.-t. 
„Nemzeti" baleset biztositó r.-t. - 
Pannónia viezontbiztositó intézet -

Mai záró 
árfolyam

98175.1 
92!— 

25. 21- 
90 őá 
941—» 
6(1.50 
89'

3!
108 —
93

27H
84
218
40b!
721 50

41 ;pr.o

Slai záró
árfolyam

ll 660
tjje 1550

1 461
! ttom d 462

1025
610,-. 62“

1760 17711
3820 8S30
634 —1 539

I
600 606
193 196

1 150 152
408 412

2100 J 2105
; »7 502
1 11.70 1580
118075 18176

j 480 490
74(1 76“

1 992; 1 —|! 100*1
' 260 -II 267I 274 231

210 1 215
1 «SU0 d 2350

Oóstnalmok.
skolci ffőraalor 

Concordia-gözmaíom r.-t.
Első budapesti gőzmalom r.-t. 
Erzsébet-gőzmalom-tArsaság 
Luiza-gözmalom r.-társaság— 
Pesti hengermalom-társaság 
Pesti molnárok és sütők goim 
Pesti Viktória gőzmalom -

j Pénaij Áru

- - 4Po
_ ; 210

- — ,1458
------ (I 820
____ ji 800
_ Ji 345 
r.-t.; 855 

____I 620

1Iparvállalatok.
ßeocsini cementgyári Unió r.-t. -jj 62o 
Budapest-szenttorinci téglagyár 370 
Észak magyarországi köszénnánya..} 275 
F.-magyar, bánya- és kohóina...r .-magyar, oanya- es uonoinu--»j 53)
István gőztéglagyár .........— ... — I 255
Kőbányai gőztéglagvár r.-t—------ 1 950
Kőszénbánya és téglagyár r.-t

410 
215 

1468 
-!i 380

310
85537^

- , 622

— I 630
- 880 
—jl 277
—. 540 
-éli 260 
HliOi'O 

461
138 
610 
204 
551 
803 -30n 

50 268 
—•!! 332 
—1?970 .. 202 
7311 513 
- 44S

460
Magyar aszfalt részvénytársaság «Jj 185 
Magyar általános kószénbánya r.-t!] ß00 
Magyar kerámiai gyár r.-t. ... ... — 202 — 
Salgótarjáni köszénbánya r.-t.... *Ji 550 
Újlaki tégla- és mészégető r.-t. J 300 
Első magyar gazd. gépgyár r.-t. 37ü
Danubius .. ................................. ...... u. 267
Fegyvér- és Gépgyár részv.-társ. 828
Ganz és társa vasöntöde r.-t...........„j 2930

loholsonu-gépgyár r.-t........... ... _4j 200
Rimamurányi s.-t. Vasmii r.-t.... _i! 51 *2 
Bohliok-félé vasöntöde ée gépgyár, 445 
Teudloff és Dittrich gépgyár r.-t. ... —
Weltzer J. gép- és vaggon r.-t. ._!! 38U — 390 
Athenaeum irodalmi és nyomdai r.-t.; 200 — 203
Franklin-társulat ... ............... ü 485 —J 490
„Könyves Kálmán8 m. m. r.-t— ZJ 20o — 215 
Pesti könyvnyomda r.-t... ^ .J 8140 — 3340 
Révai testv. írod. int. részv.-társ] 200 — 210 
Bihaf-Szilágyi olajipar r.-t.... _j' 880 —1 88."
Budapesti ált. vlllamonesági r.-tdl 32.5,— 328 
Első magyar betűöntődé r.-t. ... 830 — 870
Első magyar gyapjumosógyár.........!l 7h0 —. 800
Első magyar vészvényserfode ... ^i460fi — 4goo 
Első magyar sertéshizlaló r.-*.......... . 470 —, 490

mgyár r.-t. ... Hji
d------- -----------------h
'.WZgyár ... ...j.

Első mng)*ar szálloda r.-t.
Első pesti spódiumgyár
Fiumei rizshántoló..............
Gschwindt-féle szeszgyár 
.Hungária8 műtrágyagyár ... ...j
KObányni uolg. seriőzo r.-t............... „.j* 3;>j
Magyar cukoripar r.-t. .... _ ......... iS95
Magy. fém- éíi lámpáérugyár r.-t.i, 29(- 
Magyar ruggyantaárugyár r.-t— * :jhO

•ve 100 
Í2880 

-,-1310 
; 825

35 - 110 
—■ -930 -11360 

830 
- 357 
-'.1910 
H; -295,
—) V8ö|—

lpar*AlIalaA>lrí

Magyar vaauti forgalmi rioxY.-fcáre.
Magyar viUamossbgi ________
Natiyszeb ni villamoamn ? r. t._____
Nenschloss nasici tanúi agy ár — .
szegedi kenderfomlgyár c.-t.-------

Közlekedési vállai latok.
Adria m. kir. tongnrtra) ózási r>t. 
Budapesti közúti v;tspSls a-társaság 
Budapesti villamos váz. 'vasúi r.-t. 
Bpestr-szt.-lőrinci U. é. tiill. v. r.-t. 
Bpest-ujpest rákosp. vili.1 v. r.-t. _
Déli vasút ------------ -------- .. -----------
Első cs. kir. szab. dunagjozh. társ. 
Kussa-oderbergi vasút— -. — _ 
Magyar helyi érdekli vassatak r.-t.
Magyar nvugoti vasút _»------------
Osztrák-magyar államvasatí— ~ _ 
Pécsi-barcsi vasút------- — —------------

Sorsjegy ok.
Bazilika-------------------------------------

, • osztrák felü,lb— —_____
Bécsvárosi nyer.-kölcsön —_____
Budavárosi sorsjegy _. —-------------- j
Krzsébet-ezanaiorimn sorsjegy--------
„Jó szív“---------------- — —-------------- :

„ „ osztrák feliilb. —-------------- ;
Magyar vöröskereszt__________ 1

„ „ osztrák felülő, j
Olasz vöröskereszt------------ --------- —

„ „ osztrák feliilb.-.]
Osztrák vöröskereszt------------ —
Osztrák hitelintézeti-----------------
Pálffy — —...................................
Szerbia nyer-kölcsön-------—---------

Pénznemek és váltók.
M. v. oszt. arany, vert-----------
80 frankos arany--------------— -
80 márkás arany--------------— -
Német bírod, bankjegy — _ „
Francia bankjegy ........ .................
Papirrubel darabonként — — «.
Román bankjegy ...---------— «
Szerb bankjegy... -------------- — _
Amsterdam ... ----------------- --------
London 10 font. sterling — — -
Német bankpiacok...___ —. «
Olasz bankpiacok — — — — «. 
Pária 100 fvaukért — — — - 
Péter var ~

! Mai záró
árfo-Iyam

Pénz Áru
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144 fillérig. Sertóslétszitm: márczius hó 12. napján volt 
készlet 21972 drb, — márez. hó 13-án felhajtatott 02 
drb, — márczius hő 13-án elszűUittatott 09 drb, — 
mfiroziua hő 14. napjára maradt készletben 21993 drb. 
!A hízott sertésüzlet irúyzata: változatlan. !

Sertéskonzumvásári jelentés.
'(Ä székesfővárosi állutvásáv és közvágólid igazga­

tósága.) Márczius 13-én. Előző napi eladatlan marad­
vány 819 drb sertés, 9 drb süldő, 4 drb malaez. Mai fel­
hajtás 815 drb sertés, 75 drb süldő, 10 drb malaez, ősz- 
ezcseii 1731 drb sertés, 84 drb süldő, 14 drb malaez. El­
adatott 980 (lrb sertés, 22 drb süldő, 4 drb malaez. Mai 
maradvány 045 drb sertés, 02 drb süldő, 10 drb malaez. 
-Következő árak jegyeztettek: Zsirsertés: Öreg T. rendű 
350 kilogrammon felüli élotsulyban 110—ill fillér, 
Il-odrendii 280—350 kilogrammig 100—110 fillér, élet- 
súly-levonással 128—134 filler, fiatal nehéz 300 kilo­
grammon felül élősúlyban 100—114 fillérig, cletsulyle- 
,vonással 130—144 fillérig, fiatal közép 220—300 klg.-ig 
élotsulvlevondssa1 136—150 fillérig, fiatal könnyű 120 
kilogrammig levonással 136—150 fillérig. Hússertés, 
könnyű 140—300 kilogrammig 132—150 fillérig, belföldi 
süldő 84—108 fillérig, külföldi malaez 84 fillérig. Árak 
minden levonás nélkül kilogrammonkint, élősúlyban ér­
tendők. A vásár irányzata közepes. Az árak változat­
lanok.

7Bécsi vágómarhavásár.
Márczius 15. A rt.-marxi körponti vásárcsarnokban 

ma megtartott marhavásáron felhajtatott 2594 drb ma­
gyar. 642 drb gaJicziai, SS4 drb németországi. Jegyzések 
'kilogrammonkint. élősúlyban: Magyar hizóökor 7-ső mi­
nőségű 70—70 fillér, II. minőségű 60—68 fillér, III. mi­
nőségű 46—62 fillér, galieziai hízóékor I-ső minőségű 
7ß—-82 fillér, II. min. 68—74 fillér, III. min. 62—77, 
német luzvökör I. min. 84—01 fillér. II. min. 70—82 fil­
lér, in. minőségű 64—69 fil.'ér, legelőökör 48—58 fil­
lér. bika 52—06 koroa 100 kilgrammonkint, a fogyasz­
tási adóval együtt..

Kivonat a hivatalos lapból.
— Márczius 14. —•

Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Szabó Györgyöt, Hirceg Ödönt, Polgár Jőzscfet 
és Misz Oi'ivért- a marosvásátrhelyi r. kath. főgimnázium­
hoz a fennálló szerződésből kifolyólag rendes tanárokká 
nevezte ki, illetőleg az államilag kinevezett tanárok lét­
számába. vette át, Gyurkovics Lajos okleveles tanítót a 
kralováni állami elemi népiskolához rendes tanitóvá, 
Kovács Emma okleveles kisdedévónőt a koháryházi II. 
ez. állami 'kisdedóvodához kisdedővőnővé, özv. Farkas 
Jűnosné szül. Terhe Julia mezőkováeshúzi községi kis-

EGYETÉRTÉS

dedóvönő a mezőkovácsházi állami kisdedóvodához kis- 
dedóvőniivé; az igazságilgyntiniszte Vngváry Jenő te­
mesvári törvényszéki dijokot a faoseü járásbírósághoz 
Írnokká; a. földmivelésitgyi miniszter Kerekes Géza ok­
leveles gazdászt a gazdasági akadémiák létszámába 
ideiglenes minőségű gazdasági gyakornokká; a. buda­
pesti Ítélőtábla elnöke Tcrsztyánszky István budapesti 
lakos végzett joghallgatót és dr. Dömötör Rezső ercsi 
lakost a budapesti ítélőtábla területére díjas joggva- 
loomokká; az állami munkásbiztositáSi hivatal másod­
elnöke Eördögh Pál budapesti Vili.—X. kerületi Járás- 
bírósági Írnokot a X. fizetési osztály 3. fokozatába íio- 
datisztté nevezte ki.

Áthelyezések. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Sztraka Irén aisőturcsoki állami óvónőt a gönez- 
ruszkni községi jellegű kisdedóvoilához, Horváth Ilona 
szálra! állami elemi iskolai tanítónőt a naszódi állami 
elemi iskolához eddigi minőségükben áthelyezte.

Pályázatok. Szentbenodokén postamesteri ál­
lásra márczius 26-ig; a nagykondái járásbíróságnál já; 
rásbirói állásra; a. pestvidéki törvényszéknél albirói 
állásra és ugyanott jegyzői állásra; a temesvári járás- 
biróságnál albirói állásra; a lugosi járásbíróságnál' al­
birói állásra 2 hét- alatt; az óradnai járásbíróságnál ír­
nok! állásra 4 hét alatt lehet, beadni a pályázatokat.

Pályázat visszavonás. A nagyszebeni pénzügy- 
igazgatóságnál számgyakornoki állásra hirdetett pályá­
zatot" visszavonták.

VÍZÁLLÁS.

run Schärding

Linz
1,^0=,
Komárom

Gombos 
Újvidék 
Pancaova 
Orsóvá 
Morvafala 
Zsolna 
Trcncsén 
Szered
Szt.-Ootthird 
Sárvár 
Győr 
Varasd 
Zákány 
Barcs 
Eszék 
M.-Szerdalt 
Zágráb 
Sziszek 
Mitrovicza 

Szamos Lefts
Szatmár

Kraszna N.-Májtény 
LatorczaMnnkáca 
Le boroz Homonna 
Una Perecseny

Morva
Vág

Rába

Dráva

■ura
Száva

márez. 13 márcz.15 
méter 
0.23 0.18 
1.05 0.93 
1.58 1.65 
1.53 1.58 
0.36 0.29 
1.53 1.39 
0.98 0.90 
1-56 2.14 
2.44 2.64 
2.— 1.84 
1.67 1.58 
2.71 2.69 
3.22 3.14
2.49 2.23 
0.26 0.26 
0.68 0.61 
0.67 0.76 
0.70 0.08 
0.44 0.26 
1.78 1.61 
1.06 0.98 
0.80 0.94 
C.52 0.56 
0.20 0.20 
0.12 0.10 
0.27 0.06
1.50 1.49 
4.09 4.31 
1.05 1.05 
2.90 2.80 
2.80 2.98 
0.32 0.82 
0.42 0.30 
0.- 0—

Ondóvá Hoór
Tapoly Bártfa 
Bodrog Lndmóee 
Sajó Zsolczn 
Hennád H.-Németi 
Bériettyó Margittá 

B.-Újfalu
Kóréi

■erői

Temea
Béga

Csúcsa 
N.-Várad 
Belényes 
Tenke 
Gurabono 
Borosjenő 
Békés 
Gyom a 
Gy.-Fehérvár 
Branyicska 
Soborsin 
Arad 
Makó
K -Kostély 
Kiszetó 
Temesvár 
Becskerck

márez.13 márez.15 
méter 

0.24 0.16 
0.72 0.68
4.86 5.71 
6.15 5.78 
5.28 4.98 
3.84 3.56 
3.71 3.88
3.87 3.67
2.70 2.46 
2.76 2.65 
0.11 0.12 
0.80 0.80 
4.63 4.28 
1.96 1.98 
0.64 0.68 
1.34 0.— 
0.87 1.07 
0.44 0.44 
0.24 0.13 
0.64 0.56 
0. 0,54
0.98 0.— 
1.10 0.90 
3.60 3.94 
4.48 4.98 ().— 1.02 
1.40 1.38 
2.— 0.— 
1.44 0.04 
0 70 1.94 
1.— 1.10 
1.14 1.04 
O 24 0.24 
0.00 1.—

Kedd, márczius 16.

IDŐJÁRÁS.
A Magyar Kir. Országos Meteorológiai Be Föld'

mágnestiégi intézet jelentése.

rAz elmúlt nap időjárásának átnézetel 
Hazánkban az utóbbi 24 óra. alatt az ország 

nyugati felén volt kisebb-nagy óbb, helyenkint 10 
mrn.-t meghaladó csapadék; itt-ott zivatar is volt. 
A hőmérséklet többnyire némileg a normális föló 
,emelkedett és maximuma Vcrseczen 13 O. fok, 
minimuma Kolozsvárott —5 C. fok volt.

Prognózis a következő 24 órára: 
Lényegtelen hőváltozás és sok helyütt —- fő« 

leg nyugaton -— csapadék várható.

- + áj 3 É Hflmér
§§

«5 S séklet
Állomás ti

li I|l

25 If iau ! !_ !

A. SzlBttns — 51.5 1.0 EN n 0 7 a
(Jngvlr------ 49.2 1.3 E 2 0 6 l
KAiinArk------- 47.8 1.0 E 4 3 0
LoHoncz------ 47.4 2.0 N 4 2 0
Úgy alls — — 45.7 2.3 •1 7 2
Budapest _ 46.8 2.8 N C -1 7 8
Heréoy------- 45.2 0.4 3 0
Keszthely _ 4 .5 2.2 N 3 1 0 1
Péoe----------- 47.2 2.3 N 4 13
Zágráb------ 45.9 4.3 4 9 2
Finma-------
Szeged _ _

45.5 4.6 NE 0 3 9 8
47.5 2.5 N 0 0 — 11 0

Temesvár _ 0.— 0.0 0
Nagyvárad — 
Kolozsvár _

4 7.2 
50.8

5.8
1.8

N 0 4 — 11
7

0

Nagyszeben— 
Szatmár -

49.8 3.5 NW 0 3 — 9 1
-.0 0.4 N 0 % 5 0

Eger............ - — .0 3.0 NW 0 3 0
Amvtrslji... -.0 0.9 NW 0 * 8
Selm-ezblnys —.0 0.0 NW 0 « 4 2
Komárom _ 
Magyar-óvár

— .0 1.4 NW 0 4 4 1
— .0 1.0 NW 0 0 3

Sopron — — — .0 1.0 NW 0 4 1
Eszék... — — .0 2.9 0 6
Clrkvenlca — — .0 4.7 E 0 4 7 4
Debrrcsen _ — .0 0.8 E 0 * 4 0
Kecskemét . — .0 1.0 E 0 4 2 0
Oroanáza — -.0 0.7 E 0 5 0
Arid ...------ — .0 1.1 NE 1 5 1
Zsombolya — -.0 1.8 N 0 4 6 0
Vereccz------ — .0 2.4 E 0 0 5 l
Oreovs------- -.0 2.4 E 0 4 B

EGYETÉRTÉS
politikai napilap.

KI adóhivatali igazgató; PAJOR MÁTYÁS.

DflHHOH HÁLÁLD.
— HEGÉN Y. —

Irta: M. L. SEVERG.

— Egy különös szerkezetű injekeziós 
fecskendőt használtam.

Ennél a csocMIatos kijelentésnél a terem 
minden sarkából a csodálkozás félig elfojtott 
kiáltásai hallatszottak; még a bíró is meg­
lepődött.

Az összes jelenlevőknek ,tudomása volt 
róla, hogy emberi lény uem juthatott be sem 
a szobába látatlanul és most jön egy ember, 
aki teljesen épeszű és komolyan azt állítja, 
hogy a bűntény elkövetésénél egy fecskendőt 
használt. Csak Maitland és Godin látszottak 
nyugodt és higgadtnak. Különben az egész 
tárgyalás alatt Godin különös éles nézéssel 
figyelte Latourt. ügy tetszett, mintha a nagy 
detektív belé akarna hatolni annak a lelke 
legmélyébe. Egy pillanat!», nem vette le a 
szemét Latourról. Akkor emlékszem, úgy 
gondoltam magamban, hogy az erő és akarat 
átvitel ezen módja képezi a nagy detektív 
titkát és ennek köszönheti a sikerét. Semmi­
sem kerülte el a figyelmét és egészen csen­
des mozdulatok, amit más észre sem vett 
nála jelentőséggel bírtak.

Maitland nyugodt tartása, mely azért 
kimerithetetlennek látszott újabb segédesz­
közökben. végül magára vonta az összes je­
lenlevők figyelmét, mintha tőle várnák az 
érthetetlen esemény magyarázatát.

Maitland meggondoltan folytatta:
— Mennyiben volt az az injekeziós fecs­

kendő különös szerkezetű i
Latour kényelmetlenül feszengett és ide­

gesnek látszott.
Nyugtalanul izgett-mozgott, mintha Go­

din pillantása kardként járta volna át, s

most nem tud szabadulni előle. Nein tudott 
e tekintet elől szabadulni s végül bágyadt, 
élettelen hangon válaszolt:

— Két pontban volt különös. Először 
rendkívül kicsiny volt, csak öt-hat csepp fért 
bele, másodszor belül egy rugót alkalmaztak, 
amelyet, ha elengedtem a tűt mozgásba 
hozta és tartalmát a legnagyobb gyorsaság­
gal kilövelte.

— Mi hozta mozgásba -a rugót,?
— A fecskendő hegye tűszerű és akörül 

gyűrűszerűén egy nagyon vékony fémcsík 
csavarodott. Ezt a kiesi fémgallért a beve­
zetésnél vissza kellett tolni, ezzel a mozdu­
lattal a rugó jött mozgásba és a tartalma 
nagy erővel kiszökött.

— Mérget használt a fecskendőben ?
— Igen,
— Milyen mérget vett erre a ezélra?
Latour habozott és gyámoltalanul moz­

góit ide-oda, mintha nem akarna az egyes 
részletekbe bővebben belemenni. Pillantása 
körüljárt a teremben és mégsem tudott meg­
válni Godin tekintetétől. Néma maradt és a 
kérdést meg kellett ismételni.

— Milyen mérget használt ?
Ismét habozott a tanú és Maitland meg 

Godin kivételével mindnyájan előre, hajol­
tak, hogy jobban hallhassák a választ. Vé­
gül alig hallható suttogással szólt, a felelet:

— Cyansav.
Hosszan elnyújtott „hm“ hangzott Mait­

land ajkairól, mig Godin a meglepetés leg­
kisebb jelet sem mutatta. Egy látszik a je­
lenlevők mind tisztában voltak vele, hogy az 
éleslátásu franczin már teljesen tisztázva 
látta az egész esetet, még mielőtt a gyilkost 
letartóztatta»volna. Itt közbeszólt az elnök és 
Ma it Inadtól azt kérdezte:

— Ugyebár, az említett méreg nagyon 
erős?

— Tiszteit elnök ur, — felelte. Mait­
land, — a legmérgesebb anyag, amit a ché- 
mikusok ismernek. Egy nagyon csekély

mennyiség belélegzése, vagy a bőrbe fecs­
kendezve rögtön halált okoz. Ha egy kis 
üvegpálezikán egy cseppet egy házinyulacska 
feló tartunk, gőzétől azonnal kimúlik a sze­
gény pára, még mielőtt a csepp érintette 
volna.

Mély csend, a legnagyobb izgalom fe­
szült csendje uralkodott a toremlxm, mikor 
Maitland ismét Latour felé fordult:

— Tehát azt mondja, hogy tisztán 
cyansavat használt?

— Igen.
— Elég jártas a chóniiábaai, hogy a kö­

vetkező chéniiai megjegyzéseket megértset 
Nem használt esetleg eyankáliumot, vagy 
ferroeyanká 1 i umot'!

—■ Meglehetős jó chémikus vagyok és 
tudom jól, mit mondtam, cyankálium K. C. 
N. egv fehér kristályos anyag, amit csak felr 
oldott, állapotban lehet befecskendezéshez 
használni és akkor a hatás nem következett 
volna be olyan gyorsan, mint amint azt én 
eléri óhajtottam.

Ennél a válasznál a hallgatók elégült 
pillantásokat váltottak. Egy látták, hogy 
Latour megállta a helyet Maitlanddal szem­
ben, mert nem esett bele a kis kelopezóbe, 
amit neki az utóbbi felállított, hogy csekély 
eliémiai tudásával megszégyenítse. Hogy, 
Maitland nmn intézett további chémLai kér­
déseket Latoimhoz, csak bizonyítókul szol­
gált, hogy egyenrangú tudásnak ezen a té­
ren. Annyi hizovjftW, hogy nem tudtak ki- 
okoskodni belőle, Latour ügyvéde miért fá­
radozik olyan nagyon egy ember kikérdezé­
sével, aki már bevallotta tettét.

Maitland azonban folytatta?
— Mikor Darrov urat meggyilkolták, a 

szoba közepén ült vendégei közepette. Mondja 
el a törvényszéknek, miképen jutott be és is­
mét ki a szobából, anélkül hogy felfedezték!

(Folyt, köv.)
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szemnäzäk.
Kedd, 1909. márczius lti-án.

NEMZETI SZÍNHÁZ.

A vadkacsa.
Tragikomédia 5 levonásban 
Irta; Ibsen Hjr.iik F.nditotta: 

Dr. Lutiács György.
Beemólyok:

VVerle 
Gicgers 
A7. öreg Ekdal 
Hialraar Ekdal 
Gina 
Hedvig 
Sörbynó 
Helling 
Molvik 
Fotereen 
Jensen 
Kövér nr 
Kopasz ur 
Rövidlátó nr

Horváth
Pethes
G’ibányi
Gál
H gyesi ^
Váradi A.
Lenkei H.
Somlai
Mészáros
Abonyi
Szőke
Rónis
Hu|da

Kezdete Vs 8 órakor#

iVTGSZIWHAz;
A kivándorló.

Színmű négy felvonásban. Irta: 
Horczeg Foiencz.

Bicmólyok:
Hatfalndv he rezeg fenyvesi 
Pál falvi M'klós 
Báró Szentgróthy 
Jesszi
Pegyi
Kereszteesy 
Mihályi 
A felesége 
Adél, leányuk 
Kelemen 
Boka

Kristóf

Béni

Góth 
Tanay 
Harmat H. 
Tapolczay 
Vendrei 
Szerómy 
Rónaszékiná 
Hogediisnó 
Hegedűs 
Ba'asaa 
Kazaliczky 
Bárdi 
Sarkadi 
Győző

Kezdete Ve 8 órakor.

KITtAIV SZÍNHÁZ. >

Páimay Ilka felléptével:

Az elvált asszony.
Operette 3 teivonásban. Irta: 
Leon Viktor. Zenéjét szerzetté: 

Fall Leo.
Személyéé;

Lisseweghe Karol Király
Jana. felesége Medgyaszay
Bakkenskyj Borosa
Wandor-Loo Gonda Páimay I, 
Dvesteldouk, elnök Szumai
Ruitersplat, hiro Németh
Leye, ügyvéd Dobos
?'on8“r Szakértők £ászt°r 
VViesum ) Csiszór
Serop, kalauz Papír
Adél. jegyese Fábián C.
Krauwovlejt Simái
Martje, a lelesége Harmath I. 
Kisbiro Kies Fal
Egy hölgy Ny..raiuó
Inas Ligeti

Kezdete Va S órakor*

FŐVÁROSI GYERMEK-SZÍNHÁZ.
VI., Kévni-ntcza 18. szám.

Következő előadás
osütörtök, mározlue 18-án.

M. KIR. OPERAHAZ.

A navarrai lány.
Lyrai epizód egy lelv Zenéjét 
Bz-'r7,. Massenet J Szöv. Írták: 
Clarotie es Cain. Ford.: Ábrányi 

Emil.

Araqull 
Cart Ido 
Kemigio 
Komon 
Hu stamen to 
Egy katona

Személyek;
Szamosi E. 
Kcitósz 
Várad/ 

Szénáról 
Pichler 
Dalnoki 
Ny it egy házi

Utána t

Mesevilág.
Tánczme-e ői.éptvn. Szövegét 
Irta: Novak Látiz o. Zenéjét szer­
zői te: NedbalO zkár Kt reng rafi­
áját irta és betanította: Gueira M.

Kezdete 7 órakor*

•várszínház.

Kincs előadás.
BTAOTAR. gZTWTTAwr

Hivatalnok nrak.
Társadalmi színmű 3 felvonásban. 

Irta; Földes Imre. 
Személyek:

Brohser gyáros Vágó
B írna Gábor Törzs
Renó neje Bátori G.
Müller Papp
Feleki László
Herczog Réthey
Vedres Dobi
Ulrich Vándorl
Both Rátkay
Ella, lánya Tóth I.
Kozma Tarnay
Vámosiné Forrni R.
Dezső, fia Z. Molnár
Nag1. Pál Czobor
Smolla János Sneár I.
Juliska) „A^irAnn, Makay G. Torka ) 8óPlróaofc Kac.-ól F,

Kezneto Vs 8 órakor.

TTTT ASbT A SZTTTWAZ.

A franczia forradalom.
Kezdete Vs 8 órakor.

APOLLO-PRQJEKTOGRAF
Népszínház-utca 1-3. szám» 

Telefon 63—38.

Be vagyok én csndálkozva.
Éneklő kép. Énekli és előadja: 
Göndör Aurél. Saját fölvétel.
— Egy makacs lakó. — Pali 
egy énekesnőbe szerelmes. —

A meudoni mészáros,
— Egy pályát tévesztett fiatal­
ember. — Judáscsók. —
Kötélverő műhely. — Az ördög 

kovácsmühelye. —

Ária a Troubadourból.
Kezdete 5 órakor, vasár- és Ün­

nepnapokon 3 órakor.

udapestí Cabaret 
OKBOSMIÉRB

VI., Teréz-körut 28. — Telefon 52—88. j
mieden este tí* « órakort

1009. márcz. Ic ától kezdve IftCváSÍkoIvit'Jilf 1 
a szezon hátralévő idejére ««»ialäiiUil liöiydl dK.
Jegyek: 6 kor. helyett 4; ö kor. helyett 3; 4 kor. helyett 2 kor. 
Bőv bbet a falragaszok. ------------ Minden este ö‘ « órakor: I
tt fényes móreziusl milsor. Riga Toiani, caba- I
retdlva. nőmet dalok. A városatyák, i Szatíra). Fantixz a! 
és valóság. (Eleven régény.) Jack, a hasmetsző .-. Vitéz I 
László, bábszínház-paródia A tisztességes asszony I 
(Bohózat). Hogy kell a viszonyt felbontani.| (Tréfa.) A f 

Boharfriohterek. (Paródia) 12 ul kupié.

PARISIANA-ORFEUM
Szerecsen-utcza, a m. kir. operával szemben.
Igasgató i FRIEDMANN A. Telelőn 161-48.

Ma és minden nap kezdete 9 órakor!!
FAoctirl órák d. e. WO—l lg délután 3-0 óráig.

Utazás Kanabokába I
Eredeti néger operett.

Előz AJ a a 22 tagból álló, vilá ihirü néger operett-társulat.

0F* 16 uj varieté-szám.
Klóad As után a remek télikertben kabarét, előkeld miive.zolt 
ktsramUkttdéaóvol. Balogh Kai oly i'zly.iny/.onekara hang- 

versenye/.. — Kltünó konyho. Pomtiaa vlvogsör. 
Uell'AraU i 2, 3, 4, 8, 0 korona.

EGYETÉRTÉS

Hull a haja? KT Peírolsum-fiaiszeszt,
Fgy eredeti Üveg ára 2 korona, Főszétkiildésl hely

Gara Gáza és Tsa drogéria

VI., Nagymezö-utoza 17. az. Waldmann Imralgazg.

Japán Budapesten I

H 8 Igára Gésa
és a szenzácziós

MOGOKÜ - ÖSOPORT.további 12 attrakozló.
Az eScadás kezdete 8 órakor.
Jogyolővótol: dólelőtt 10—1 óráig és délután 

3—6 óráig. — Telefon : 93—36.

HEMMST MULATÓ
Rákóczi.ut 68. B7„ Telefon 56—aS.
Kezdete pont 8 órakor. Ma és mindennap:
Szen/ácziót Eredeti újdonságok! Szenzácziót

Eudapest-Magymaros. Jelenetek egy vasúti kupé­
ban. — írták: Glinger ‘és

Taussig. Fordította: Steinhardt Géza. — Ezt megelőzi:
CSAK ÖT F»BRCZ!

Bohózat. írták: Glinger és Taussig, fordította: Steinhardt. 
Továbbá: Steinhardt, Gyárfás, IV<*dics, Sándor, férfi 
kettős és Pilpay teljesen uj magánszámaikkal, valamint: 
The Georgia és Heidee aud Perre© tánc kettős fellépte. 
Jegyek: 9—12-ig és 3—6-ig Rákóczi-ut 63. sz. és özv Kontinó 

dohányktilónlegeeségi árudájában, Andrássy-ut 29. 
Vasár- és ünnepnap délután fél négy órai kez­

dettel mérsékelt helyáru előadás.
A remek télikertben reggelig táncz és zene. 
Elsőrendű attrakeziók — Belépö-dij nincs.

POL1ES fiAPRICE
Igazgatóság: 

LEITNER és KELETI Révay-ulcza 18« rótt sKmoor
Telelőn 14—22.

U órakor.
Az előadás kezdete Vit) órakor.

Ma. 2 11 órakor. 
61

t!Dbp Herr Ersatzmann
Bohózat, irta: Ármin József. Rendező: Werner Manó

Ezt megelőzi 9‘A órakor

f Ö7 rIső Stár.ziiV1 Iff
Bohózat, irta : Satyr. Rondezö : Bolt Sándor. 
Nappali pénztár d. e. 9—1-ig és d. u. 3—6-ig.
Az I-sö emeleti „Casino de Parisban“ elsőrangú 

Táncz-Attraktiólc kezdete Ví12 órakor.

A nm. vall. és közokt. min. elismerő leiratával kitüntetve.

Dr. BäTIZmiOT I. Z.
legalsó’ ^0jl°rv0si intézete áfhe-g

Károly-Mrut 3. alá
Fájós fogak meggyógyi- 
tása, tartós fogtöméaek, 
foghúzások alt tásban is.

SzáipadlásnélkUli mülo- 
gak, aranyhidak, koronák. 
Jid használható fogsorok 
elkészítése és behelyezése.

Jótállás mellett mérsékelt szab itt áron. — Vidékiek fdr.ap 
alatt megkapják müfogaikot.

Kalapkirály
Elsoraugn url divat és kalapllslet.

Panama hala ok 2koronáért S^,ree'.“ 'tr«,lilátok"
J tilönöa gondot fordítunk Szives pártfogóéért esedezünk 
műhelyünkben Hársfa-u. 33. Ä _ ,
nöl szalmakalapok átala- OSZlSritiaiUI ÉS $56111 
kitására. f] . . .____________________ ___ _______ — kalapos-mcsier

Szabott árak 1 Eskü-nt 6. (Klotild-palota)

21

Jeit fi lm Gyula
zongoratermei

Budapest,
(Qresham-palota)

V„ Ferenc Jozsef-ter 5-6,
Telefon 110—06.

GYÓGY­
FORRÁSMARGIT

(Bér eg megye)
a gyomor, belek, húgyhólyag, s különösen a 
légzőszervekhurutosbántaimaináiigenjóha-
tásamégaKkorishavárzések esete forogfenn

Megrendelhető: Édcsltaty L.-nél Budapesten és a 
forrás kezclöségéuél Munkácson.

ERZSÉBBT^KÖRÖT 31.TEI r.FON 110-22
Ma és minden este 8 órakor 
n kontinens legjobb műsorai

íszanin ® Ä spárga

Uj szenzáeziúk!

Pesti színésznők %%%“ és egyéb kisasszonyok,
23 j jeli zene ! Var|a3 Antal nj slágere.

Falrengető baczagás:

A hálószobalány PAMPOULETTE ÉHES A [Dutyi-szoba.
Közkívánatra harmadizben meghosszabbítva: A nimfa 
es a faun násza. — Azonkívül: La holla Bosetti. 
A hét mozija. Esoana négyes. Mario, le chanteur- 

phénomónn. Sorello Kosmos és még 8 attrakozló.
Jegy váltható elővételi dij nélkül a Royal-Orfeum nappali 
pénztáránál d. e. 9—1, d. n. 3—6-ig. Vasárnap délután fél 4-kor 
mérsékelt áru előadás. A télikert tükörtermében éjfélkor 
Trianon és Grand-Cabaret, uj tánczattrakcziúk, czigány-

Jól lát?
Ha nem, akkor fordul 

fon bizalommal

HatschakN.&Ä^
A hol szemüvegek és látcsövek is legolcsóbban kaphatók.

ßag“ Ingyen árjegyzék bérmentve.

OBEBAIEOT
ne vegyen, míg

REMÉNYI MIHÁLY
legújabb czimbalom árjegyzékét át nem olvasta, 
melyet Reményi czimbalom osztálya küld 

ingyen és bórmontve,
Budapestiről 

KIRÁLY-UTCZA 58.
Telefon 87—84.

Hang mint a zongoráé. Kivitel 
a legújabb stylusokban.

10 évi kezességi 
OLCSÓÁRAK.

T

Lagmegblzhatlftb Romái! OSZkál"

FOGMÜTERiE
Budapest, VII., Rákóczi-ut 14. sz. I. em.
Munkálatai jóságát részlelfizefjsi ksdvazménynyel Is biztosítja,

Angol
RENDSZERŰ

200—300 nagyságban nyírott i 
lacqnard szöofeg, tartós minő- j 

segbea 6 Irt 80 írértSzőnyeg- 
újdonság ! Rosenbero«.Qi!íi

*8 *■* izAtyeg- é* »iiTQ.Inifc j
■*g, árubtiz.

Budapest, VI, Király-u. 32. saroküzlet
Aiaplt*Moti I860.

CIMBALMOK,
belső szerkezettel, melynek 
hangja, hangtartása rendkívül 
jónak bizonyult, részletfizetésre 
Is legmeeszobbmend JótaHAead 
knohatók Fonográfok,gramofonok, 
heged k, fuvolák, cit rák, okarinák 
»tb. olcsón legjobbak. Kitüntetve 

eMemert jó munkáért. 
Ar|«gy*ébei Ingyen küld

Mcgporóssy Bpla
m. hír. szabidéit«, hangszergyire

Bpest, vm., BAkóczt-ot 71.
___ Telulpn 89- 2»,

‘1

:;>* m

I



jllagy. Wir. államvasutak üzletvezetőiig., Szombathely. 
0196/00. szám.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY.
. A magyar klnllvi államvasutak szombat heh i üzlet 
veetetfiségo az 10007*'év folyamán a szombathelyi szer­
tárban összegyűlő és nélküiozhetővé váló öntöttvas for- 
Rácsot, geleit“papír és lmUadékpupiv anyagot értékesí­
teni óhajtván, ezek eladása czéljából nyilvános yal.'ft- 
zatot hirdet.

A fenti ócska anyagokból az ev folyamán és 
időnként összegyűlő mennyiségek lehetőleg teljes ko;-si- 
rakománvok összegyűlte után és lehetőleg havonként, 
az 1009 évi dcezember hónapban összegyűlő mennyisé­
gek pedig legkésőbb az 1010. évi január hónap végéig 
fognak az illető vevőknek rendelkező- re bocsáttatni.

Nyilvános pályázat hirdettelik, továbbá az. alábbi 
ócskavas anyagokra, is:

109 q. vasbádog,
50 q. forn-ső (3 m. felül)

100 q. forrasz vas és 
- 100 q zúzott vas.

Ezeknek az utóbb felsorolt ócska vas anyaguknak 
megvételére azonban kizárólag csak kisgyárosok és kis­
birtokosok vagy gazdák tehetnek ajánlatot, megjegyez­
vén, hogy mivoltukat, valamint azt is, hogy a kérdéses 
anyagokat kizárólag -saját műhelyeikben, vagy gazdasá­
gaikban fogják felhasználni az ajánlathoz melléklendő 
iparhatósága, vagy községi elöl iái ósági bizonyitvúnynyal 
tartoznak igazolni. -

, Megjegyeztetik, hogy kereskedők ezekre az uteltoi 
anyagokra nein pályázhatnak s netán beadott., erre 
vonatkozó ajánlatuk nem vétetik figyelembe.

A magyar királyi államvasutak részéről határo­
zottan kiköttetik, hogy az anyagokért felajánlandó egy­
ségárak az anvagoknak a szombathelyi gyűjtő szertál 
ban való átvétele mellett tétessenek. Az anyagok vasúti 
kocsikba, való felrakásáról a vevő fél saját költségén tar- 
tjozik. gondoskodni.

Oly kikötés tehát, hogy az anyag a fé’l által 
meghatározandó távolságra, vagy valamely állomásra 
bénimtesen szállíttassák, vagy vasúti-kocsiba rakaysék, 
határozottan mcllöztessék, mert ilyen ajánlat figye­
lembe nem vétetik.

Azon esetben, ha a vevő fél az anyagoknak vasúti 
kocsikba való felrakását nem saját emberei által esz­
közölteti, hanem azt az átadó szertár áltál kívánja fo­
ganatosíttatni, akkor szertárunk ezen munkáért méter- 
mázsánként a következő árakat számítja föl és pedig: 

az öntöttvas, forgács és bádogért 7 (hét) fillér, 
selejt és hulladékpapírért 11 (tizenegy) tiller s 
forresö. forrasz és zuzottvasért 4 (négy) fillérért.
A fentebb felsoroltakon kívül az ajánlattevő ma- 

"ára nézve kőtelezőmen elismeri az ócska anyagok el­
adására. vonatkozó 1-22-291—806. számú általános felté- 

, teleinket., melyet két tanú elStemezcse mellett aláírva 
''és 60 filléres magyar okmánybélyeggel ellátva ajánlatá­
hoz csatolni tartozik.

Ezen feltételek a magyar királyi államvasutak
■ nyomtatvány-tárnál (Budapest, Andrássy-ut _ ,3— . 5.)
' példányonként 50 fillérért megszerezhetők. Vidékieknek
ezek a feltételek a magyar királyi államvasutak nyom- 
tatvftnytárához intézendő írásbeli megkeresésére a meg­
felelő ál- és 20 fillér postabélyeg előzetes beküldése ese- 

ötén megküldetnek.
E~< >1 fel teleld: kiegészítéséül MMtctik, hogy «

■ vHejt és huUadckpapirban ajánlattevő — amennyiben,
nem hazai papitgyárcs, hanem kereskedő. — ti neki át- 
engedendő selejt-papimé mückcf kizárólag a magyar
szent korona országainak területen kin papírgyárak­
nak adhatja cl és ezt okmányilag igazolni is tartozik. 
Ezen kikötés áthágása esetén a nyertes ajánlattérő a 
külföldre elküldött anyag értékének 20 százaléka«/ 
terjedhető bírsággal sújtható.

Az ajánló: beirt ivenkint 1 koronás magyar ok-
■ «lányt»1!végcél ellátva sértetlen borítékban, mely aján­
lattevő pecsétjével látandó el. a magyar királyi állam­
vasutak sombathelyi üzletveze.tőségéne általános osztá­
lyához 1009. évi április hó lö-ik napjának déli 12 éri 
jáig a következő felirattal küldendők be:

.,Ajánlat ócsak anyagok megvételére 6196—DUP. 
számhoz.”

Az ajánlatok kizárólag c-zen czélra rendelt = a ma­
gyar királyi államvasutak szombathelyi üzlevezetöségé- 
nek anyag- és leltárbszerzési csoportjánál (I. emelet -I. 

•ajtó sz.) ingyetr knriliat. ajánlati nyomtatványon és 
ennak rovatainak pontos kitöltése mellett állijaiidók ki 

Az ajánlati árak korona értékben számokkal és be­
tűkkel olvashatóan ki leendők.

Nem az általunk kiadott nyomtatványon, vagy a 
lentiektől eltérő ajánlatok nem vehetők figyelembe.

Bánafpénz.képcn a megvenni szándékolt aiiygamcny- 
'nyíl-égnek az árakért- felajánlott egységárral -zámilolt 
értékének ő százaléka, az ajánlat benyújtására kit'i- 
töt.t határnap előtt és pedig 1909. évi április hó ló.

E G YETÉRTÉS
. papjának déli 12 órájáig készpénzben vagy állami lóié- 

tp-kve alkalmas vtékpapiiokban szombathelyi gyűjtő- 
I pénzt árunknál leteendő.
í A bánatpénz vagy az, arról szóló letéti jegyet, mely 
! utóbbi az, ajánlattevő birtokában marad, az ajánlattal 

egy borítékban nem -/akad beküldeni. A bánatpénz e- 
- tétele az ajánlatban felemlítendő.

Egvéb, vagy lebonyolított ügy-letek biztosítására^ C- 
I tétünkben levő, bár felszabadult biztosítékok ezen aian 
' latéihoz nem fogadtatnak el bánatpénzül.

Bánatpénz, vagv a fent idézeti aláirt feltételek 
1 nélkül, úgyszintén elégtelen bánatpénzzel, nem sértetlen 
; és le nem* pecsételt borítékban, vagy elkésve beérkezett 
; njárdátok, vagy olyanok, mélyek a lentebb felsorolt fel- 
1 Vételekből eltérő kikötéseket tartalmaznak, figyelembe- 
1 vételre nem számíthatnak, úgyszintén olyanok sem. 

melyekben javítások vagy vakarások fordulnak elő.
* Pój-ajánlatok egyáltalában nem vételnek tárgya.- 

lás a lú. ... . •
Ajánlattevő ajánlatával annak felbontásáról ezáini- 

j tolt hat hétig* kötelezeti végben mprad, azt tehát idő- 
I közben vissza nem vonhatja.

A : ajánlatok tetszés szerinti részmennyisvgekre 1» 
; szólhatnak, de a magyar királyi államva-mjak szomhat- 
! helyi üzlet vezetősége is lenini t ja magának azon jogot", 
( hogy tetszés szerinti ré>zmennyi-éget engedhessen át, 

melyet ajánló, ha csak annak ellenkezőjét ki nem kü- 
! tőle. elfogadni ktoelcs.

A magyar királyi államvasutak szombathelyi üz- 
I let vezet őségé fentarj-ja magának azt a jogot, hogy az 

ajánlatok között — tekintet ■ nélkül a felajánott árakra 
1 — szabadon választhasson - hogy végre a szél elérésére 
i bármi másféle intézkedést is tehessen.

Szombathely. 1909. márczius hóban.
Az üzltitvezetőség.

Herber Henrik
ablak, lakástisztitási, padló- 
beeresztési, fórcgmentcsitési 
cs pormentesitési vállalat 
<?acg3) porszivógéppel csxsa

BUDAPEST,
VII!., ejönejtyuk-u. 7.
Pontos kiszolgálás ! I 
TELEFONI 53—55.

Találmányokat ffSSftSS
védjegy- és minta-oltalom az \iHmh r. n
----- összes államokban ----- ■ 313ky VllfTIOS
rirV/Ä":: Budapest IV., Eskü-ut 3.

Saját szabadalmi Irodák a kolloidon :
Berlin, Paris, Amsterdam,

XV., Lelpzlgerstrassc 112. 58. rue Lafayette. Kelzersgracht 209.

a már sí év óta a kerékpár- Helical premier és The Champion
vilAgot uraló eredeti angol -............

kerékpárokat dupla hnrang-esapágy- 
gy.xl és szabadon fut óva»!. 3 évi jót­
állással, minden árfelemelés nélkül 
szigvinnu az eredeti gyári árakon 
havi 1*2 és ]f> koronás részletre

ksrÉkpár-aUiatrészEket
egész világon létező összes kerékpárokhoz külső és belső 
gnmmikat, csengőket, lámpákat, pedálokat , lánezokat, konn- 
szukat és csészéket óriási forgnlmnnk következtében melyen

30'Vo áPieszal Ittassal
LÁNG JAKAB ós FIA

kerékpár és »Uiutrész nnflykcreskedök
Budapest, Vili,, József-körnt 41. szám.
Fióküzletek: Baross-tér 4. és Budán, II., Margit-körut 6. sz.

Nag>’ árjegyzékünk íooo képpel kerékpár 
és alkatrészekről ingyen és bérmentve.

DÚS valasitckbSVÍnesZPéNZUHTTAiNT
RÉSítemzETESRi

NDMIVÜLI OLtoOÁROM
EÖTVCS-UICA.17. (Andráo

BOOtid?Trr,T,VI., E0TVÓ3-UTCA 17. ÓNOBáM
^ A ÁBjacYZBrt INqveN —■riLeroH ez

Ezen gznlmdalmnzott ágy tö- 
niörrészekkel.rézdiszszel, erős 
nczélsodronyhetétrel 
Réz fiiggönyrudak, 
teljes készlet4.50K.
Rézágy sodrouybc- 
tóttel 80 K Rézágy- 
csiszolrts és javítás 
17 K. Vaskeretes 
ágybetét, erős mi­
nőségű 11.50 K. Ra- 
kerottel 7.5ÜK- Kár­
pitozott mnti'oczok 
minden kivitelben.
Vas- és réíbutorohat 
leeoicsóbbin szállít:

fRÜHÁSZKA ÜÁNÜS gyáros]
VI., drót Zichy Jcuíi-n. 46.

(Volt Uj-uteza.)
BESa

Fontos és legjobb órák5 r r

EV! JÓTÁLLÁS 
MELLETT :: ::

részletfizetésre is,
Javításokba és

uidéfei mEgrendBitorB különös gondot forditoH.
Árjegyzék 2000 rajzzal ingyen és bérmentve.

FeLGÁl KÁLMÁN1
müór’ás

Budapest, Erzsébet-körút 2B.
*1. ti. s & a? $

1
I márczius lio E. kit. Operailáz tiemzeti Színház Varsiiníidz Vígszínház iBagyar Sziaiuz Klraly-Sziaház Uránia HangvorsenFeM

17

18

Szerda _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ r.igoictto
A esodávaza Miss Hcbbs K‘ t férd Tatárjárás Hivatalnok urak Az elvűit as-zony

A francz a 
forradalom

Royal:
Wcdokind Frank 

teloivasása

Csütörtök_ _ _ _ _ _ _ _ _ 11. Rákóczi Fercncz A gyermek király t Le leg A király A saf-fii k A.- c.T.-i’t asszony
.

A fran zia 
forradalom -

19 Péntek .. .... . . . . . . . . ........ -- A tűzhely

1 *
~ A kivándorló Hivatalnok urak Az elvált asszony A francz 1 a 

forradalom z
20 Szombat—.. . . . . . . . A bolycó hollandi A tűzhely - ) Vigyázz a nőre

Hamlet

Hívótalnok urak
Az elvált D-iszony

\z Országos Szil»* 
uvv<zcti Aka.iémi-x

Royal:
Martban -Ixdinányi 

hármas

21
_ Jd.n.
vasarnap .......... ^ste üába királynője

Az ember tragédióje

A tűzhely

A tanítónő

Vigyázz a hőig

A meztelen nő

Hivatalnok urak

Tánczos huszárok

Az elvéit abseony

A4. oro z-japán

A fran ezt ® 
torradaloul

-



Kedd, marczius 16. EGYETÉRTÉS

UNION-BANK.
Az Union-Bank részvényeseinek

XXXIX. rendes közgyűlése
szerdán, 1909. márczius hó 31-én d. e. 11 órakor
lesz az intézet helyiségében, Bécsben, 1, Renngaese L

1. Az igazgatóság jelentése és a mérleg-bizottság elő­
terjesztése az 1908. évről.

2. A felügyelő-bizottság jelentése és ennek tárgyában 
határozathozatal.

8. Határozathozatal a tiszta nyereség felosztására 
vonatkozólag.

4. Választás az igazgatóságba.

L
5. A felügyelő-bizottság választása az 1909. évre.

wm—em

Fényképező­
gépek és
Látcsövek
részletfizetésre

kaphatók

Aufrecht és 
Goldschmied

optikai áruháséban

tatamit, VII. RíMuI-et 26. izém.
Arjegy »ék ingyent

T

(Ctánnyomás nem dijaztatik.>

Hirdetmény.
Alólirott mint a feloszlott Rácakevei Taka- 

Jrékpénztár Dömsöd-Dabi hitelszövetkezetinek 
1908 évi deczember hó 13-án tartott rendkívüli 
közgyűlésen felszámolóul megválasztott megbízott­
ja, felkérem mindazokat, kiknek ezen feloszlott 
szövetkezettel szemben bármi követelése volna, azt 
nálam bejelenteni el na inulnsrszáfc, mert a keree- 
kedelmi törvény 252. szakaszában meghatározott 
6 hó eltelte után felszólamlások, illetve követelé­
sek figyelembe nem vétetnek.

Kelt Ráczkevéu, 1909. évi márezius hó 8-án.
Egerváry Jenő,

o feloszlott Ráczkevei taka»Akpénztár Dömböd-rlabi 
” hitelszövetkezetének felszámolója.

NAÚY LÁSZLÓ

A GYERMEK
érdeklődésének

LÉLEKTANA.
Ära • korona.

Kapható LAM PEL JR. 
kOnyvkareskedóee (Wodia- 
ner F. és Fiai) r.-t.-nAl, 
Budapesten, VL, Andráaey- 
ót 81.68. óe minden könyv-, 

kereelredéeban.

életbiztosító részvénytársaság
(Algemeene Maatschapplj van Levensverzekerlng en LijfrenteJ

JS-amet -t ® ar* d s» xya.
MsgyarorsiAgl IgMgstóaáge

BUDAPEST, Vili* RAKOCZI-UT l. $Z.
Az 1907-ik *w végén*

i biztosiEok feszege e 341 millió koronái
meghaladt«.

Áfarlal ttísizege: 99 millió440,898.20 kor. 
JEddigi kifizetéseit: 75 millió 856,650 kor, 79 fill.

PB" Legolcsóbb dijak.

fiz Újlaki Tégla és Mészégető
Ré<szvénytársulat virágcserép-«sstálya

BUDAPEST
Akadémia-utcsa 9.

Raktár: III, Bécsi-ut 134. 
nä,juÄ virágcserepBif
minden méretben a legegyszerűbb­
től a legdiiüzesHt/b kivitelig. Szint­
úgy kerti-dleeekeí és |nr- 
tilnicreket. 26903

Árajánlattal ée mintával szivet en szolgál.

■mamammanai
specsialista legjobban ajánlható nertelett 
tapasztalatai aidpján, molyeaet a kórba 

íngyszervi és bujakóros osztályán való milködóse 
alatt számos even at szerzett.

Szén
gazdag
ingva?

DR- FABlNYi
speczlallsta nemi ba/okban 
emeritált kórházi orvos

gyökeresen és rövid idő alatt gyógyít a rendi» 
foglalkozás megzavarása nókiil mindennemű

nemi betegséget
(hogycsöfolyást, sebeket, Fypí.illst és önfertö 

zésből támadt idegbajokat.)
Meglepő az eredmény férfiul eyeh* 
eeségnél (Impotentfa) még öregebb 

egyéneknél Is.
Biztos síkor folytwn a honorórium utólag Is fizethető, 
Lehelekre díjtalanul válási. Kívánatra gyógyszsrok.
Bendelés délelőtt 9—3-ig, este d—8-lg.

Budapesten, Rákóczi ut 8;A. szám.
<AiJ»ro«iéz, « Pannonle szállodával eiembenj 

Á'-’PCSOházI bejárat Külön várószobák

!! Fiatal anyáknak fontos !! TííIlOS kßf BfjSÉpli
A FreakUo-TArsalat kiydiáb*» Bojt jelest seg:

ASZOPTATÁS
a mesterséges táplálás és 
a csecsemőkori bélbajok.

Irta
BEKEND MIKLÓS dr.

egyetemi magántanár.

Ára 1 korona 50 fillér.
Kapható:

LAM PEL K. KÖNYVKERESKEDÉSE 
(Wodianer F. és Fiai) r. t.-nál 

Budapest, VI. kér., Andréesy-út 21. saám 
és minden könyvkereskedésben.

jtlTÉS
-WaOLÍ* *HHÁik5VBE* alapított

SOORONV m*r-SZlTAÁRU- 
ÉS KIFITÉS GYÁRNÁL

BUDAPEST
VI.VÄCZI KÖRÚT M3

^tCBUHATÖ PC#1°S
"'SZOiCÁl ÁS!

Sajnos, — de való igaz, hogy a mai korban leitiV 
Hűen feök a;: olyan ember, akinek vére és testnedvei meg 
vannak fertőzve és aki fiatalkori könnyelműség és rossz 
szokások által idegrendszerét és szellemi erejét, tőnkre 
tette. Ezen szörnyű állapoton csak ngy lehet gyökeresen 
segíteni, ha az illetők olyan lelkiismeretes specziatistfr 
orvoshoz fordulnak, aki jó tanácsokat tud adni a nemi 
életre vonatkozólag és az esetleg már meglevő bajokon 
is tud segíteni; akkor majd megszűnik a titkos beteg­
ségek létezése is.

ilyen magasztos hivatási! Dr. Pa.lócz v. kórházi or- 
vos-spcczialiela országos hirii intézete (Budapest, VII., 
Bákóezi- (Kerepesi)-ut 10.), ahol a legnagyobb titok­
tartás mellett a mindennapi foglalkozás megza-varása 
nélkül alaposan és gyorsan ki gyógyítják már sok év 
óta még a legelhanyagoltabb esetekben is a bujakóros 
sebeket, húgycső-, hólyag-, ideg- és hátgerincaba jokát, 
az őnferűtőzés és szitiijis-uólmjait, magömlést, elgyen­
gíti t férfiéről, (impotenciát), kezdődöd elmezavart, 
aranyerei, sérveket, vérbajókat, bőrbetegségeket és a női 
nemi szervek minden betegségeit. Nők részére külön 
váróterem és külön kijárat van. Ha valaki bánni oknál 
fogva személyesen nem jöhetne el, akkor szívesen adnak 
levelére kimerítő választ (a levélbe csak válás,ibélyeget 
kell mellékelni.) A gyógykezelés befejezése után a leve­
leket elégetik, vagy kívánatra mindenei visszakapja 
azokat. Az intézet a szükséges spccziális. gyógyszerekről 
-is gondos kod i k. Rendelés naponta d. e. 10 érától d. u. ,*> 
óráig <vasárnap déli 12-ig.)

Ceimc Dr. l'alócz v. kórházi orvos, speizáalieti 
Budapest, VII Rákóczi (K PFenpsi 1 nt 10

utorszállitás
eraktározás
alassa Gyula és Társa
udapast, Teréz-körut 19. Telefon 33-32.
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24
egyetértés

B hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6fil.-relfizetondö. KIS HIRDETÉSEK

Kedd, márczaus 16.
B hirdetési rovatban minden sió
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérről, kompakt 
betűkből szedve 6 fll.-rel fizetendő.

Pénzsss rények Pón7<7olf rónvolf
sznílltaik és újaik, rend- rCllfcwtCM CIIJwlVhasznállak és újak, rend 

kívüli oleso áron kapható 
a. budapesti pénzszekrénv- 
ralrtárban, Budapest, V., 
Bálvány-uteiza 6—C. 88

Csemegeszőlői,
fagymentesen csomagolva 
postakosarankúnt 3.50 K. 
csemegoalma, papirhóju 
dió 3.90, világos kajszin- 
baraczklekvár kg. 1.80, 
mézedes szilvalekvárnak 
80 fill., különleges birs­
almalekvárnak vagy sajt­
nak 1.S0, hordóskáposztát 
hasábbal postaüvegkónt 

2.20 kor. Gyümölcskivitol 
Csongráditól. 24956

Hordóskáposztát,
kosárüvegként 2.20, vilá­
gos kajszínbaraczklekvárt 
kg.-ját 1.80, mézédos szil­
valekvárt 80 fillérért, 
különleges birsaimalekvár 
vagy sajt 1.80, Fajborokat 
lefejtve, kölcsönhordóban 
28 koronáért. Gyümölcs- 
kivitel CsongrádróL

Tájborokat,
lefejtve, kölcsönhordóban, 
28 koronájával, kisiistön 
főzött törkölypálinkát 5 
literes üvegekben 10 koro­
náért. — Gyümölcskivitel 
CsongrádróL 24956

Pénzt azonnal
bútorra, zongorára, ko­
csikra, varrógépekre, ke­
rékpárokra, kereskedelmi 
czikkekre, melyeket u'ó- 
lagos díjfizetéssel legjutá- 
nyosabban bizományba bo- 
raktározunk. Tauber Ármin 
és Tarsa, kizárólagosan 
csak VII., Baross-tér 18. 
Telefon 97—66.

Fajbaromfi
fajebek, nyúlok, diszgalam- 
bok. madarak éló méhek
stbiröl érdekes és nélkü­
lözhetetlen árjegyzéket 

küld bementve Diana« 
telep, Tar, Llevesmorye.

27100

öyümölcsía-,
díszfa- és rózsa-árjegy­
zékkel ingyen szolgál 
Weber faiskolája Békás, 
megyeien, (Budapest mel­
letti) 2704]

es amerikai irodabúto­
rok, használtak és újak 
rendkívüli olcsó áron 
szállít Hirsch és Társa 
Budapest, V. kerület, 
Alkotmány-utcza 19. sz.

Pénzelőleggel
beraktározunk bizományba bú­
tort, varrógépei, kerékpárt, 
kereskedelmi ozikkeket utó­
lagos díjfizetéssel száraz 

raktárainkba

Szendrő Sándor és Társai
VII.« Dohány utoza 43. se., 

Telefonszám 105—94.

Jogi»,
politikai szigorlatokra, 
alap- és államvizsgákra 
továbbá ügyvédi vizs­
gákra, úgyszintén ál- 
famszámviieltani állam­
vizsgára teljes sikerrel 
gyorsan, olcsón elő­
készít: Dr. Kállay Zol­
tán jogi szemináriuma, 
Bpest, IV-. Bagyar-ntca 
3„ III., em. 6. (ezelőtt 
VI., Rózsa-u. 44.) Ne 
téveszszo össze más 

hirdetéssel. m

veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
kor. költségmentesen 
kiváltok és teljes ér­
tékét kifizetem. 736

SCHILLER IZIDOR
ékszerkereskedő

Budapest, 
Sip-utcza 8. szám.

szállítóeszköz és gépgyár, 
kir. országs fegyintézet

Gyárt: mindennemű fa- és 
Vístalicskat, kö- és kézko­
csit, szerszámokat, emelő­
gépeket, kettős áttétellel, 
miiafttrészasztalokat kerti 
és locomobilfecskendőket 

stb. stb.
Budapesti raktár és iroda:
VI., Byár-utcza 23.

Telefon: 161-27.
«I Kérjen árajánlatot! ti

Rekedtség
biztos és kellemes orvos­
ba a Rétliy-féle cukorka, 
tiO fillérért mindenütt kap­
ható.__________ 26796

“[égszflsí és villamos
csillárok
legelőnyösebben szerezhe­
tők be KulcsárSándor
bronzáru- es csillárgyárá­
ban, Budapest, VI. kor., 

Dessewffy-u. 9—11.

Modern
Neu Samu és Fia urasági bátorok
R9iAllitnAS7l-n% ás o-éntrvár. ®

A legBlflnyöse&b részletfizetésre
zongorái,
pianinot,

czimbalmot,

Pénz-szekrények
újak és használtak, va­
lamint kazetták és má­
soló prések legolcsób­
ban csakis Spitzer és 
Testvérénél, Budapest, 
VII., Dob-utcza 16. sz. 
(Király-u. 13.) Gozsdu- 

udvar kaphatók.

alkalma vétele 
és eladása

háló-, ebédlő-, szalon-, úri 
szoba és irodai teljes be­
rendezések. — Dús raktál 
szőnyegek, függönyök, té­
rítők, csillárok, vas- és 

rézbutorokban.

GROSZ SÁNDOR és Társa
Budapest, Liszt Ferencz-téi 
8. szám, ezelőtt Gyár utcza.

Telefon 14—08.

H-Laiay
legjobb és legolcsóbb

Stenografie

Me. Valter
angol- 6s franczia női sza­
bónk Budapest, Vili. kér., 
Feoske-utcza, 8., I. em. 6. 
Elvállal minden e szak­
mába vágó munkát a leg­
utolsó divat szerint legfi 
nomább kivitelben, szolid 
Urak mellett. Átalakítások 
elfogadtatnak. Gyászruhájc 
24 óla alatt kfszülnek.

Temetkezési
vállalkozók, intézetek, egy­
letek, társulatok részére 
képes nagy árjegyzéket 
kívánatra ingyen küld a 

Budapesti Ravatalgyáv 
Részv.-túrs. Nagymezö-u, 
E. 46. ________

Szeszgyárvezető,
elsőrendű erő, szakiskolát 
végzett, 16 évi gyakorlat- 
taf és gópószi vizsgával 
bir, — lolmondatlan állá­
sát augusztusra változtatni 
óhajtja, mint önálló és 
független tisztviselő; kí­
vánatra óvadékkal is ren­
delkezik. Leveleket szí­
vességből továbbit Breuer 
Oszkár ur, joghallgató, 
Nagyvárad, Bátl;i>ry-u. 16. 
szám. 5711

ké**p*axbent árakon a leg 
újabb rendszerű

bankhitel
utján kizárólag csakis

REMÉNYI
nagy magyar hangszertelepén

Prospektus és irjegyifik 
lágyén. 6 te

Budapest, Király-u. 58. 
Ingóságokat

órtókositő és beraktá­
rozó vállalat Bákóczí- 
ut 19. bejárat a Szent­
király! utczából. Kész- 
pénzelőleggel beraktí« 
roz bárminemű ingó­
ságokat, berendezése­
ket mintaszerű raktá­
raiba csekély díjazásért 
értékesítés czéljából 
vat'v anélkül. Telefon 
110—08. 9984

Parlamenti
gyorsírók által vezetett 
magyar, német gyorsíró- 
iskola. Díjtalan gépírás­
ok tatá.-,, magyar, német 
fogalmazás. Kereskedelmi 
akadémiai tanároic által 
oktatott szaktantárgyak.
Az Országos Bagyar 
GyorsirO-Egyesület hiva­
talos tanfolyama. Alapí­
totta Barkovita Ivan 
1868«ban. Biztos állásköz­
vetítés. Nyitva szeptember 
1 tó július 1-ig. Tájékoz­
tatót küld a Babelsberger 
szakiskola. (Csak Liszt 
Ferenc-tér 10. sz, előbb 
Gyár-utca 4.) Czimre vi­
gyázzunk ! Az egyesület 
ezen kizárólagos szakis­
kolája irógépczégektől 8 
más hirdetésünket) utánzó 
njabb tanfolyamoktól füg. 
getien. Telefon 64—68. Be- 
Írások egész napon át.

Rikóozl-ttt 60. sz. Magyar, 
német gyorsírás • oktatás.
Ingyenes gópirás-tanitáa 
az összes rendszerű írógé­
peken. A „Stenográfla“ Or­
szágos Oabslsberoer gyors­
ír«- ás gáplró-íikolaban 
havonta uj magyar, német 
gyorsírást, gépírást, keres­
kedelmi es sokszorosítási 
tanfolyamok nyílnak. Leve­
lező és vitairási tanfolya­
mok. Okleveles gyorsírá­
sa kereskedelmi Iskolai 
rendes tanárok. Az intézet 
sokszorosító és másoló iro­
dája elvállal mindennemű 
Írás és díszmunkák elké­
szítését és sokszorosítását, 
A „Kalligrafie“ szépírás! 
osztályában fényesen be­
vált gyakorlati módszer 

következtében minden 
esetben sikeres szépírás- 
oktatás. Mérsékelt tandíj. 
Beiratások naponta kizáró­
lag Rákóczl-ut 60. I. em. 
Bem tévesztendő össze ha­
sonló hangzású iskolákkal. 
Kérjen tájékoztatót. sn

Vezérkópviselőség;

PRÁGA,
Soukenicka 30.

■j^SDuánysáBml»

Az egyedüli eredmény­
től kísért háziszer a
dr. William Hartley tanár 
amerikai erőtáp-pora.
Soványak tartós, szép 
telt testidomokat nyer­
nek. — Hölgyek remek 
keblet. Hat hét alatt 20 
kilo gyarapodásért jót 
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. Köszönő 
levelek minden ország­
ból. Dobozonként 1 írt 
10 kr Használati uta­
sítással. Főraktár: Ba­
lázs Mór I. 6udip«et> 
VE, István-ut 11, D/l.

BÚTOR
30°/° megtakarítás!
Régi Butorszalon
Budapest, Ferencziek tere 3 
félemelet. Vétel és eladás 
használt és uj 
polgári, urasági lakbérén- 
tüzeseknek mahagóni es 
palisander bútorok, nri 
szobák, angol bőrgarnitúrák 
és szalonbutorok, keleti 
—- szőnyegek, csillárok. — 

Telelőn 82—13.
~TÍl GYEK!

+■+
éa különféle óvszer - árjegyzé­
künket titoktartás mellett in 
gyen és bérmentve küldjük

NAKIRA
törvényesen védett férő gumml- 
különlegesség, tucatja 12 kur., 

s tucatból 20°> engedmény.

Uterus-Spray
legújabb bygienikns női szel 

14.— korona.

6ÜMMI-HALHÓLYAG
I, 4, a, 8,10, 13 korona tucatja. 
Mintauyttliviuóny 12 darifb 
4 kor. Pese veins 8—8 Kor.-ig. 
liTlgaiop 3 kor. és feljebb. 
Bldee vasállványon 8 korona.

+Magyar Orvosi I 
MQszeriár ~

Budapest,TU.,Bákód-at 32.
(• RóKDS-kórhtazel számkén.) 

Fent•« slats és s virít keresztn 
SsgeQlnk.

Magyarország összes 
fürdőinek, szanatóriu­
mainak, nyaralótolepei-
nok és ásványvizeinek 
részletes, illusztrált le­
írását levélben! kérésre 

ingyen megküldi

Magyar Fürdőkalauz
kiadóhivatala g

Bpest, Bötvös-n. 36,1.9 ■

Kotló3tyuk
hiányában csirkét, libát 
kelthetni (nem géppel) biz­
tos sikerrel. Utasítás 220 
fillér. Baromfi vész elleni 
háziszer 150 fillér Szent- 
pétery Istvánná Dezömr.

5737

Ajtók 
ablakok

régi és uj vasrodönyök 
teljes vasalással. Kapnvas 
rácsozatok, kertkeritesek, 
keramítlapok, Kehlheimi
lapok olcsón kaphatók

Kelemen Mór
épület-bontos vállalkozónál 
Budapest, Nador-u. 72—74.

Fiók-üzlot Sziget-ut 5.

MÉBNÖK-AKADÉMIA
gép- és elektró-techniku- 
sok, építő mérmUfik és 
építészek részére, felvétel 
ß gymn. osztályból vagy 
más tanuló előképzettség 
V. szakiskola elvégzése 
után. Bővebbet a pro. 

grammból
Wiemár a. d. Ostsee.

1 !! Olcsó kölcsönök!!
Tisztviselő kölcsönt
6—6V3"/o-ra, 15—-35 évre, 
kezesek és, álotbiztositáa 
nélkül is. Életbiztosítótól 
való elutasítás nem aka­
dály. Előzetes költség 
nincs ! Díjazás utólagos I 
lelzálogköícsbnt 4-4Vs°"/i>ra 
4-62—5.05% annuitás mel­
lett. Másodhelyro 612%-ra 
Óvadékokra azérték76%-ig 
Katonatiszteknek hadnagy­
tól kezdve előnyös feltéte­
lekkel, Tárczahitelt, Váltó- 
kölcsönt gyorsan és eiö» 
uyösen folyósítunk. Ingat­
lanok, erdők, hányák adás­
vétel. Os tálysorsjegyek
hivatalos áron. Mindenféle 
bankügylet lebonyolítását 
elvállaljuk !! Minden fel­
világosítás díjtalan ! Kép­
viselők alkalmaztatnak I 
gun és Társa bankbizo­
mányi és kereskedelmi 
iroda, Budapest, Rózsa-u. 
29. III. 5. sz. VAlaszbélyog.

I

Brilliantot,
aranyat, ezüstöt, ékszert 
és régiséget veszek és 
eladok. Kertész ékszerész 
Budapest, VII., Klráiy- 

utoza 85. szám. 
—Telefonszám 95-48.—

csíz

A czimre 
tessék 
ügyelni!

VALÓ-
di franczia különle- 
gességek (óvszerek) 

csakis
P. Bergueran Fits
leghíresebb párisi 
gyárostól legelőnyö­
sebben beszeiezhttök

Polgár Sándornál
Budapest, VI. kor., 
Erzsébet-körút 50.
Róastotea képes ár­
jegyzék Ingyen ez 

bérmentve.

a kontinensen a legerősebb 
Jód brom gyógyfürdő. A meg­
lepő gyógyt-redményekben ne­
vezetes szerep jut az áaványvts 

nagy radioaktivitásának, 
molyét Lengyel Béla egye­
temi tanár legújabb vizsgálatai 
felfedeztek. Megnyitás május 
1-én Számos elfő rendű bérház, 
ezamixórium, gyógytár, zongora, 
kávéház, lawn-tfimisz, tomio- 
lák, kirándulások. Vasút álló- 
jnás, posta, távírda helyben. 
Hivatalos orvos Kalló» Jenő 
dr. Katonatisztek, állam- 
hivatalnokoknak elő- és utó- 
idényben 60 százalék ked« 
vezmény. Prospektussal szol­
gál a fürdőigra/.gatóság Al 
ásványvíz rendelhető használati 
utasítással a fadóigazgatóság­
nál és EDEBKUTY L. tőeláTW 

eitónál Budapesten.

részletre
mélyon leszállított ál­

ban kapható a

Bútor - Udvarban,!
Budapest, VI,, Eötvös-u. 17. |

(Andrássy-ut sarkin.)

Árjegyzék ingyen.

Vadászfegyver
Bitka kedvező alkalmi vétel- 
egyenként is potom áron 
eladó. Közöttük Toplewor- 
knlcsu Lancaster 20 írt. 
Elörefokvő lnkatszorke- 
zetü, modern Hammorlcs 
35 forint. Grener-záru. 
Biicksflinto 40 fit. Schnel­
leres Mannlicher 28 frt, 
Eíjoctoros (tölténykivotö) 
Hnmmerles, 105 fit. Dril­
ling, valódi Krupp acél­
csövekkel 65 formt. Win­
chester 35 forint. Néhány 
jobb revolver, mint Brau- 
ning Welodogghammerles, 
ugyanitt alkalmi ajándék 
tárgyak szebbnél-szeb: disz 
és használati tárgyak ca 

Gramofon beszélőgépek 
valamint Gön, Zeiss. Voigt- 
lánder és mi-- finom cny- 
k-pozogép, perzta szőnye­
gek és egy motoruerekpár 
nagyon ö csön azonnal el­
adó. IV/E. Egyetom-tcr 5. 
szám. Radónál.(Nem Egye- 
tem-uteza, Telefon 105-82.

mSSiSS»*;'•ífí
3S»tíS» SfeßSSss

Nyomatott a Hazai Hírlapkiadó Részvénytársaság körforgó gépein, Budapest, V., Honvéd-utcza 10,
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